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 ПРОГНОЗ ЗМІН СТАНУ ПЛЯЖУ МІСТА ЮЖНЕ ПІД ВПЛИВОМ  

ПРИРОДНИХ ЧИННИКІВ  

 
Мета. Прогноз змін стану пляжу міста Южне, надання загальних пропозицій його захисту від 

деградації.  
Методи.  Математична статистика, лінійний аналіз та математичне моделювання, порівняльний 

аналіз, картографічні і графоаналітичний. 
Результати. Пляж м. Южне знаходиться на узбережжі Чорного моря в Одеській області довжиною 

майже 700 м. Хвиленебезпечним є південний напрямок в секторі 180±22,5⁰. Відстань від пляжу до проти-
лежного берега (розгін хвиль) дорівнює 540-610 км. Границя між мілководною і глибоководною зонами 
знаходиться на відстані приблизно 200 км від берега з глибиною 75 м. 

При вітрах південного напрямку повторюваністю один раз в 25 років на підході до мілководної зони 
формується розвинене хвилювання з граничними параметрами хвиль, яке трансформуючись у мілководній 
зоні суттєво впливає на узбережжя. При розрахунковому хвилюванні формується профіль відносної дина-
мічної рівноваги протяжністю 1200 м з глибиною на цієї відстані 11,2 м. Від урізу води границя між при-
урізовою і прибійною зонами знаходиться на відстані 220 м з глибиною 3,6 м. 

Незалежно від стояння рівню води розрахунковий шторм руйнує корінний берег на крайніх ділян-
ках пляжу. При високому стоянні рівня моря хвилювання переміщає руйнований матеріал з пляжним ма-
теріалом у приурізову зону, при цьому уріз води на відмітці 0,0 м БС не змінює своє планове розташування. 
Кількість пляжного матеріалу на надводної частині берегового схилу може суттєво зменшуватися. При 
середньому стоянні рівня моря змив руйнованого і пляжного матеріалу супроводжується наступом урізу 
води в бік моря на відстань до 20 м, але при цьому теж спостерігається зменшення пляжного матеріалу  на 
надводної частині берегового схилу. 

Висновки. Без застосування спеціальних заходів охорони пляж міста Южне в майбутньому дегра-
дуватиме. На ділянках пляжу для запобігання його розмиву, необхідне зведення підпірної стінки з відси-
панням шару. Варіантом активного методу захисту може бути зведення на пляжі проникних бун або ури-
вчастого хвилелому на відстані від берега. Такий захист не буде перешкоджати вздовжбереговому транс-
порту піску. Буни або хвилелом будуть сприяти накопиченню піску на пляжі. При цьому після сильних 
штормів південного напрямку при високому стоянні рівня моря необхідні епізодичні досипки піску на 
пляж. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: розрахункова швидкість вітру, режим хвилювання, параметри хвилювання, 
гранулометричний склад, профіль динамічної рівноваги 
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Вступ 

Під впливом природних і антропоген-
них чинників в приурізовій зоні водних об'єк-
тів відбуваються зміни планових обрисів лінії 
берега і висотних відміток берегового схилу. 
Часто ці зміни носять негативний характер і 
можуть вплинути на рекреаційну цінність уз-
бережжя. Тому дослідження чинників дегра-
дації і прогноз стана рекреаційних ділянок уз-
бережжя для запобігання їх негативних змін є 
актуальним. 

Стан морських і річкових пляжів у май-
бутньому визначається: режимами вітрового 
хвилювання, течії (пов’язаного з ними вздов-
жберегового транспорту наносів) і рівня води; 
контурами берегової смуги, підводної і надво-
дної частин берегового схилу; висотними від-
мітки цього схилу і властивостями гірських 
порід, що його складають. Від цих чинників 
залежить чи буде деградувати пляж, чи буде 
стабільною берегова смуга, чи буде відбува-
тися накопичення пляжного матеріалу. 

Для морського узбережжя переважаю-
чими чинниками швидкості абразії є хвилю-
вання, викликані ним течії та властивості по-
рід. Шторми рідкісної повторюваності, які ма-
ють велику енергію, обрушують її на берег. 
Якщо берег складений осадовими породами, 
він легко руйнується, швидкість абразії у 
цьому випадку найбільша, за один шторм 
об’єми руйнування можуть бути дуже вели-
кими. І, навпаки, якщо берег складено криста-
лічними породами – помітні зміни абрису бе-
рега відбуваються протягом десятків років.  

Стояння рівню води й абрис надводної 
частини берегового схилу зумовлюють – як 
далеко буде розповсюджуватися вплив хви-
лювання на берегову смугу. Чим вище рівень, 
менше ухил і нижче його висотні відмітки, тим 
далі поширюється вплив хвиль. При достатньо 
широкому пляжі й низькому рівні хвилі мо-
жуть не досягати корінного берега. Але, при 
високому стоянні рівня – хвилі можуть дося-
гати корінного берегу та руйнувати його. Крім 
того, при різному стоянні рівню води і при 
крутому ухилі берегового схилу може відбува-
тися його розмив (зниження відміток у смузі 
впливу хвиль) з відступом або з наступом 
урізу води в залежності від абрису підводної 
частини цього схилу. 

Ухил дна й висотні відмітки підводної 
частини берегового схилу визначають: скільки 

енергії загубить хвилювання при обваленні (у 
прибійній зоні) на підході до урізу води, скі-
льки відбудеться цих обвалень, скільки енергії 
залишиться у хвиль при їх впливі на берегову 
смугу. При фронтальному підході хвиль і кру-
тому ухилі втрата енергії хвилювання на під-
ході до берега мала, відбувається розмив пля-
жного матеріалу в приурізовій смузі й накопи-
чення його на деякій глибині. В результаті 
чого формується профіль відносної динаміч-
ної рівноваги (ПВДР). Тобто, такий профіль 
берегового схилу, при якому переміщення на-
носів на схилі не призводить до зміни його аб-
рису. 

Якщо хвилювання підходить під гост-
рим кутом до берега (приблизно 45⁰), в приурі-
зовій смузі відбувається вздовжбереговий тра-
нспорт наносів. Він може спостерігатися не 
тільки при сильних штормах, а й при рядових 
з повторюваністю декілька разів на рік. При 
зміні кута підходу фронту хвилювання на 90⁰ 
пляжний матеріал починає переноситися в 
протилежному напрямку. 

Ділянка, що розглядається (рис. 1), роз-
ташована в межах пляжної зони м. Южне, яке 
знаходиться на відстані приблизно 35 км в 
схід-північно-східному напрямку від міста 
Одеса (рис. 2). Переважаючим чинником пере-
формування берегової смуги є фронтальне хви-
лювання південного напрямку в секторі 
180±22,5⁰ з розгоном хвиль 540-610 км (рис. 2).  

Виникає питання – які перетворення мо-
жуть відбутися на пляжі в майбутньому, як може 
змінитися обриси берегового схилу під впливом 
сильних штормів південного напрямку? 

Огляд сучасних джерел [1–11] пока-
зав, що в технічній і нормативній літературі 
містяться: загальні уявлення про абразію бе-
регів і про процеси, що обумовлюють її; ана-
ліз сучасного і ретроспективного стану бере-
гів; методики моделювання впливу природ-
них чинників на береговий схил і оцінки 
стану цього схилу в майбутньому. Але, для 
розглянутого об'єкта не знайдено розробок, 
присвячених прогнозуванню змін надводної 
та підводної частин профілю його берего-
вого схилу. 

Об’єкт дослідження – пляжна смуга 
узбережжя під впливом хвилювання. Пред-
мет дослідження – вплив хвилювання на 
стан пляжу м. Южне. Мета – прогноз змін 
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Рис. 1 – Розташування пляжу м. Южне (довжина 700 м) 

Fig. 1 – Location of the beach in Yuzhne (length 700 m) 

 

 

Рис. 2 – Сектор впливу хвилювання південного напрямку 180±22,5⁰  
(відстань від протилежного берега 540-610 км) 

Fig. 2 – The sector of influence of the disturbance of the southern direction is 180±22.5⁰ 
(distance from the opposite shore 540-610 km) 
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стану пляжу міста Южне, надання загальних 

пропозицій його захисту від деградації. За-

дачі дослідження: за даними геодезичної зйо-

мки та геологічних досліджень побудувати 

профілі характерних відрізків пляжу і визна-

чити характеристики ґрунтів берегового 

схилу; розрахувати критичні швидкості поча-

тку руху пляжного матеріалу та параметри 

вітрового хвилювання рідкісної повторю-ва-

ності, виконати аналіз режиму рівня води, ро-

зрахувати штормовий нагін; розрахувати 

профілі динамічної рівноваги, побудувати їх 

на профілях берегового схилу при різному 

стоянні рівню води і дати прогноз можливих 

змін берегового схилу; надати загальні про-

позиції захисту пляжу від деградації. 

 

Матеріали і методи дослідження 

 

Інформаційну базу дослідження скла-

дають: технічний звіт про інженерно-геоло-

гічні вишукування, виконані ТОВ «Інженер-

ний центр «Геобест» [12]; нормативна та те-

хнічна література з питань оцінки стану й за-

хисту пляжів.  

Основними методами досліджень є 

методи математичної статистики і математи-

чного моделювання, порівняльний аналіз, 

картографічні і графоаналітичні дослі-

дження. 

При визначенні характеристик ґрунтів 

пляжу (розрахункових діаметрів частинок 

піску), необхідних для визначення критич-

них швидкостей розмиву й побудови ПВДР, 

використано метод лінійного аналізу. При 

апроксимації залежності «діаметр частинок 

– частковий вміст» використана експоненці-

альна залежність 

                               dр=а*eхр(bР),               (1) 

де dр – діаметр частинок з частковим вміс-

том Р, мм; Р – сумарний частковий вміст 

частинок, %; а і b – параметри залежності. 

Виконано вирівнювання вихідних да-

них: 

ln(dр)=ln(а)+bР → {Y=ln(dр); а*=ln(а)} → 

Y=а*+bР. 

Методом найменших квадратів знай-

дені параметри лінії регресії: 

                     b=r(Р;Y)σ(Y)/σ(Р),                  (2) 

           а*=YСР–bРСР → а=ехр(а*),             (3) 

де r(Р;Y) – коефіцієнт кореляції; σ(Y) і σ(Р) – 

середньоквадратичне відхилення рядів Y і Р; 

YСР і РСР – середні значення рядів Y і Р. 

Аналогічно методом лінійного аналізу 

(з вирівнюванням вихідних даних) складено 

прогноз максимальної річної швидкості ві-

тру повторюваністю 1 раз у 25 років з вико-

ристанням закону розподілу Вейбулла 

Fр= eхр(–aVm
b)                (4) 

→ 1/Fр = еxp(aVm
b) → ln(1/Fр) = aVm

b → 

lnln(1/Fр) = lna + blnVm → 

→{У = lnln(1/Fр); Х = lnС} → У = α* + bХ, 

де Fр – забезпеченість швидкості вітру у ре-

жимі; Vm – швидкість вітру; α і b – параметри 

закону Вейбулла. 

Критичні швидкості розмиву розрахо-

вані за формулою (джерело надано в [13]) 

vдоп=а(R/dр)
x[nyηРs/ρв]0,5,        (5) 

де vдоп – допустима середня швидкість по-

току, м/с; а – коефіцієнт дорівнює: для стадії 

початку руху частинок ґрунту – 2,06; для 

стадії початку руху грядок – 3,18; для стадії 

початку змулювання частинок ґрунту – 5,96; 

R – гідравлічний радіус, м, для річок дорів-

нює середньої глибині;  dр – розрахун-

ковий діаметр частинок ґрунту, м, для одно-

рідних піщаних ґрунтів приймають рівним 

d50, для неоднорідних – d85; х – показник сту-

пеня дорівнює: для стадії початку руху ґру-

нту – 0,17; для стадії початку руху грядок – 

0,14; для стадії початку змулювання части-

нок ґрунту – 0,10; ny – коефіцієнт умов ро-

боти (прийнятий рівним 1,0); η=Н/Нот – від-

носна глибина потоку; Нот – глибина потоку 

на схилі, м, для дна Нот=Н; Рs=gρ1dр{f2–

(1/m2)+[Cр/(gρ1dр)][2f+Cр/(gρ1dр)]}0,5 – показ-

ник міцності ґрунту, Па; m2 – коефіцієнт за-

кладення укосу; Рs= gρ1d50f+Ср – показник 

міцності ґрунту для дна (дорівнює 0,739), 

Па; ρ1=(ρs–ρв)(1–ns) – щільність ґрунту 

зваженого водою (прийнято 561), кг/м3; ρs – 

щільність частинок ґрунту (прийнята 2660), 

кг/м3; ρв – щільність води, кг/м3; ns – порис-

тість ґрунту (прийнята рівною 0,662); d85 – 

ефективний діаметр частинок, м, (прийнято 

рівним – 0,00088); f – коефіцієнт внутріш-

нього тертя ґрунту в воді (прийнятий рівним 

– 0,577); Ср=0,0032/(d85)0,5 – розрахункове 

зчеплення ґрунту при розриві в воді (для ґру-

нту розглядуваної ділянки дорівнює 0,109), 

Па. 

Розрахунок висоти і періоду розвину-

того вітрового хвилювання в глибоководній 

зоні (d>0,5λd) виконано за формулами (дже-

рело надано в [13]): 
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ghd/Vw
2 = 0,16{1-[1/(1+0,006(gL/Vw

2)0.5)]2},                  

(6) 

gTd/Vw = 2π*3,1(ghd/Vw
2)0,625,        (7) 

λd = gTd
2/(2π)                        (8) 

де hd – середня висота хвиль, м; Vw – швид-

кість вітру на висоті 2 м над рівнем моря, 

м/с; L – довжина розгону, м; Td – період хви-

лювання, с; λd – середня довжина хвиль, м. 

Елементи несталого вітрового хвилю-

вання визначаються з урахуванням тривало-

сті дії вітру, яка в безрозмірному вигляді 

виражається залежністю: 

gt/Vw = 16(gL/Vw
2)0,785,           (9) 

gL/Vw
2 = [(gt/Vw)/16]1,274,       (10) 

де t – тривалість дії вітру, с. 

Висота хвиль розраховується (дже-

рело надано в [13]) по (ghd/Vw
2)L й по 

(ghd/Vw
2)t і з двох значень приймається міні-

мальне. 

Розрахунок трансформації хвиль, що 

переміщаються з глибоководної зони в міл-

ководну (0,5λd ≥d>dcr), виконано відповідно 

до [12] за формулою: 

hi = kt*kr*kl*ki*hd ,          (11) 

де hi – висота хвиль забезпеченістю і% в си-

стемі на розглянутій глибині; kt – коефіцієнт 

трансформації, розраховується методом по-

слідовного приближення за співвідношен-

нями: 

kt = {CN[1+4π/CN*d/λd(sh[4π/CN*d/λd])–1]}–0,5,                                           

(12) 

CN = th(2π/CN*d/λd);             (13) 

kr – коефіцієнт рефракції (джерело в [13]); kl 

– коефіцієнт узагальнених втрат (джерело 

надано в [13]); ki – перехідний коефіцієнт від 

середньої висоти хвиль в системі до і%. 

Глибина першого обвалення хвиль ро-

зраховується методом послідовного набли-

ження (згідно джерелу в [13]) по залежнос-

тям, що визначають трансформування 

хвиль, які прямують з глибоководної зони в 

мілководну зону (наведено раніше). 

Глибина останнього обвалення (dcr,u) 

розраховується підбором по залежності: 

dcr,u = ku
n-1*dcr,            (14) 

де ku – коефіцієнт, що визначається в залеж-

ності від ухилу дна; n – число обвалень, 

включаючи перше. 

Розрахунок припиняється при  

ku
n-2≥0,43 і ku

n-1<0,43.      (15) 

При ухилах дна більше 0,05 прийма-

ють – dcr= dcr,u. 

Перевищення вершини хвилі над роз-

рахунковим рівнем при ухилах дна 

0,01<dcr/λd≤0,1 визначають за формулою: 

η/hi = 2,28–1,28(1+0,61(dr/λd )0,5).   (16) 

Розрахунок висоти вітрового нагону 

виконується методом послідовного набли-

ження за формулою (джерело надано в [13]) 

ηw= kwVwLcosα/g/(d+ηw),       (17) 

де ηw – висота вітрового нагону, м; kw – кое-

фіцієнт, залежить від швидкості вітру; Vw – 

швидкість вітру, м/с; L – довжина розгону, 

м; α – кут між поздовжньою віссю водойми і 

напрямком вітру, град.; d – глибина, м. 

Побудову профілю відносної динаміч-

ної рівноваги виконано за формулами (18) і 

(19) (джерела надано в [13]). Від урізу води 

до глибини першого обвалення хвиль про-

філь описується наступними залежностями: 

d=АX2/3,                     (18) 

А=2,25(Ws
2/g)1/3,              (19) 

де d – глибина, м; А – параметр форми; X – 

відстань від берега (урізу), м; Ws – гідравлі-

чна крупність наносів, см/с. 

Гідравлічна крупність визначається 

для частинок з характерним діаметром d50 (з 

медіанним розміром). 

Відстань від урізу води до глибини 

першого обвалення хвиль ХС знаходиться 

зворотним розрахунком: 

ХС=( dcr/А)3/2.             (20) 

При Х>ХС розрахунок виконується за 

формулами 

d=dcr1%+exр[а(X–XC)]–1;      (21) 

а=2А/(3X1/3).              (22) 

Середній ухил іП надводної частини 

берегового схилу визначається в залежності 

від d50 (джерело надано в [13]). Для пісків 

пляжу м. Южне іП дорівнює 0,03. 

Профіль відносної динамічної рівно-

ваги дозволяє прогнозувати зміни профілю 

берегового схилу під впливом хвилювання 

та кількісно оцінити можливі планові пере-

міщення урізу води і об’єми змиву пляжного 

матеріалу. 

 

Результати та обговорення 

 

При аналізі вихідних даних [12] вста-

новлено наступне. Розглянута ділянка – 

пляж м. Южне довжиною приблизно 700 м 

на узбережжі Чорного моря (рис. 1). Хвиле-

небезпечним є південний напрямок в секторі 

180±22,5⁰ (рис. 2). 
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Відстань місця розташування пляжу 
від протилежного берега моря (розгін хвиль) 
складає 540–610 км. Відстань від пляжу до 
ізобати 75 м становить приблизно 200 км, до 
ізобати 50 м – 140 км. Довжина глибоковод-
ної зони – 340–400 км. Тривалість шторму в 
середньому становить – 12 годин.  

У таких умовах на акваторії Чорного 
моря при вітрах південного напрямку рідкі-
сної повторюваності на підході до мілковод-
ної зоні (<75 м) виникає розвинене хвилю-
вання з граничними параметрами хвиль. 
Далі хвилювання трансформується в мілко-
водній зоні і впливає на узбережжя. 

Пісок пляжу дрібний, неоднорідний 

(показник СV=6,8>3), щільність 1,86 кг/дм3, 

щільність частинок 2,65 кг/дм3, кут внутріш-

нього тертя 26°. Корінний беріг складений су-

глинками – тонко уламковою осадовою пух-

кою породою континентального походження, 

що легко руйнується водою. 

При розрахунках за методиками, ви-

кладеними раніше, отримано наступне. 

За даними [12] з використанням фор-

мул (1)-(3) апроксимована залежність «діа-

метр частинок – частковий вміст» 

(dр=0,0399*eхр(0,0384р) на рис. 3 й визна-

чені характерні діаметри пісків пляжу: 

d50=0,27 мм, d85=1,05 мм. Показники d50 і d85 

використовують при побудові профілю ди-

намічної рівноваги та при оцінки критичних 

швидкостей течії, при яких відбувається по-

чаток різних способів руху донних наносів. 

 

 
Рис. 3 – Гранулометричний склад пісків пляжу 

Fig. 3 – Granulometric composition of beach sands 

 

Визначення розрахункової швидкості 

вітру виконано з використанням формули (4) 

за даними спостережень за максимальними рі-

чними швидкостями вітру в районі м. Южне. 

Отримана залежність має вигляд (рис. 4) 

VM= [(2,83*10+12)*ln(1/F)]0,104. 

Максимальна річна швидкість вітру 

південного напрямку повторюваністю 1 раз в 

25 років (4%) складає 22,6 м/с. 

Розрахунок критичних швидкостей 

течії для пісків пляжу виконано за формулою 

(5). Швидкість початку руху частинок пляж-

ного матеріалу (початку руху донних нано-

сів) складає 0,46 м/с, початок руху грядок ві-

дбувається при швидкості течії 0,56 м/с, по-

чаток змулювання (розмиву донних відкла-

дів) – 0,76 м/с.  
Розрахунок параметрів вітрового хви-

лювання виконано за формулами (6)-(17). 

При швидкості вітру 22,6 м/с отримано:  

 

 
Рис. 4 – Емпіричний та аналітичний розподіл максимальної річної швидкості вітру 

Fig. 4 – Empirical and analytical distribution of maximum annual wind speed  
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на межі глибоководної зони 75 м пара-

метри хвиль дорівнюють – середня висота 

хвиль hd = 4,57 м; середній період Td = 9,87 с;  

середня довжина хвилі λd = 152 м; висота 

хвиль з забезпеченістю 1% в системі hd1% = 

11,0 м;  

на зовнішній межі прибійної зони на 

глибині першого обвалення хвиль (dcr= 11,4 

м) – hСР = 3,65 м; TСР = 9,9 с; λСР = 96 м; h5% = 

6,57 м; ηс5% = 5,19 м; h1% = 8,03 м; ηс1% = 6,34 

м; (ηс – перевищення верхівки хвилі над рів-

нем моря); 

на глибині останнього обвалення 

хвиль, на зовнішній межі приурізовій зони 

(d=dcr,u) – dcr,u = 3,61 м: hСР = 1,46 м; TСР= 9,9 

с; λСР = 57,3 м; h5% = 2,46 м; ηс5%= 2,16 м; 

h1% = 2,87 м; ηс1%= 2,52 м; 

в приурізовій зоні (d≤dcr,u): 

на глибіні 2,75 м – hСР = 1,76 м; TСР= 

9,9 с; λСР = 50,3 м; h5% = 2,57 м; ηс5% = 2,30 м; 

h1% = 2,87 м; ηс1%= 2,57 м; 

на глибіні 2,0 м – hСР = 1,17 м; TСР= 9,9 

с; λСР = 43,1 м; h5% = 1,71 м; ηс5% = 1,56 м; 

h1% = 1,91 м; ηс1%= 1,74 м. 

Максимальна донна швидкість течії у 

прибійної зоні – 2,04 м/с. 

Висота накату хвиль на берег забезпе-

ченістю 1% в системі – 2,22 м; ширина на-

кату хвиль (відстань від урізу води до гра-

ниці накату хвиль на берег) – 13,1 м. 

Режими  максимальних і середніх річ-

них рівнів води представлені на рис. 5. Для 

апроксимації використано логнормальний 

розподіл. 

Розрахунковими прийнято рівні забез-

печеністю 50%: максимальні річні – 537 см 

відносно єдиного «0» рівномірних постів 

(«+»0,37 м БС); середні річні – 490 см відно-

сно єдиного «0» рівномірних постів («–»0,10 

м БС). 

Профіль відносної динамічної рівно-

ваги (табл. 1) розрахований за формулами 

(18)-(22) (джерела надано в [13]) при насту-

пних умовах: глибина першого обвалення 

а) 

 
б) 

 
Рис. 5 – Емпіричний і теоретичний розподіл максимальних (а) і середніх (б) річних рівнів моря (см над 

єдиним «0» рівне мірних постів) в районі п. Южне (єдиний «0» рівнемірних постів має  

відмітку «–»5,00 м БС) 

Fig. 5 – Empirical and theoretical distribution of maximum (a) and average (b) annual sea levels (cm above the 

only “0” of the level-measuring posts) in the area of  Yuzhne (the only “0” of the level-measuring posts has a 

mark of “–”5.00 m BS ) 
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Таблиця 1 
Профіль відносної динамічної рівноваги (розмірність відстані і відміток – м) 

Table 1 
Profile of relative dynamic equilibrium (dimension of distance and marks – m) 

 

ПВДР ПВДР ПВДР  ПВДР  

Відстань Відмітка Відстань Відмітка Відстань Відмітка Відстань Відмітка 

-40 1,2 5,0 -0,29 80 -1,84 400 -5,39 

-30 0,90 10 -0,46 100 -2,14 500 -6,25 

-25 0,75 20 -0,73 120 -2,41 600 -7,06 

-20 0,60 30 -0,96 140 -2,67 700 -7,82 

-15 0,45 35 -1,06 160 -2,92 800 -8,55 

-10 0,30 40 -1,16 180 -3,16 900 -9,25 

-5,0 0,15 50 -1,35 200 -3,39 1000 -9,92 

0,0 0,00 60 -1,52 300 -4,45 1200 -11,20 

 
хвиль – 11,4 м; характерний діаметр части-
нок піску (d50) – 0,27 мм; гідравлічна круп-
ність частинок – 0,029 см/с; параметр А = 
0,099; відстань від урізу води до глибини 
першого обвалення хвиль – 1230 м; середній  
хил надводної частини берегового схилу – 
0,03. Таким чином, при хвилюванні півден-
ного напрямку рідкісної повторюваності в 
районі розглянутого пляжу придонна швид- 
кість течії набагато більше критичних швид- 
костей руху донних відкладів, в результаті 
чого формується профіль відносної динамічної 
рівноваги (ПВДР) з зовнішній межею на від-
стані від берегу до 1200 м і глибиною 11,4 м. 
Межа між приурізовою і прибійною зонами 
ПВДР у даному випадку знаходиться на від-
стані 220 м з глибиною 3,6 м. При форму-
ванні ПВДР пляжний матеріал може перемі-
щуватися з берега в приурізову зону і далі в 

прибійну, і навпаки з прибійної зони в при-
урізову в залежності від стояння рівню моря. 
Нажаль вимірювання глибин при інжене-
рно-геологічних дослідженнях виконано до 
глибини 3,0 м на відстані до 80 м від урізу 
води, цього дуже мало для порівнянні з 
ПВДР. Тому, прогнозні характеристики 
стану пляжу мають орієнтовний характер. 

На рис. 6-11 побудовано профілі бере-

гового схилу і ПВДР в точках А, C і D (рис. 1) 

досліджуваного пляжу при високому 

(«+»0,37 м БС) і середньому («–»0,10 м БС) 

стоянні рівня моря. На цих рисунках марке-

ром коло позначено розташування урізу 

води на відмітки 0,0 м БС. В граничних точ-

ках пляжу А і В профілі берегового схилу 

ідентичні, тому на рис. 6 показано тільки 

профіль в точці А.  

а) 

 
б) 

 
Рис. 6 – Профіль берегового схилу і ПВДР (пунктир) в точці А при стоянні рівню на відмітки «+»0,37 м 

БС (а) і «–»0,10 м БС (б) 

Fig. 6 – Profile of the coastal slope and PVDR (dashed line) at point A when the level is at the “+”0.37 m BS (a) 

and “–”0.10 m BS (b) marks 
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На рисунках ПВДР зміщений відносно 

урізу берега так, щоб площі фігур, обмежені 

лініями профілів, праворуч і ліворуч від то-

чки їх перетину були приблизно рівні. Ці 

площі показують обсяг розмиву і відкла-

дення ґрунтів при формуванні ПВДР. 

В точках А і В розглянутої ділянки уз-

бережжя при штормах південного напрямку 

рідкісної повторюваності буде відбуватися 

руйнування корінного берега. ПВДР буде фо-

рмуватися за рахунок переміщення руйнова-

ного матеріалу в приурізову зону з наступом 

урізу води в бік моря: при високому стоянні рі-

вня (рис. 6а) на відстань до 10 м; при серед-

ньому (рис. 6б) – до 20 м. 
В точці С профіль надводного схилу має 

менший ухил, корінний берег знаходиться 
далі від урізу води (рис. 7). При формуванні 
ПВДР можливе руйнування корінного берега і 
кумуляція руйнованого матеріалу в приурізо-
вій зоні з наступом урізу води в бік моря: при 
високому стоянні рівня моря (рис. 7а) – до 5-
10 м; при середньому – до 20 м (рис. 7б). 

а) 

 
б) 

 
Рис. 7 – Профіль берегового схилу і ПВДР (пунктир) в точці С при стоянні рівню на відмітки:  

а – «+»0,37 м БС; б – «–»0,10 м БС 

Fig. 7 – Profile of the coastal slope and PVDR (dotted line) at point C when leveling at the marks: 

a – "+"0.37 m BS; b – "–"0.10 m BS 

а) 

 
б) 

 
Рис. 8 – Профіль берегового схилу і ПВДР (пунктир) в точці D при стоянні рівню на відмітки:  

а – «+»0,37 м БС; б – «–»0,10 м БС 

Fig. 8 – Profile of the coastal slope and PVDR (dotted line) at point D when standing level on the marks: a – 

"+"0.37 m BS; b – "–"0.10 m BS 
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В точці D профіль надводної частини 
берегового схилу пологий (рис. 8), хвилю-
вання не досягає корінного берега. ПВДР фо-
рмується за рахунок переміщення пляжного 
матеріалу з берега в приурізову зону. При ви-
сокому стоянні рівня моря планове розташу-
вання урізу води не змінюється (рис.8а). 

При середньому – можливе зміщення в 

бік моря на відстань до 15 м (рис.8б). 

Руйнування корінного берега є неприй-

нятною подією, тому необхідно вжити захо-

дів щодо його захисту. Зведення тільки підпі-

рної стінки вздовж корінного берега захис-

тить його від розмиву, але при формуванні 

ПВДР пляж може зникнути в точках А і В за 

рахунок переміщення його матеріалу на під-

водну частину берегового схилу (рис. 9). 

Задля забезпечення стійкості пляжу 

біля точок A і B можна рекомендувати підпі-

рну стінку з відсипкою пляжного матеріалу 

до відмітки верха «+»1,0 м БС в бік моря на 

відстань до 40 м від стінки (рис. 10 а і б). 

Для ділянки пляжу, де корінний берег 

знаходиться на відстані більш 20 м (точки С 

і D рис.1), можна рекомендувати тільки від-

сипку з відміткою верха «+»1,0 м БС на від-

стань від урізу води: в бік моря – 30 м; в бік 

берега – до 20 м (рис. 11). При середньому 

стоянні рівня при формуванні ПВДР уріз 

води буде переміщуватися в бік моря на від-

стань до 20 м, що забезпечить захист корін-

ного берега (рис. 11 а і в). При високому сто-

янні рівня (рис. 11 б і г) захисна полоса буде 

зникати, тому необхідне епізодичне підси-

пання пляжного матеріалу. 

 
 

 
Рис. 9 – Профіль берегового схилу і ПВДР (пунктир) в точці А з підпірною стінкою (висота стінки задана 

умовно) при стоянні рівню моря на відмітки «+»0,37 м БС 

Fig. 9 – Profile of the coastal slope and PVDR (dotted line) at point A with a retaining wall (the height of the 

wall is set conditionally) when the sea level is at the “+” mark of 0.37 m BS 

 

а) 

 
б) 

 
Рис. 10 – Формування ПВДР при захисті крайніх ділянок пляжу: а – стояння рівню моря на відмітки 

«+»0,37 м БС; б – «–»0,10 м БС 

Fig. 10 – Formation of the PVDR during the protection of the extreme areas of the beach: a – sea level standing 

at the “+” mark of 0.37 m BS; b – "–"0.10 m BS 
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а) 

 
б) 

 
в) 

 
г) 

 
Рис. 11 – Формування ПВДР при захисті пляжу в районі точок C (а і б) і D (в і г) при різному стоянні 

рівня моря 

Fig. 11 – The formation of the PVDR during the protection of the beach in the area of points C (a and b) and D 

(c and d) at different sea levels 

 

Висновки 

Розглянута ділянка – пляж м. Южне 

довжиною приблизно 700 м на узбережжі 

Чорного моря. Хвиленебезпечним є півден-

ний напрямок в секторі 180±22,5⁰. Відстань 

від пляжу до протилежного берега (розгін 

хвиль) дорівнює 540-610 км. Границя між 

мілководною і глибоководною зонами зна-

ходиться на відстані приблизно 200 км з гли-

биною 75 м. 

При вітрах південного напрямку по-

вторюваністю один раз в 25 років на підході 

до мілководної зони глибиною 50-75 м фор-

мується розвинене хвилювання з гранич-

ними параметрами хвиль, яке трансформую-

чись у мілководній зоні суттєво впливає на 

узбережжя. 

При розрахунковому хвилюванні фор-

мується профіль відносної динамічної рівно-

ваги протяжністю 1200 м з глибиною на цієї 

відстані 11,2 м. Від урізу води межа між при-

урізовою і прибійною зонами знаходиться 

на відстані 220 м з глибиною 3,6 м. 
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Незалежно від стояння рівню води ро-

зрахунковий шторм руйнує корінний берег 

на крайніх ділянках пляжу. При високому 

стоянні рівня моря хвилювання переміщає 

руйнований матеріал з пляжним матеріалом 

в приурізову зону, при цьому уріз води на 

відмітки 0,0 м БС не буде змінювати своє 

планове розташування. Кількість пляжного 

матеріалу у надводній частині берегового 

схилу може суттєво зменшуватися.  

При середньому стоянні рівня моря 

змив руйнованого і пляжного матеріалу су-

проводжується наступом уріза водив бік 

моря на відстань до 20 м, але при цьому теж 

спостерігається зменшення пляжного матері-

алу на надводної частині берегового схилу. 

На ділянках пляжу, де відстань корін-

ного берега від урізу води складає 10-15 м, 

для запобігання його розмиву, необхідне 

зведення підпірної стінки з відсипанням 

шару піску з відміткою верха «+»1,0 м БС і 

шириною 40-45 м від стінки (з межею на ві-

дстані 30 м від урізу води). 

 

На ділянках пляжу де корінний берег 

не знаходиться під впливом хвилювання, 

для забезпечення рекреаційної цінності 

пляжу можна рекомендувати тільки відси-

пку шару піску з відміткою верха «+»1,0 м 

БС від урізу води в бік моря на відстань 30 

м, а в бік берегу – до відповідної горизонталі 

(до 20 м). 

Варіантом активного методу захисту 

може бути зведення на пляжі уривчастого 

хвилелому на відстані від берега 50-60 м або 

проникних бун. Такий захист не буде пере-

шкоджати вздовжбереговий транспорт пі-

ску. Уривчастий хвилелом або буни будуть 

сприяти накопиченню піску на пляжі. При 

цьому після сильних штормів південного на-

прямку при високому стоянні рівня моря мо-

жливо будуть  необхідні епізодичні досипки 

піску на пляж. 

Подальші дослідження будуть спря-

мовані на кількісний аналіз сценарію пере-

міщення піску уздовж пляжу при косому пі-

дході хвиль. 
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FORECAST OF CHANGES IN THE BEACH CONDITION OF THE  YUZHNE CITY  

UNDER THE INFLUENCE NATURAL FACTORS 

 
The study of the factors of degradation and the forecast of the state of recreational areas of the coast to 

prevent their negative changes is relevant. 
Purpose. Forecast of changes in the condition of the Yuzhne beach, provision of general proposals for its 

protection from degradation. 
Methods. Mathematical statistics, linear analysis and mathematical modeling, comparative analysis, carto-

graphic and grapho-analytical studies. 
Results. The beach of Yuzhne is located on the coast of the Black Sea. Its length is approximately 700 m. 

The southern direction in the sector 180±22.5⁰ is dangerous for waves. The distance from the beach to the opposite 
shore (wave acceleration) is 540-610 km. The boundary between the shallow and deep water zones is at a distance 
of approximately 200 km with a depth of 75 m. 

With southerly winds, recurring once every 25 years, on the approach to the shallow water zone with a 
depth of 50-75 m, a developed disturbance with extreme wave parameters is formed, which, transforming in the 
shallow water zone, significantly affects the coast. A profile of relative dynamic equilibrium with a length of 1,200 
m and a depth at this distance of 11.2 m is formed during the calculated disturbance. From the water cut, the 
boundary between the near-cut and surf zones is located at a distance of 220 m with a depth of 3.6 m. 

Regardless of the standing water level, the calculated storm destroys the original shore at the extreme parts 
of the beach. When the sea level is high, the disturbance moves the destroyed material with the beach material into 
the cut-off zone, while the water cut at the 0.0 m BS mark does not change its planned location. The amount of 
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beach material on the upper part of the coastal slope may decrease significantly. At an average level of the sea, the 
washing away of destroyed and beach material is accompanied by the advance of the water cut toward the sea for 
a distance of up to 20 m, but at the same time, a decrease in beach material on the above-water part of the coastal 
slope is also observed. 

Conclusion. Without taking special protection measures, the beach of the Yuzhne city will degrade in the 
future. In areas of the beach, in order to prevent its erosion, it is necessary to erect a retaining wall with a backfilling 
layer. An option for an active method of protection can be the construction of permeable bunkers on the beach or 
an intermittent breakwater at a distance from the shore. Such protection will not impede the alongshore transport 
of sand. Dunes or waves will contribute to the accumulation of sand on the beach. At the same time, after strong 
storms from the southern direction, with high sea level, episodic additions of sand to the beach are necessary. 

KEYWORDS: beach, estimated wind speed, wave mode, wave parameters, grain size composition, dy-
namic equilibrium profile 
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ДИСТАНЦІЙНИЙ МОНІТОРИНГ ВПЛИВУ ВІЙСЬКОВИХ ДІЙ  

НА ЛІСОВІ ЛАНДШАФТИ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Збройна агресія росії проти України має суттєві наслідки для лісового господарства – 2,9 млн га 
лісів мають різні рівні пошкодження. З урахуванням територій АР Крим, Луганської та Донецької облас-
тей, які окуповані до 2022 року, на даний час близько 1 млн га лісів знаходяться в окупації чи перебувають 
під впливом активних бойових дій. 

Мета. Фіксація та візуальний аналіз прояву військових дій в межах лісових ландшафтів Харківської 
області, спричинених повномасштабним вторгненням в Україну у 2022 році. 

Методи. Супутникових знімків Sentinel 2 L2A та програмного забезпечення Google Earth Pro. Інфо-
рмацію про динаміку меж окупації зібрано з використанням програмного забезпечення QGIS у форматі 
векторного шару.  

Результати Лісові ландшафти, які опинились під окупацією у 2022 році у фазі максимального за-
хоплення території Харківської області займали 1177,082 км2. В процесі поступового звільнення території, 
зменшувалась площа лісів, що зазнають безпосереднього впливу бойових дій. Визначено лісові ландша-
фти, які перебували під окупацією у різні часові терміни (3, 4, 7, 8 місяців та понад 1 рік). Оскільки частина 
області поки ще окупована, остання часова категорія не має часової межі. На основі матеріалів дистанцій-
ного дослідження земних покривів виявлено осередки знищених ділянок лісу в наслідок вирубок та пожеж. 
Визначено ділянки, де будувались фортифікаційні споруди і зруйновано не лише деревостан, а і ґрунтовий 
покрив та внесені зміни до рельєфу. У той же час, лісові ландшафти зазнавали впливу і не будучи окупо-
ваними внаслідок обстрілів, бомбардування та дистанційного мінування. Постраждалі лісові ландшафти 
входять до складу лісових господарств області, об’єктів природно-заповідного фонду, водоохоронних та 
рекреаційних зон.  

Висновки. Моніторинг площі лісових ландшафтів засобами дистанційного зондування дозволив 
виділити осередки найбільш вражених масивів, зробити періодизацію та встановити головні складові 
впливу військових дій на лісові ландшафти: лісові пожежі, спричинені вибухами; пошкодження рослин-
ного покриву та ґрунтів, внаслідок бомботурбації; вирубка деревини та  руйнування грунтового покриву 
для облаштування фортифікаційних споруд. Серед недоліків дистанційного зондування наслідків варто 
відмітити, що при дистанційному аналізі досить складно визначити місця вибухів, якщо ділянка прихована 
кронами дерев. Ще більшою проблемою для лісових ландшафтів є мінування, яке також неможливо ви-
значити за допомогою дистанційного зондування. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: лісові ландшафти, Харківська область, військові дії, дистанційне зондування, 
дистанційний моніторинг, ГІС, Sentinel 
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Вступ 

 

Лісове господарство – це галузь, яка 

завжди потребуватиме удосконалення, адже 

проблема збереження, відновлення та раціо-

нального використання лісових ресурсів в 

Україні і світі стає все більш актуальною із 

кожним роком. Ліс з екологічних і ресурс-

них позицій є одним із вагомих складників 

економічного розвитку України. Лісова га-

лузь, як складова частина господарського 

комплексу держави, гостро відчуває всі 

зміни й перетворення, які відбуваються у су-

часний складний період для України. 

Лісові ландшафти Харківської області 

підпорядковуються Державному агентству 

лісових ресурсів (Вовчанське, Куп’янське, 

Ізюмське лісові господарства), та внаслідок 

розпочатої реформи лісової галузі Держав-

ному підприємству «Ліси України» (Жовт-

неве, Чугуєво-Бабчанське, Зміївське, Гутян-

ське лісові господарства). Окрему частину 

лісових ландшафтів області складають 

об’єкти природно-заповідного фонду, водо-

охоронні зони та полезахисні смуги. 

Збройна агресія росії проти України 

мала та має суттєві наслідки для лісового го-

сподарства України – 2,9 млн га лісів мають 

різні рівні пошкодження. З урахуванням лі-

сів АР Крим та Луганської та Донецької об-

ластей, які були окуповані до 2022 року, на 

даний час близько 1 млн га лісів знаходяться 

в окупації чи перебувають під впливом акти-

вних бойових дій [1].  

Дані дистанційного зондування нада-

ють можливості для фіксації та моніторингу 

пошкоджень земельних ресурсів, на основі 

використання космічних знімків та геоінфо-

рмаційного програмного забезпечення, які є 

у вільному доступі [2]. Головною умовою є 

наявність космічних знімків за досліджува-

ний період. 

Вплив військових дій на лісові ланд-

шафти можна розділити на наступними ви-

дами: 

- лісові пожежі, спричинені вибухами; 

- мінування; 

- забруднення та засмічення земель лі-

сових ландшафтів вибуховими речовинами, 

залишками снарядів та військової техніки; 

- пошкодження рослинного покриву та 

ґрунтів, внаслідок бомботурбації; 

- вирубка деревини для облаштування 

фортифікаційних споруд. 

Проте, основна інформація щодо пос-

траждалих площ лісів базується на основі 

площ лісових господарств, які опинились 

під окупацією і не враховують лісовкриті зе-

млі, які не відносяться до сфери управління 

Державного агентства лісових ресурсів або 

Державного підприємства «Ліси України». 

Тому наразі актуальним питанням є інвента-

ризація лісових ландшафтів, які опинились 

під окупацією. 

 

Об’єкти та методи дослідження 

 

Дослідження впливу військових дій на 

лісові ландшафти Харківської області прове-

дено на основі методів дистанційного зонду-

вання Землі, за допомогою супутникових 

знімків Sentinel 2 L2A та програмного забез-

печення Google Earth Pro. Супутник Sentinel-

2А запущено у 2015 році в межах проекту 

ЄС для глобального моніторингу довкілля. 

Перевагами знімків є їх повна доступність та 

висока якість зображення [3]. Хмарність зні-

мків не перевищувала 10%. 

У геоінформаційних середовищах 

MapInfo та QGIS зібрано та опрацьовано ін-

формацію на основі даних Deep State map [4] 

про хронологію окупації Харківської обла-

сті, зокрема частки лісових ландшафтів.  

 

Результати дослідження 

 

Внаслідок повномасштабної агресії ро-
сії проти України, починаючи з 24 лютого 
2022 року лісовим ландшафтам Харківської 
області завдано значних збитків. Загалом, час-
тка території лісів Харківської області, що за-
знала впливу бойових дій прямо (окупація) чи 

опосередковано (обстріли) складає близько 
40% від площі лісів Харківщини. Показана ча-
стина області (рис.1), яка опинились під оку-
пацією у лютому 2022 року, та виділено осере-
дки лісів, в яких перебувала ворожа армія.  
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Рис. 1 – Лісові ландшафти Харківської області, які опинились під окупацією у 2022 році 

Fig. 1 – Forest landscape under occupation of the Kharkiv region in 2022 

 

 

 
Рис. 2 – Хронологія окупації Харківської області у 2022 році 

 

Fig. 2 – Chronology of the occupation of the Kharkiv region in 2022 
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Рис. 3 – Термін знаходження під окупацією лісових ландшафтів Харківської області 

 

Fig. 3 –The period of stay under the occupation of forest landscapes of the Kharkiv region 

 
Визначено, що площа цих лісових ланд-

шафтів складає 1177,082 км2.  
Варто враховувати, що терміни окупа-

ції не однакові по території Харківської об-
ласті, а як наслідок, рівень негативного 
впливу на ландшафти лісу, є різним. На рис. 
2-3 визначено часові інтервали знаходження 
лісових ландшафтів Харківської області під 
окупацією. Відправними часовими межами є 
періоди поступового звільнення територій. 

Під окупацією опинились більше поло-
вини лісових господарств області, а саме: Во-
вчанський, Ізюмський, Куп’янський, частина 
Жовтневого та Чугуєво-Бабчанський. Через 
небезпеку обстрілів і мінування доступ до них 
обмежений, що робить неможливим визна-
чити обсяги шкоди, завданої лісовим наса-
дженням. У Куп’янському лісгоспі на мо-
ментпроведення аналізу (серпень 2023 р.) під 
окупацією залишаються ще два лісництва – 
Дворічанське і Кам’янське. І наразі частина 
лісгоспу знаходиться під постійними обстрі-
лами. Крім того значної шкоди зазнав рослин-
ний покрив Національного природного парку 
Дворічанський та лісові ландшафти  прилег-
лих територій (рис. 4).  

Аналіз космічних знімків (рис. 4) вказує 
на локальні пожежі у лісових масивах (1), а 

також процеси осушення водно-болотних 
угідь (2). Лісовий масив ділянки №1 наразі за-
лишається під окупацією. 

Чугуєво-Бабчанський лісгосп лінією 
фронту було поділено на дві частини. Відомо, 
також про пожежі у хвойних насадженнях, які 
виникали через обстріли, і які не гасили. З 
площі 22074 га майже 20 тис. га наразі недо-
ступні. 

Вовчанський лісгосп найближче знахо-
диться до кордону, одне лісництво й досі зна-
ходиться під окупацією. Частина лісових діля-
нок знаходиться на відстані до 30 м від кор-
дону, доступ на які неможливий. 

Печенізьке водосховище стало природ-
ною перешкодою для подальшого просування 
армії ворога, саме тому як водний об’єкт, так і 
прилеглі лісові ландшафти опинилися на лінії 
вогню. До 2022 року лісові ландшафти, розта-
шовані у басейні Печенізького водосховища 
(рис. 5-6), активно використовувались для ве-
дення лісового господарства та рекреації. 

На ділянках № 1, 3 та 4 (рис.5) лісові ма-
сиви пошкоджені пожежею, на ділянках 1 та 2 
на момент зйомки супутником спостеріга-
ються процеси горіння. Лісові ландшафти те-
риторії відносяться долинних ландшафтів. 
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Рис. 4 – Територія НПП Дворічанський у 2021 та 2023 році 

 

Fig. 4 – The territory of the Dvorichanskyi National Nature Park in 2021 and 2023 
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Рис. 5 – Лісові ландшафти між селищами Металівка та Березники Чугуївського району  

Харківської області у 2020 та у липні 2022 році 

 

Fig. 5 – Forest landscapes between Metalivka and Bereznyki villages of Chuguyiv district,  

Kharkiv region in 2020 and July 2022 
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Рис. 6 – Лісові ландшафти між селищами Березники та Революційне Чугуївського району  

Харківської області у 2020 та 2022 році 

 

Fig. 6 – Forest landscapes between Bereznyky and Revolyutsiyne of the Chuguyiv district  

of the Kharkiv region in 2020 and 2022 
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Рис. 7 – Ізюмський ліс у 2021 та 2023 році 

 

Fig. 7 – Izyum forest in 2021 and 2023 

 
На ділянках 1-3 (рис.6) можна визна-

чити території, які постраждали від пожеж. Те-
риторії рис. 5-6 знаходились під окупацією 
близько 4-х місяців, а після звільнення опини-
лись під обстрілами. 

Великої шкоди завдано Ізюмському лі-
совому господарству, територія якого підда-
лась всім видам впливу військових дій. Є свід-
чення про знищення пожежею Ізюмського 
лісу, за окремими даними він вигорів на 70% 
(рис. 7-8) [5].  

Ізюмський ліс представляє собою ти-

пову ділянку борової тераси річки Сіверський 

Донець. На його території розташовано Регіо-

нальний ландшафтний парк «Ізюмські лука» 

та ботанічний заказник місцевого значення 

«Караван». Дані дистанційного моніторингу 

ілюструють відсутність сільськогосподарської 

діяльності (ділянки 1-3) внаслідок обстрілів та 

мінування та наявність наслідків пожежі, які 

спостерігалися майже по всій території лісо-

вого масиву (ділянки 4 і 5). 

При наближенні окремих ділянок Ізюм-

ського лісу можна ідентифікувати пожежі вна-

слідок обстрілів (рис. 8). 

У Жовтневому лісовому господарстві 

найбільшої шкоди завдано Золочівському ліс-

ництву, територія якого знаходилась під оку-

пацією, а після звільнення зазнає постійних 

обстрілів. Загальна площа лісового господарс-

тва складає 48378 га, шоста частина лісгоспу 

(приблизно 7 тис. га) до цього часу недо-

ступна. На рис. 9 спостерігаються зміна щіль-

ності рослинного покриву, а також наслідки 

локальних пожеж.  

Задля безпеки населення у 2022 році Ха-

рківською обласною військовою адміністра-

цією заборонено відвідування лісів [6].  

Загалом по території Харківщини пост-

раждали внаслідок, пожеж, обстрілів та міну-

вання близько 170 тис. га. Наразі розміновано 

близько 1 тис. га, під мінуванням залишається 

169 тис. га.  
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Рис. 8 – Лісові масиви м. Ізюм у 2021 році та 30 травня 2022 року 

 

Fig. 8 – Forest areas of Izyum in 2021 and May 30, 2022 

 

 
 

Рис. 9 – Лісовий масив с. Черкаські Тишки 2021 та 2023 роки 

 

Fig. 9 – Forest of the village Cherkaski Tyshky 2021 and 2023 
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Обговорення 

Аналіз впливу бомботурбації на лісові 

ландшафти досить складно ідентифікувати 

за допомогою дистанційного зондування, 

оскільки крони дерев закривають собою по-

верхню ґрунту на відміну від сільськогоспо-

дарських угідь і відкритих ділянок (рис. 10).  

Лісові масиви слугують також як ук-

риття, тому при дистанційному аналізі варто 

звертати увагу на щільність крон дерев. 
 

Роботи з відновлення лісових ландша-

фтів України готові підтримати партнери з 

Німеччини та спостережна група Forest 

Europe в рамках проєкту «Підтримка віднов-

лення та сталого управління українськими 

лісами та лісового сектору» з залученням 

ЄЕК, ФАО, ЮНЕП [7]. Також пріоритетним 

напрямком визначено створення національ-

ної карти відтворення лісів. 

 

 

 
 

Рис. 10 – Пошкоджена обстрілами відкрита місцевість та лісовий масив, окружна дорога м. Харків 

 

Fig. 10 – An open area and a forest area, a district road in the city of Kharkiv, were damaged by shelling 

 

В рамках процесів відновлення лісо-

вих ландшафтів оновлюється і законодавче 

підґрунтя. З 2021 року реалізується про-

грама «Зелена країна» з залісення земель. 

Ідея програми полягає у висадці 1 млн. де-

рев, а вже у середині 2023 року висаджено 

третину запланованого обсягу. Крім того, 

Верховною радою України затверджено нові 

єдині вимоги до циклу відтворення лісів, ро-

зширено перелік та стандарти для посадко-

вого матеріалу і насіння на основі сучасних 

наукових досліджень. Також введено забо-

рону на відтворення лісів інвазійними ви-

дами з прийняттям відповідного переліку. 

Відтепер, нові вимоги обов’язкові для вико-

нання всіма лісокористувачами, в тому числі 

орендарями ділянок на яких розташовані по-

лезахисні смуги, без залежності від категорії 

землекористування. 

Проведене дослідження дає підгрунтя 

для виокремлення ділянок, що зазнали 

впливу пожеж у різний час [8]. знищені чи 

пошкоджені в наслідок бойових дій і потре-

бують відновлення після розмінування. 

Тому, на наш погляд, реалізація програми 

«Зелена країна» в Харківській області має 

зосередитись у першу чергу на відновлення 

цих лісових ландшафтів.  

 

Висновки 

Лісові ландшафти є цінними для люд-

ства екосистемами, і як природні об’єкти що 

виконують низку екологічних функцій, та-

кож є цінним економічним ресурсом [9, 10, 
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11, 12]. Внаслідок збройної агресії проти Ук-

раїни у 2022 році страждають всі екосис-

теми, в тому числі ліси.  

Аналіз дистанційного зондування Зе-

млі дозволяє попередньо визначити постра-

ждалі внаслідок обстрілів та пожеж терито-

рії. У Харківській області за допомогою про-

грамного забезпечення QGIS визначено, що 

площа лісових ландшафтів, які опинились 

під окупацією складає 1177,082 км2. Рамки 

часового інтервалу знаходження лісових 

ландшафтів під окупацією розділено на на-

ступні категорії: 

- до 3-х місяців; 

- до 4-х місяців; 

- до 7-ми місяців; 

- до 8-ми місяців; 

- більше 8-ми місяців. 

На основі аналізу космічних знімків 

Sentinel 2 L2A та програмного забезпечення 

Google Earth Pro за 2020-2021 роки та 2022-

2023 роки ідентифіковано наслідки військо-

вих дій, а саме:  пожеж у лісових ландшаф-

тах, вирубок та обстрілів.  

Дистанційне зондування лісових ланд-

шафтів має певні переваги, серед яких: дос-

тупність знімків високої якості, ідентифіка-

ція змін рослинного покриву, можливості 

дистанційно визначити постраждалі від по-

жеж ділянки лісу.  

Серед недоліків варто відмітити, що 

при дистанційному аналізі досить складно 

визначити місця вибухів, якщо ділянка при-

хована кронами дерев. Ще більшою пробле-

мою для лісових ландшафтів є мінування, 

яке також неможливо визначити за допомо-

гою дистанційного зондування. 
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REMOTE SENSING OF THE CONSEQUENCES OF MILITARY ACTIONS  

ON THE FOREST LANDSCAPE IN THE KHARKIV REGION 
Russia's armed aggression against Ukraine has significant consequences for forestry - 2.9 million hectares 

of forests have different levels of damage. Taking into account the territories of the Autonomous Republic of 

Crimea, Luhansk and Donetsk oblasts, which were occupied until 2022, about 1 million hectares of forests are 

currently under occupation or are affected by active hostilities. 

Purpose. To record and visually analyze the manifestation of military actions within the forest landscapes 

of the Kharkiv region caused by a full-scale invasion of Ukraine in 2022. 

Methods. Remote sensing methods, using Sentinel 2 L2A satellite images and Google Earth Pro software. 

Information on the dynamics of the occupation boundaries, including the forest landscapes of the Kharkiv region, 

was collected using QGIS software in the format of a vector layer.  

Results. The forest landscapes that were under occupation in 2022 at the maximum occupation of the ter-

ritory of Kharkiv region covered 1177,082 km2. In the process of gradual liberation of the territory, the area of 

forests directly affected by hostilities decreased. The forest landscapes that were under occupation for different 

time periods (3, 4, 7, 8 months and more than 1 year) were identified. Since part of the region is still occupied, the 

last time category has no time limit. Based on the materials of the remote sensing of land cover, the authors iden-

tified the areas of destroyed forest as a result of logging and fires. Areas where fortifications were built and de-

stroyed not only stands, but also the soil cover and made changes to the relief were identified. At the same time, 

forest landscapes were affected even without being occupied as a result of shelling, bombing and remote mining. 

The affected forest landscapes are part of the region's forestry enterprises, nature reserve fund objects, water pro-

tection and recreational areas.  

Conclusions. Monitoring the area of forest landscapes by means of remote sensing made it possible to 

identify the foci of the most affected areas, to periodize and establish the main components of the impact of military 

operations on forest landscapes: forest fires caused by explosions; damage to vegetation and soil due to bombing; 

felling of trees and destruction of soil cover for the construction of fortifications. The disadvantages of remote 

sensing include. 

KEY WORDS: forest landscapes, Kharkiv region, consequences of military operations, remote sensing, 

remote monitoring, GIS, Sentinel 
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ZONING OF HIGHWAYS OF THE CHERKASY REGION ACCORDING TO THE DEGREE  

OF FORMATION OF ECOSYSTEM RELATIONS 
 

The research is due to the great attention paid to the preservation and restoration of biodiversity in the countries 
of the European Union.  

Purpose. Carrying out zoning of the Cherkasy region according to the degree of completeness of the formation 
of roadside landscapes ecosystemsю 

Methods.  From a methodological point of view, zoning is considered as one of the main methods of geograph-
ical analysis a nd synthesis. Zoning performs the function of a general geographic method of organizing spatial di-
versity in the geographic envelope and systematizing territorial formations at the regional level, which makes it an 
essential element of a systematic approach in geography.  

Results.  The monitoring parameters of the infrastructure components of the main highways of the Cherkassy 
region (Kyiv-Odesa and Vinnytsia-Uman) used by us can be used for zoning, provided they are combined into logi-
cally formed factor groups. In particular, we combined all the initial parameters into the following groups of factors: 
natural-geographic factor: geolocation (geographic coordinates), air temperature and humidity, natural radiation 
background; degree of anthropogenic impact: noise level, dustiness, some geochemical indicators, proximity (or re-
moteness) of the road surface from agricultural land; the degree of manifestation of ecosystem relations: the number 
of plant species and their recurrence, the presence of invasive species and those that are indicators of salinity and 
waterlogging, the presence of species included in the National Catalog of Biotopes of Ukraine. Based on the list of 
main groups of factors, the main indicator of zoning will be the degree of completeness of the formation of roadside 
ecosystems. 

Conclutions. Taking into account the activation of ruderal flora at the exits from gas stations, or on remote 
sections of highways, it can be asserted that in these locations the Le Chatelier-Brown principle is fully in effect, 
according to which the biosphere compensates for the harmful effects from the outside with its diversity. The author 
sees prospects for further research in the expansion of the list of objects, in particular, it will be very interesting to 
investigate the formation of ecosystem relations on secondary communication routes.  

KEY WORDS: zoning, ecosystems, highways, monitoring, landscapes 
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Introduction 
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In modern geography, there are two views on the 

essence of zoning. According to one of them, 

zoning is "detection, selection, delimitation of any 

habitats in any environment." Zoning refers, in 

particular, to the selection of contours on any 

typological map made by the qualitative 

background method. 

The scientific experience accumulated by 

geography in the field of zoning, especially 

natural, allows us to give a more rigorous and 

meaningful definition of this concept. First of all, 

one should keep in mind an important limiting 

condition: zoning is not an abstract territorial 

division, but a distribution of a certain, namely, 

regional level, the object of which is rather large 

territorial formations with a more or less complex 

internal structure. 

According to modern ideas, there are two 

main levels of territorial differentiation - regional 

and local - which fundamentally differ not only in 

terms of the scale of the respective allocations, but 

also in the laws underlying their origin. Objects of 

zoning are single or indi-vidual, territorially 

integral formations, represented on the map by a 

single contour, which can be assigned their own 

names. Typological (classification) associations of 

geographical objects (soils, landscapes, 

settlements), regardless of whether they are 

expressed on the map by broken contours or 

(which happens less often) by a continuous 

territorial massif, do not belong to zoning. 

The object of our zoning is the ecosystem 

relations that are formed in the roadside 

landscapes of the Cherkasy region. The relevance 

of such research is due to the great attention paid 

to the preservation and restoration of biodiversity 

in the countries of the European Union [1].  

The difficulty of defining the concept of 

zoning is related to the fact that it belongs 

simultaneously to some action (process) and to its 

result, and in addition, to a specialized direction or 

division of science (geography in general or a 

separate geographical discipline). 

It is possible to zone any objects in the 

placement of which there are regular regional 

differences, including individual components of the 

landscape or branches of the economy. Thus, we 

get many overlapping zoning systems (climatic, 

landscape, agricultural, etc.). 

All zoning systems, regardless of their 

content, are inherently hierarchical, i.e. certain 

territorial units and their taxonomic subordination 

are distinguished at different levels. Special terms 

are used to designate taxa of different ranks: 

district, district, province, region, etc. To name a 

general, non-taxonomic concept that refers to 

regional subdivisions of any order, the term region 

is most suitable [2]. 

So, zoning is a system of principles and 

methods of identifying, delimiting and 

systematizing all possible regional subdivisions 

(regions) of the earth's surface, more precisely the 

surface of the land, oceans and ocean floor. 

Therefore, it cannot be reduced to a purely 

technical procedure of division or division. Zoning 

is closely related to the doctrine of territorial 

differentiation and integration of the geographical 

envelope [3].  

From a methodological point of view, 

zoning is considered as one of the main methods of 

geographical analysis and synthesis. Zoning 

performs the function of a general geographic 

method of organizing spatial diversity in the 

geographic envelope and systematizing territorial 

formations at the regional level, which makes it an 

essential element of a systematic approach in 

geography. 

The purpose of the article is to carry out 

zoning of the Cherkasy region according to the 

degree of completeness of the formation of 

ecosystems in roadside landscapes using 

previously accumulated (including in expeditionary 

research) and systematized information [4]. 

 

Research results 

 

It is necessary to emphasize the dialectical 

essence of zoning as a unity of division and 

unification. This reflects the contradictory unity 

of the properties of continuity and discreteness 
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of the geographical space and the processes of 

differentiation and integration that take place in 

it. Therefore, the integrity of any region as a 

systemic entity is determined by integration 

processes of different nature and different scales. 

From this follows the main methodological 

principle of zoning, long recognized in landscape 

science: zoning should be carried out 

simultaneously "from below" and "from above". 

Translated into general scientific language, this 

means that when zoning, it is necessary to 

combine an inductive approach with a deductive 

one [5].  

In practice, the inductive approach is 

expressed in the combination of lower territorial 

allocations to higher ones (starting with the 

possibility of elementary units - facies or tracts 

in landscape science) with successive transitions 

to the identification of stairs of increasingly 

higher ranks. The most important tool in this 

case is a corresponding thematic map (landscape, 

economic, etc.). 

The deductive approach is expressed in 

reliance on the known regularities of territorial 

differentiation of a higher order (for example, 

latitudinal zoning) and on the existing, albeit 

imprecise, schemes of macro-zoning, both 

complex and sectoral. It is in this case that the 

term division can be applied to the zoning 

procedure. It is also carried out on the basis of 

maps and space photographs using all available 

information (literary, statistical), which allows to 

detail as much as possible, as well as clarify the 

original scheme. The separation process is 

continuously monitored "from below" by the 

results of empirical research performed 

inductively. The final zoning scheme is, 

therefore, the product of the synthesis of both 

approaches. 

The monitoring parameters of the 

infrastructure components of the main highways 

of the Cherkasy region (Kyiv-Odesa and 

Vinnytsia-Uman) used by us can be used for 

zoning, provided they are combined into 

logically formed factor groups. In particular, we 

combined all the initial parameters into the 

following groups of factors: 

- Natural and geographical factor: 

geolocation (geographic coordinates), air 

temperature and humidity, natural radiation 

background; 

- Degree of anthropogenic influence: noise 

level, dustiness, some geochemical indicators, 

proximity (or remoteness) of the roadway from 

agricultural land; 

- The degree of manifestation of 

ecosystem relations: the number of plant species 

and their recurrence, the presence of invasive 

species and those that are indicators of salinity 

and waterlogging, the presence of species 

included in the National Catalog of Biotopes of 

Ukraine [6].  

Based on the list of main groups of 

factors, the main indicator of zoning will be the 

degree of completeness of the formation of 

roadside ecosystems. Unfortunately, we did not 

find a mathematical expression of this indicator, 

so its dimension was determined verbally: 

- a high degree of completeness of the 

formation of roadside ecosystems; the average 

degree of completeness of the formation of 

roadside ecosystems;  

- low degree of completeness of formation 

of roadside ecosystems; the initial degree of 

completion of the formation of roadside 

ecosystems. 

The main parameters characterizing the 

selected regions are summarized in a table 

(Table 1) and also displayed on the 

corresponding bar charts (Figs. 1, 2). The main 

results of zoning are shown on the map (Fig. 3). 

After a careful look at the presented map 

(Fig. 3), debatable questions may arise. After all, 

according to all definitions, zoning objects must 

have a continuous (extended) nature [7, 84, 8]. 

Indeed, it is so, but the real indicators of the 

width of roadside lanes - from 3 to 50 m (Table 

1) do not give us the right to distort the 

ontological meaning of the phenomenon itself. If 

we were talking about the zoning of linear-

network structures, then it would certainly be 

possible to operate with planar figures [99]. In 

addition, the content of the phenomenon itself 

(formation of ecosystem relations) in roadside 

strips has a rather limited spatial location.  
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Table 1  

Characteristics of infra-ecosystem areas formed along the main highways of the Cherkasy region * 
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1 Automarket, Uman 

(#1) 

30 48о45'12,133” N; 

30о15’29,041”Е 

25 65 0,15 89,5 42 44 10 17 12  

2 Branching towards the 

vil. Polyanetske (#2) 

60 48о41'16,566” N; 

30о14’30,468”Е 

25 64 0,16 98,0 40 40 2 6 8  

3 "SOCAR" gas station 

(#3) 

40 48о36'22,057” N; 

30о14’03,162”Е 

24 66 0,16 96,1 44 32 5 9 15  

4 Road branching 

towards the 

vil.Ryzhavka (# 4) 

35 48о32'39,535” N; 

30о13’43,212”Е 

26 62 0,15 98,7 44 24 3 4 9  

5 "Batkivska hata" (#5) 7 48о28'54,172” N; 

30о13’49,073”Е 

25 62 0,16 95,9 29 9 0 2 3  

6 Zhashkiv (# 13) 10 48о15'35,494” N; 

30о05’28,055”Е 

24 62 0,14 94,0 13 20 2 6 6  

7 Bus stop "Vilshanka" 

(#14) 

15 49о10'23,531” N; 

30о04’54,357”Е 

23 60 0,16 94,6 7 12 1 3 6  

8 Bus stop 

"Nesterivka" (#15) 

25 48о58'38,295” N; 

30о10’20,396”Е 

25 57 0,14 94,1 8 27 5 2 8  

9 Road market in the 

vil. Podibna (#16)*** 

6 48о55'26,212” N; 

30о14’21,412”Е 

23 62 0,15 95,8 10 21 5 4 4  

10 Ukrnafta gas station, 

vil. Krasnopilka (# 17) 

6 48о52'13,070” N; 

30о15’35,177”Е 

24 60 0,16 97,5 9 18 3 4 5  

11 «Zastava» (#18) 5 48о48'43,568” N; 

30о15’21,170”Е 

24 61 0,14 97,0 9 21 5 6 6  

12 village of Sychivka (#1) 12 48о47'35,830” N; 

29о50’41,975”Е 

20 48 0,18 91,6 18 17 6 5 7  

13 village of Bilashki 

(#2) 

4 48о51'21,780” N; 

30о39’18,828”Е 

20 54 0,16 91,4 22 45 13 15 17  

14 village of 

Rotmistrivka (# 3) 

5 49о08'46,370” N; 

31о43’36,602”Е 

26 40 0,17 93,6 15 43 13 15 15  

15 Transport interchange 

after Smila (#4) 

 

5 49о16'04,340” N; 

31о52’29,786”Е 

27 42 0,13 89,1 20 19 3 17 9  
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Table continuation 

16 Cherkasy gas filling 

station (#5) 

6 49о23'40,469” N; 

32о00’18,440”Е 

29 39 0,15 87,6 29 19 2 11 5  

17 Geographical Center 

of Ukraine (#6) 

3 49о02'17,473” N; 

31о27’07,639”Е 

28 34 0,14 93,3 21 14 1 1 5  

18 the village of 

Sokolivochka (# 7) 

3 48о56'34,709” N; 

30о44’46,682”Е 

30 33 0,12 90,6 15 17 5 2 6  

19 c. Pikivets (#8) 4 48о45'17,195” N; 

30о16’20,555”Е 

29 33 0,21 91,2 8 19 5 3 4  

* When assessing the degree of completeness of the formation of ecosystem relations, only phytodiversity 

was evaluated, since a systematic study of zoodiversity requires long-term stationary observations, which 

the author hopes to conduct soon. 

** The colors correspond to the legend of the map (Fig. 3). 

*** Data on polygons No. 16, 17, 18 on the diagrams (Fig. 1, 2) were not displayed, as they were 

collected later. 

 

 

 
 

Fig. 1 – Characterization of the degree of completeness of the formation of ecosystems on the roadside  

of the Kyiv-Odesa highway 
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Fig. 2 – Characterization of the degree of completeness of the formation of ecosystems on the side of the highway 

Vinnytsia-Cherkasy 

 

 

 
Fig. 3 – Zoning of the main highways of the Cherkasy region according to the degree of completion of the formation 

of roadside ecosystems (parameters characterizing each district are given in Table 1) 
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Conclusions 

 

A visual comparison of the values of 

individual indicators (according to the relevant 

groups of factors) with the degree of 

completeness of the formation of roadside 

ecosystems did not reveal a clear connection. 

Probably, in the future, it will be necessary to 

use special methods of mathematical statistics 

(factor, cluster analysis, etc.) to establish the 

closeness of this connection. 

The most "bright" indicator, which 

certifies the degree of completeness of the 

formation of roadside ecosystems, is the 

indicator of the correspondence of the identified 

species of ruderal flora to that specified in the 

"National Catalog of Biotopes": landfill No. 1 

(Uman auto market) - 12 species; landfill No. 3 

("SOCAR" gas station) - 15 types; landfill No. 2 

(Bilashki village) – 17 species; landfill No. 3 

(Rotmistrivka village) – 17 species. In the rest of 

the districts, this indicator does not exceed 5-6 

species. 

Taking into account the activation of 

ruderal flora at the exits from gas stations, or on 

remote sections of highways, it can be asserted 

that in these locations the Le Chatelier-Brown 

principle is fully in effect, according to which 

the biosphere compensates for the harmful 

effects from the outside with its diversity. 

Indeed, according to Orkusha, the formation of 

road anthropogenic landscapes by humans is one 

of the most active types of nature management. 

The author sees prospects for further 

research in the expansion of the list of objects, in 

particular, it will be very interesting to 

investigate the formation of ecosystem relations 

on secondary communication routes. According 

to our feelings, they should be more developed 

there. But this is a hypothesis that needs 

scientific confirmation. 
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РАЙОНУВАННЯ АВТОШЛЯХІВ ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСТІ  

ЗА СТУПЕНЕМ СФОРМОВАНОСТІ ЕКОСИСТЕМНИХ ВІДНОСИН 

Актуальність досліджень зумовлена великою увагою, яка приділяється збереженню та відновленню 

біорізноманіття в країнах Європейського Союзу. 

 Мета. Проведення районування Черкаської області за ступенем повноти формування екосистем при-

дорожніх ландшафтів.  

Методи. З методологічної точки зору районування розглядається як один з основних методів геогра-

фічного аналізу та синтезу. Зонування виконує функцію загальногеографічного методу організації просторо-

вої різноманітності географічної оболонки і систематизації територіальних утворень на регіональному рівні, 

що робить його істотним елементом системного підходу в географії. 

Результати. Використані параметри моніторингу складових інфраструктури основних магістралей 

Черкаської області (Київ-Одеса та Вінниця-Умань) можуть бути використані для зонування за умови їх 

об’єднання в логічно сформовані групи факторів. Зокрема, усі вихідні параметри об’єднано в такі групи фак-

торів: природно-географічний фактор: геолокація (географічні координати), температура та вологість повіт-

ря, природний радіаційний фон; ступінь антропогенного впливу: рівень шуму, запиленість, деякі геохімічні 

показники, близькість (або віддаленість) дорожнього покриття від сільськогосподарських угідь; ступінь про-

яву екосистемних зв’язків: кількість видів рослин та їх повторюваність, наявність інвазійних видів та тих, що 

є індикаторами засолення та заболоченості, наявність видів, занесених до Національного каталогу біотопів 

України. Виходячи з переліку основних груп факторів, основним показником районування буде ступінь пов-

ноти формування придорожніх екосистем. 

Висновки. Враховуючи активізацію рудеральної флори на виїздах із АЗС, або на віддалених ділянках 

автошляхів, можна стверджувати, що в цих місцях повною мірою діє принцип Ле Шательє-Брауна, згідно з 

яким біосфера своєю різноманітністю компенсує шкідливий вплив ззовні. Автор вбачає перспективи пода-

льших досліджень у розширенні переліку об’єктів, зокрема, дуже цікавим буде дослідити формування екоси-

стемних зв’язків на шляхах вторинних комунікацій.  

Ключові слова: районування, екосистеми, магістралі, моніторинг, ландшафти 
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ДИНАМІКА ВИКИДІВ ЗАБРУДНЮЮЧИХ РЕЧОВИН СТАЦІОНАРНИМИ  

ТА ПЕРЕСУВНИМИ ДЖЕРЕЛАМИ ЗАБРУДНЕННЯ В МЕЖАХ УКРАЇНИ 
 

У зв’язку з сучасним стрімким соціально-економічним розвитком як світу в цілому, так і України 

зокрема, підвищується і рівень антропогенного навантаження на довкілля. У цьому контексті аналіз вики-

дів забруднюючих речовин від різних джерел забруднення є досить актуальним, оскільки дозволяє виявити 

динаміку забруднень та розробити необхідні заходи щодо покращення якості повітряного басейну. 

Мета. Аналіз динаміки викидів забруднюючих речовин стаціонарними та пересувними джере-

лами забруднення в межах України. 

Методи. Статистичний, графічний, порівняння. 

Результати. Проаналізовано динаміку викидів забруднюючих речовин за період 2016 – 2020 ро-

ків. Виявлено, що кількість викидів небезпечних речовин в атмосферне повітря значно скоротилася, на 

стаціонарні джерела забруднення припадає значно більша кількість викидів, ніж на пересувні джерела. 

Проте, і зараз від токсичної дії речовин страждають високо урбанізовані та промислово розвинені регіони 

України. Виявлено, що за видами економічної діяльності, найбільша кількість викидів в атмосферне пові-

тря припадає на електроенергетику, добувну та переробну промисловість; значно менша – на сільське го-

сподарство, водопостачання та транспорт. 

Висновки. Більшість регіонів України з високим рівнем промислового розвитку продовжують за-

знавати забруднень атмосферного повітря. З урахуванням сучасних глобальних викликів у сфері при-

родокористування, пріоритетними напрямками зменшення негативного впливу на повітряний 

басейн України є: популяризація альтернативних джерел енергії; модернізація транспорту; спри-

яння розвитку зелених насаджень та зон і т. інш. 
КЛЮЧОВІ СЛОВА: атмосферне повітря, стаціонарні джерела забруднення, пересувні дже-

рела забруднення, автомобільний транспорт 
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Вступ 

 
В умовах сучасного економічного та 

соціального розвитку України, однією з голо-
вних та актуальних проблем є проблема пос-
тійного забруднення довкілля. Підвищенню 
рівня навантаження на навколишнє середо-
вище сприяє постійне нарощення обсягів 
промислового виробництва та нераціональне 
використання природних ресурсів [1].  

Згідно з концепцією сталого розвитку 
України, важливим проблемним аспектом на-
шої держави є забруднення атмосферного по-
вітря. Висока концентрація різних видів за-
бруднюючих речовин в атмосферному пові-
трі згубно впливає на природне середовище 
та здоров’я і самопочуття людини. Саме тому 
дослідження динаміки викидів забруднюю-
чих речовин у повітряний простір України є 
досить важливою та актуальною темою сьо-
годення [2 - 5]. 

Постійне зростання кількості транспо-
ртних засобів та нарощення обсягів промис-
лового виробництва є головною причиною 
певного ступеня ризику щодо викидів токси-
чних речовин в атмосферне повітря [6]. Вихо-
дячи з цього, для виявлення негативних впли-
вів антропогенного середовища на повітря-
ний басейн необхідною є розробка стратегії, 
методики та алгоритму щодо визначення сту-
пеня екологічної безпеки компонентів атмос-
ферного повітря [7]. 

Дослідження вітчизняних фахівців вка-
зують на те, що концентрація забруднюючих 
речовин у повітряному просторі України роз-
поділена по її території нерівномірно. І на це 
впливає ряд чинників: промислове виробниц-
тво, автотранспорт, сільськогосподарське ви-
робництво тощо [8]. Найбільш небезпечними 
для здоров’я населення є промислово розви-
нені регіони: Луганська, Дніпропетровська, 
Донецька, Харківська та Запорізька області. 
Саме в їх межах сконцентрована найбільша 
кількість промислових потужностей України, 
які найбільшою мірою чинять негативний 
вплив на повітряний простір.  

Крім того, було доведено пряму залеж-
ність між рівнем забруднення атмосферного 
повітря в регіонах України та рівнем захво-
рювання населення [9]. Так, проведені дослі-
дження [10 – 12] показують, що з підвищен-
ням концентрації токсичних речовин в окре-
мих областях України підвищується і рівень 
та інтенсивність захворюваності населення 
цих територій. 

У зв’язку зі значним впливом якості ат-
мосферного повітря на самопочуття та здо-
ров’я населення, постійний моніторинг чис-
лових показників викидів та концентрації за-
бруднюючих речовин у повітряному просторі 
територій є досить важливим та актуальним. 

Методи дослідження 
 

Об’єктом дослідження є повітряний ба-
сейн України. Предметом дослідження є ста-
тистичний аналіз динаміки викидів забрудню-
ючих речовин стаціонарними та пересувними 
джерелами забруднення в межах України. 

Під час проведення дослідження вико-
ристано наукові доробки провідних вітчиз-
няних вчених [2 - 8]. Окрім того, інформа-
ційною основою дослідження стали статис-
тичні матеріали Державної служби статис-
тики України щодо забруднень атмосфер-

ного повітря стаціонарними та пересувними 
забруднювачами [13 – 17].  

За допомогою статистичного методу 
проаналізовано показники викидів забруд-
нюючих речовин в атмосферне повітря Ук-
раїни стаціонарними та пересувними джере-
лами забруднення впродовж 2016 – 2020 ро-
ків, проаналізовано динаміку показників за-
бруднення в розрізі адміністративно-терито-
ріальних одиниць України та проведено по-
рівняльний аналіз даних.
 

Результати дослідження 

 
До одних з найбільших забруднювачів 

повітряного простору України належать ста-
ціонарні джерела забруднення (ТЕС, ТЕЦ, 
котельні та промислові підприємства). Слід 
зауважити, що забруднення атмосфери має 
глобальні, регіональні та локальні наслідки. 
Так, внаслідок дуже високих забруднень ат-
мосферного повітря, на глобальному рівні в 
атмосфері постійно накопичуються парни-

кові гази, що є головним фактором ослаб-
лення озонового шару [12].  

На регіональному рівні наслідками за-
бруднень повітряного простору є: кислотні 
дощі; погіршення якості повітря; підви-
щення вмісту приземного озону; зростання 
вмісту в повітрі окремих забруднюючих ре-
човин. Нерівномірне розміщення стаціонар-
них джерел забруднення атмосферного по-
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вітря по території України зумовлює нерів-
номірність у викидах забруднюючих речо-
вин від даного виду забруднювачів в повіт-
ряний басейн регіонів держави [12 , 18].  

Проаналізовано статистичні дані Дер-
жавної служби статистики України щодо ви-
кидів забруднюючих речовин в атмосферне 
повітря від стаціонарних та пересувних дже-
рел забруднення у період з 2016 по 2020 
роки (рис. 1) [13 - 17]. Виявлено, що в зазна-
чений період істотно знизилися викиди від 
стаціонарних джерел забруднення з 3078,1 

тис. т у 2016 році до 2238,6 тис. т у 2020 році. 
Тобто, за останні п’ять років викиди від ста-
ціонарних джерел знизилися на 839,5 тис. т.  

Зовсім інша ситуація склалася з вики-
дами забруднюючих речовин по території 
України від пересувних джерел забруднення 
– їх кількість навпаки, суттєво збільшилася. 
Так, кількість небезпечних речовин, які на-
дійшли в атмосферне повітря від пересувних 
джерел забруднення у 2016 році становила 
1420 тис. т, а в 2020 році – 1778,7 тис. т, 
тобто збільшилася на 358,7 тис. т. 

 

 

Рис 1 – Динаміка викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря стаціонарними та пересувними 

джерелами забруднення України у 2016 – 2020 роках [13 – 17] 

Fig. 1 – Dynamics of emissions of pollutants into the atmosphere by stationary and mobile sources of pollution  

in Ukraine in 2016-2020 [13 - 17] 

 

Серед усіх небезпечних речовин, які 

надходять в атмосферне повітря, особливої 

уваги заслуговує діоксид азоту (рис. 2). NO2 

зазвичай утворюється при горінні будь-яких 

речовин. Слід зауважити, що головними за-

бруднювачами атмосферного повітря діок-

сидом азоту є теплові електростанції, дви-

гуни внутрішнього згорання, заводи. 

Так, якщо проаналізувати викиди діо-

ксиду азоту в атмосферне повітря (рис. 2), то 

можна визначити, що протягом 2016 – 2020 

років кількість викидів даної забруднюючої 

речовини від стаціонарних джерел була 

значно вища, ніж від пересувних джерел за-

бруднення. Проте, у динаміці ми бачимо, що 

за означений проміжок часу, забруднення 

атмосферного повітря діоксидом азоту від 

стаціонарних джерел дещо зменшилося, а от 

від пересувних джерел – навпаки зросло. 

Така тенденція свідчить про те, що на тери-

торії України в цей період спостерігалася те-

нденція до значного зменшення промисло-

вого виробництва, і в той же час – чималого 

збільшення транспортних засобів у користу-

ванні населення по всіх регіонах держави 

[19]. 
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Рис. 2 – Динаміка викидів діоксиду азоту в атмосферне повітря стаціонарними та пересувними  

джерелами забруднення України у 2016 – 2020 роках [13 - 17] 

Fig. 2 – Dynamics of emissions of nitrogen dioxide into the atmosphere by stationary and mobile sources  

of pollution in Ukraine in 2016-2020 [13 - 17] 

 
Виявлено, що більша кількість небезпе-

чних забруднюючих речовин надходить в 
атмосферне повітря саме від стаціонарних 
джерел забруднення. Також визначено, що 
від стаціонарних джерел забруднення, окрім 
діоксиду азоту, у повітряний простір надхо-
дять ще й інші потенційно небезпечні для 
довкілля забруднюючі речовини, такі як 
(табл. 1): діоксид сірки; діоксид азоту; оксид 
вуглецю; аміак; метан; діоксид вуглецю; су-
спендовані тверді частинки; неметанові ле-
ткі органічні сполуки. 

З аналізу динаміки викидів стаціонар-
ними джерелами окремих забруднюючих ре-
човин, зазначених у таблиці 1, можна про-
слідкувати такі закономірності у період з 
2016 по 2020 роки: 

- викиди суспендованих твердих части-
нок у повітряне середовище зменшились: у 
2016 році вони становили 395, 8 тис. т, до 
2020 року зменшилися на 146,9 тис. т і 
склали 248,9 тис. т; 

-  значно зменшилось надходження діо-
ксиду сірки в атмосферу: у 2016 році – 
1076,4 тис. т, а в 2020 – вже 601,0 тис. т, що 
на 475,4 тис. т менше; 

- у невеликій кількості скоротились ви-
киди діоксиду азоту: у 2016 році загальна кі-
лькість надходження в повітря зазначеної за-
бруднюючої речовини становила 240,2 тис. 

т, а до 2020 року зменшилася і склала – 181,3 
тис. т; 

- викиди оксиду вуглецю теж дещо зме-
ншились: у 2016 році вони були 802,8 тис. т, 
а в 2020 році стали – 707,3 тис. т; 

- викиди неметанових летких органіч-
них сполук також у незначній кількості зме-
ншилися: у 2016 році вони становили 52,2 
тис. т, у 2020 році склали лише 40,6 тис. т; 

- тенденцію до зменшення мають і ви-
киди в атмосферне повітря аміаку: у 2016 
році – 18,8 тис. т, а в 2020 році – 17,6 тис. т; 

- відбулось і зменшення надходження 
метану в повітряний простір: у 2016 році – 
466,5 тис. т, а в 2020 – 429,2 тис. т, що на 37,2 
тис. т менше; 

- надходження діоксиду вуглецю серед 
інших забруднюючих речовин найбільше, 
проте теж має динаміку до зменшення: у 
2016 році – 150581 тис. т, а в 2020 році – вже 
109079,4 тис т.  

Як було зазначали вище, іншими не 
менш значними забруднювачами атмосфер-
ного повітря є пересувні джерела забруд-
нення. У їх структурі головна кількість ви-
кидів припадає саме на автомобільний тран-
спорт. Так, паливом для автотранспорту є 
бензин та дизельне паливо, що чинять чи не 
найбільший шкідливий вплив на повітря. Ін-
тенсивність негативного впливу автомобіль- 
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Таблиця 1 

Динаміка викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря України  

стаціонарними джерелами у 2016 – 2020 роках, тис. т [13 - 17] 
Table 1 

Dynamics of emissions of pollutants into the atmospheric air of Ukraine  

by stationary sources in 2016-2020, thousand metric tons [13 - 17] 
 

Назва забруднювачів 
Роки 

2016 2017 2018 2019 2020 

Суспендовані тверді частинки 395,8 319,5 317,5 310,3 248,9 

Діоксид сірки  1076,4 726,2 698,1 676,0 601,0 

Діоксид азоту 240,2 215,5 215,3 205,1 181,3 

Оксид вуглецю 802,8 728,4 744,3 748,4 707,3 

Неметанові леткі органічні сполуки 52,2 53,1 43,7 42,5 40,6 

Аміак  18,8 17,4 16,8 17,9 17,6 

Метан 466,5 499,0 451,1 441,7 429,2 

Діоксид вуглецю 150581,0 124217,9 126378,3 121282,9 109079,4 

 

ного транспорту на атмосферне повітря за-

лежить від цілого ряду чинників: тривалості 

та рівня експлуатації транспортного засобу, 

якості палива, технічного стану системи за-

палювання двигуна, наявності та стану ката-

лізаторів в автомобілі. 

Водночас, незначна кількість токсич-

них речовин у повітряний простір потрапляє 

від інших видів транспорту: авіаційного, за-

лізничного, водного, а також виробничої те-

хніки. 

Транспортні засоби, в основному за-

бруднюють повітряний простір трьома спо-

собами: 

1) картерними газами; 

2) вуглеводнями, за рахунок випаро-

вування палива з трубопроводів та баків; 

3) відпрацьованими речовинами та га-

зами, які потрапляють в повітря через вихло-

пні труби. 

Дані таблиці 2 показують, що впро-

довж 2016 – 2020 років викиди окремих за-

бруднюючих речовин в атмосферне повітря 

України автотранспортом мають динаміку 

до збільшення. Так, узагальнюючи показ-

ники таблиці 2, можна сказати, що: 

1) упродовж 2016 – 2020 років від ав-

томобільного транспорту дещо збільшилася 

кількість викидів таких токсичних речовин: 

сажі, діоксиду сірки, діоксиду азоту, оксиду 

вуглецю, неметанових летких органічних 

сполук, оксиду азоту; 

2) за означений період від автотранс-

порту зменшилася лише кількість викидів 

аміаку (табл. 2). 
 

Таблиця 2 

Динаміка викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря України  

автомобільним транспортом у 2016 – 2020 роках, тис. т [13 - 17] 

Table 2 

Dynamics of emissions of pollutants into the atmospheric air of Ukraine by road transport in 2016-2020, 

thousand metric tons [13 - 17] 

 

Назва забруднювачів 
Роки 

2016 2017 2018 2019 2020 

Сажа 22,1 22,8 24,7 26,5 27,7 

Діоксид сірки 16,6 16,9 18,6 19,8 20,9 

Діоксид азоту 152,6 153,8 170,4 178,8 189,9 

Оксид вуглецю  1071,2 1045,1 1974,9 1255,2 1358,4 

Неметанові леткі органічні сполуки 152,0 145,1 162,8 162,6 175,3 

Аміак 0,009 0,008 0,007 0,006 0,007 

Метан 4,7 4,6 5,0 5,1 5,6 

Оксид азоту  0,8 0,8 0,8 0,8 0,9 
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Проаналізовано статистичні показ-

ники викидів в атмосферне повітря стаціона-

рними джерелами забруднення за видами 

економічної діяльності (рис. 3). Виявлено, 

що найбільша кількість забруднюючих ре-

човин у повітряний простір потрапляє від 

об’єктів електроенергетики, добувної та пе-

реробної промисловості. Значно менша кіль-

кість викидів припадає на сільське госпо-

дарство, транспорт та водопостачання (рис. 

3). Крім того, з аналізу наведених даних на 

рисунку 3 визначено, що у 2020 році значно 

скоротилася кількість викидів у порівнянні з 

2016 роком, лише по окремих видах еконо-

мічної діяльності незначно підвищилася. 

Така тенденція пов’язана певною мірою зі 

спадом промислового виробництва на тери-

торії України [20]. 

 

 
Рис. 3 – Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря України  

за видами економічної діяльності у 2016 та 2020 роках [13 - 17] 

Fig. 3 – Emissions of pollutants into the atmospheric air of Ukraine by types of economic activity  

in 2016 and 2020 [13 - 17] 

 

Слід зауважити, що в період з 2016 по 
2020 роки дещо зменшилася кількість вики-
дів токсичних речовин в атмосферне повітря 
України стаціонарними джерелами забруд-
нення у розрахунку на одну особу. У 2016 
році загальноукраїнський показник викидів 
становив 72,1 кг/особу, а в 2020 році змен-
шився до 53,6 кг/особу. 

У регіональному вимірі найбільша кі-
лькість токсичних речовин у розрахунку на 
одну особу припадає на такі адміністрати-
вно-територіальні одиниці України: Запорі-
зьку, Дніпропетровську, Київську, Доне-
цьку, Харківську, Львівську Луганську та 
Івано-Франківську області (рис. 4). 

Причинами цього є концентрація у зазначе-
них областях промислового та сільськогос-
подарського виробництва, а також високий 
рівень урбанізації території [10 - 11]. 

Слід зазначити, що однією з цілей ста-
лого розвитку України до 2030 року є 
«Пом’якшення наслідків зміни клімату». Згі-
дно з цією ціллю, політика держави зосере-
джена на мінімалізації викидів парникових 
газів шляхом низьковуглецевого розвитку 
вітчизняної економіки [21]. Визначено, що 
на сьогоднішній день кількість викидів в ат-
мосферне повітря в загальному по Україні 
скоротилася, проте існують територіальні 
диспропорції у забрудненнях повітря, що 
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пов’язано з територіальними диспропорці-
ями у розміщенні промислових об’єктів по 
території держави, а також з нерівномірним 
розподілом населення. 

У контексті збереження якості атмос-
ферного повітря Україні необхідно розро-
бити цілу низку заходів, які б значно змен-
шували небезпечний вплив на повітряний 
простір на різних адміністративних рівнях. 

 
Рис. 4 – Кількість викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря стаціонарними джерелами  

забруднення по регіонах України у розрахунку на одну особу у 2016 та 2020 роках [13 - 17] 

Fig. 4 – The number of emissions of pollutants into the atmosphere by stationary sources of pollution  

by region of Ukraine per person in 2016 and 2020 [13 - 17] 

 
До пріоритетних напрямків змен-

шення негативного впливу на повітряний 
простір України рекомендується віднести 
наступні: 

- популяризація альтернативних джерел 
енергетики, зокрема вітрової, сонячної та гі-
дроенергетики; 

- модернізація транспортних засобів з ме-
тою зменшення рівня викидів, а також попу-
ляризація використання електромобілів се-
ред населення; 

- сприяння розвитку зелених насаджень 
та зон, що значно покращить якість повітря, 
оскільки зменшить рівень вуглекислого газу 
в повітряному середовищі; 

- у промисловості – перехід від вугілля до 
природного газу за можливості; 

- оновлення та посилення екологічних 
норм та стандартів на різних адміністратив-
них рівнях, щодо промислової та сільського-
сподарської діяльності; 

- державна підтримка програм, щодо зме-
ншення споживання енергії на підприємст-
вах та господарствах, теплоізоляції будівель 
та розробки сучасних енергоефективних те-
хнологій; 

- подальша міжнародна співпраця Укра-
їни з країнами ЄС щодо впровадження еко-
логічно чистих технологій та зменшення ви-
кидів забруднюючих речовин в атмосферне 
повітря. 
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Висновки 

 
Головними забруднювачами атмосфе-

рного повітря на території України є стаціо-
нарні джерела та автомобільний транспорт, 
при чому на перші припадає значно вища кі-
лькість забруднень. 

За видами економічної діяльності най-
більша кількість викидів в атмосферне пові-
тря припадає на електроенергетику, добувну 
та переробну промисловість, значно менша 
– на сільське господарство, водопостачання 
та транспорт. 

З 2016 по 2020 роки, кількість викидів 
небезпечних речовин в атмосферне повітря 
значно скоротилася, проте більшість регіо-
нів України з високим рівнем промислового 
та сільськогосподарського розвитку від ви-
кидів у повітряне середовище продовжують 
потерпати. 

Аналізуючи сучасний стан забруд-

нення атмосферного повітря в Україні, мо-

жна підкреслити, що загальна кількість 

викидів в атмосферу показує тенденцію до 

скорочення, що свідчить про певний прогрес 

у реалізації заходів з екологічного захисту. 

Проте необхідно відзначити, що існують по-

мітні регіональні відмінності в рівнях забру-

днення повітря, що зумовлені нерівномір-

ним розміщенням промислових об'єктів і 

розподілом населення в країні. 

З урахуванням сучасних глобальних 

викликів у сфері природокористування, 

пріоритетними напрямками зменшення не-

гативного впливу на повітряний басейн Ук-

раїни є: популяризація альтернативних дже-

рел енергії; модернізація транспорту; спри-

яння розвитку зелених насаджень та зон; пе-

рехід від вугілля до природного газу; поси-

лення екологічних норм і стандартів; держа-

вна підтримка енергоефективних програм та 

міжнародна співпраця у впровадженні чис-

тих технологій. 
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POLLUTANTS EMISSIONS DYNAMICS BY STATIONARY AND MOBILE SOURCES  

OF POLLUTION WITHIN UKRAINE 

 

Due to the current rapid socio-economic development of both the world as a whole and Ukraine in partic-

ular, the level of anthropogenic load on the environment is increasing. In this context, the analysis of emissions of 

pollutants from various sources of pollution is quite relevant, as it allows to identify the dynamics of pollution and 

develop the necessary measures to improve the quality of the air basin. 

Purpose. Analysis of the dynamics of emissions of pollutants by stationary and mobile sources of pollution 

within Ukraine. 

Methods. Statistical, graphic, comparison. 

Results. The dynamics of emissions of pollutants for the period 2016-2020 were analyzed. It was found 

that the number of emissions of hazardous substances into the atmospheric air has significantly decreased, station-

ary sources of pollution account for a much larger number of emissions than mobile sources. However, the highly 

urbanized and industrialized regions of Ukraine are still suffering from the toxic effects of substances. It was found 

that according to the types of economic activity, the largest amount of emissions into the atmospheric air falls on 

the electric power industry, extractive and processing industry; significantly less - for agriculture, water supply 

and transport. 

Conclusions. Most regions of Ukraine with a high level of industrial development continue to suffer from 

atmospheric air pollution. Taking into account modern global challenges in the field of nature management, the 

priority directions for reducing the negative impact on the air basin of Ukraine are: popularization of alternative 

energy sources; modernization of transport; promoting the development of green spaces and zones, etc 

KEYWORDS: atmospheric air, stationary sources of pollution, mobile sources of pollution, road 

transport 
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АНТРОПОГЕННА КОМУНІКАТИВНІСТЬ ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСТІ  

ЯК ЕКОСИСТЕМОУТВОРЮЮЧА СКЛАДОВА СУЧАСНОЇ  

ЛАНДШАФТНОЇ СТРУКТУРИ РЕГІОНУ 

 
Мета. Дослідити антропогенну комунікативність Черкаської області як екосистемоутворюючу 

складову сучасної ландшафтної структури території дослідження.  

Методи. Принцип природно-антропогенного сумісництва, загальнонаукові, і конкретно наукові 

методи наукового пошуку.  

Результати. Особливості природних умов і природних ресурсів Черкаської області зумовлені гео-

графічним положенням у межах Дністерсько-Дніпровського та Лівобережно-Дніпровського лісостепових 

країв Східно-Європейської рівнинної країни. Клас дорожніх ландшафтів території дослідження сформо-

ваний такими типами доріг: автомобільні, ґрунтові, лісові та польові дороги, залізниці. Найвищий індекс 

комунікативності за довжиною автомобільних доріг мають Уманський район та Черкаський район, а 

найнижчі показники у Золотоніському районі. Найвищий індекс комунікативності за довжиною ґрунто-

вих доріг має Уманський район, а найнижчий – Звенигородський район. Найвищий індекс комунікатив-

ності за довжиною польових та лісових доріг мають Золотоніський район, Черкаський район, а найниж-

чий показник – Звенигородський район, Уманський район. Найвищий індекс комунікативності за довжи-

ною залізниць має Черкаський район, а найнижчий – Звенигородський район 

Висновки. Найвищий індекс загальної антропогенної комунікативності має Золотоніський район 

Черкаської області, тобто має найбільший ступень антропогенної трансформації території та антропо-

генного навантаження. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: антропогенний ландшафт, дорожній ландшафт, антропогенна комуніка-

тивність, Черкаська область, раціональне природокористування  
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Вступ 

 
Високий ступінь антропогенної тран-

сформації природного середовища зумовив 
формування та розвиток у сучасній струк-
турі ландшафтної оболонки Землі такого 
утворення як антропосфера. Вона вбудува-
лася у концентричні оболонки живої та 
неживої природи нашої планети, поширив-
шись у верхні шари літосфери, розширяю-
чись у атмосфері та гідросфері, повністю 
включивши у своє функціонування речови-
ну педосфери та біосфери. Антропосферу 
формують різноманітні групи та класи ан-
тропогенних ландшафтів, представлених як 
власне антропогенними ландшафтами, так і 
різними за конструкцією та складністю 
організації ландшафтно-технічними систе-
мами. Варто зазначити, що чим вищий рі-
вень технічного розвитку соціуму, тим 
отримуємо складнішу сучасну ландшафтну 
структуру території із переважанням у її 
будові штучної речовини [1]. Фонові ан-
тропогенні ландшафти відображають голо-
вну спеціалізацію регіону, а група каркас-
них ландшафтів формує мережеву структу-
ру, якою відбувається переміщення різних 
за об’ємом потоків речовини, енергії та 
інформації [2].  

Дорожні ландшафти – лінійно витяг-
нуті ландшафтні комплекси, по яким відбу-
вається постійне переміщення антропоген-
них енергопотоків. Вони формують антро-
погенний каркас території, перетинаючи 
фонові антропогенні ландшафти та висту-
паючи каталізатором розвитку різноманіт-
них природних і суспільно-географічних 
процесів. Це повноцінні поліфункціональні 
ландшафтно-технічні системи, за допомо-
гою яких відбувається «комунікація» (обмін 
речовиною, енергією та інформацією) між 
різними класами, підкласами та типами 
антропогенних ландшафтів.  

 Дорожні ландшафти є об’єктом дос-
лідження різних наук і наукових напрямів. 
Проблематика організації, функціонування 

та розвитку дорожніх ландшафтів розроб-
ляється фахівцями-дорожниками, проєкту-
вальниками, біологами, географами, еколо-
гами, істориками, краєзнавцями, ландшаф-
тними дизайнерами, фахівцями в галузі 
озеленення територій спеціального призна-
чення тощо [3, 4]. Зокрема фахівці-
дорожники зазначають, що дороги – це гос-
подарський об’єкт відповідного функціона-
льного призначення [5]. 

У Законі України «Про дорожній 
рух» зазначено, що автомобільна дорога, це 
є вулиця, що являє собою частину терито-
рії, і в населеному пункті в тому числі, при-
значена для руху транспортних засобів і 
пішоходів, з усіма спорудами, розміщеними 
на ній [6]. 

З погляду антропогенного ланд-
шафтознавства дорожні ландшафти розкри-
ваються як відповідний клас антропогенних 
ландшафтів. Г.І. Денисик [7, 8] зазначає, що 
дорожні ландшафти – це складні системи 
антропогенного походження, характер фун-
кціонування і структуру яких визначають 
саме дороги й прилеглі до них об’єкти (ін-
женерні споруди, сервісні пункти, лісові 
смуги тощо). Для них характерні такі озна-
ки: лінійне розташування в просторі; пос-
тійний рух речовини та енергії; неухильне 
зростання ролі та значення у сучасній 
ландшафтній структурі території; еколого-
формувальна функція. Водночас, ці ланд-
шафти мають каркасне значення (з їхніх 
занепадом або зникненням відбувається 
деградація й інших класів антропогенних 
ландшафтів). Із зародженням саме дорожніх 
і селитебних ландшафтів у межах кожного 
континенту чи акваторії починається акти-
вний процес антропогенізації та формуван-
ня інших класів антропогенних ландшафтів. 
Вони мають глобальне значення. В межах 
каркасних антропогенних ландшафтів 
фіксується повна перебудова усіх природ-
них компонентів і ландшафтних ком-
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плексів. У каркасних ландшафтах зосере-
джений найпотужніший технічний, людсь-
кий та гуманістичний потенціали минулого 
і сучасності, що визначатють і формують 
майбутнє ландшафтної сфери землі. Саме у 
структурі каркасні ландшафти разом із 
промисловими  вийшли за межі натуральної 
ландшафтної сфери Землі і формують вже 
антропогенну ландшафтну сферу.   

Вальчук-Оркуша О. М. [9] детально 
розробила теоретико-методологічні основи 
дослідження дорожніх ландшафтів як від-
повідного класу антропогенних ландшаф-
тів. Виокремила й обґрунтувала етапи фор-
мування дорожніх ландшафтів Поділля, 
дослідила їхню структуру, регіональні ти-
пи, геохімічні та екологічні особливості; 
виконала класифікацію та районування 
дорожніх ландшафтів території досліджен-
ня. Зокрема автор зазначає, що дорожні 
ландшафти – це специфічні екосистеми, які 
обумовлені, насамперед, особливостями 
функціонування транспорту.  

Воловик В.М. дає аналіз дорожніх 
ландшафтів Поділля з позицій етнокульту-
рного ландшафтознавства; вивчає етноку-
льтурні особливості дорожніх ландшафтів 
Поділля. Для модельного регіону розкриває 
конвергентні комунікаційні особливості 
функціонування дорожніх ландшафтів, що 
пов’язані з мирними (Вінницький гости-
нець, Коломийський шлях, дорога до Брац-
лава) і військовими (Кучманський та Чор-
ний шляхи) міграціями у різних стратах 
етнохронотопу. Обґрунтовує виокремлення 
водного підкласу дорожніх ландшафтів 
території дослідження [10]. Цікавим є пог-
ляд науковця на дорожні ландшафти як 
приклад класу контурних географічних 
каркасних структур. В.М. Воловик пише: 
«Контурні структури мають замкнуті кон-
тури або графи. До них потрібно відносити 
транспортні системи зі складною схемою 
організації: різновиди автомобільних, 
залізничних, трубопровідних, повітряних і 
телекомунікаційних форм, які є основним 
класом географічно релевантних систем і 
використовуються для аналізу структурних 
проблем, що виникають з у цьому класі 
графів» [11]. 

Денисик Г.І., Вальчук-Оркуша О.М., 
Канська В.В., Канський В.С., Козинська 
І.П. дослідили одну із невід’ємних складо-
вих дорожніх ландшафтів України, їх еко-
зони. Дослідники визначають, що дорожні 
ландшафти поділено на три категорії: до-
рожні ландшафтно-інженерні системи, до-
рожні ландшафтно-техногенні системи та 
власне дорожні ландшафти. У залежності 
від цих категорій дорожніх ландшафтів 
формуються й відповідні дорожні екозони. 
Вони розвиваються і структуруються у 
процесі розбудови і функціонування доро-
жніх ландшафтно-інженерних систем. До-
рожня екозона, як поняття, – це складна 
екологічна структура, яка формується, роз-
вивається у процесі функціонування саме 
дорожніх ландшафтів. У структурі екозон 
виокремлено десять мікроекроекозон, спе-
цифічні ознаки яких визначаються як особ-
ливостями структури так і екологічним 
станом попередніх ландшафтних комплек-
сів, що є основою сучасних дорожніх 
ландшафтно-інженерних систем; а також 
просторо-часовими особливостями форму-
вання;  «лінійним»  розповсюдження;  за-
лежності  від  функціонування  одного  ви-
ду  транспорту  (автомобільного)  та приз-
начення [12, 13].  

У зарубіжній географії дорожні 
ландшафти розкриваються як об’єкти гос-
подарської діяльності, проєктування яких 
обумовлено типами натуральних ландшаф-
тів і повинно підпорядковуватися цілям 
сталого розвитку [14]; це об’єкти культур-
ної спадщини, представлені автомобільни-
ми дорогами і дорожніми ландшафтами, яка 
складається з системи їх класифікації та 
ідентифікації факторів, що визначають їх-
ню культурну цінність, та категорій еконо-
мічної цінності, яку вона може забезпечити 
[15]. Сучасні дослідження акцентують ува-
гу на тому, що це ландшафт формуючі ан-
тропогенні системи, які демонструють, во-
дночас, унікальні природні особливості 
регіону та і культурні характеристики [16].  

Мета – дослідити антропогенну ко-
мунікативність Черкаської області як еко-
системоутворюючу складову сучасної стру-
ктури антропогенних ландшафтів. 

 

Матеріали та методи дослідження. 

 

У основу антропогенної комунікати-

вності Черкаської області як екосистемоут-

ворюючої складової сучасної ї структури 

антропогенних ландшафтів території дослі-

дження покладений принцип природно-

антропогенного сумісництва, який ґрунтов-
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но розкритий у працях Г. І. Денисика [17]. 

Автор наголошує, що «… пізнати лише 

антропогенні ландшафти недостатньо. 

Обов’язковим є дослідження антропогенно-

го ландшафту як одного із складових взає-

модіючої парагенетичної системи» [7]. Ан-

тропогенні ландшафти формуються і функ-

ціонують тісному взаємозв’язку з існуючи-

ми ландшафтами, в конкретних природних 

умовах. Тому важливо враховувати як при-

родні, так і соціально-економічні умови 

регіону. З метою дослідження антропоген-

ної комунікативності Черкаської області 

використані як загальнонаукові, так і конк-

ретно наукові методи наукового дослі-

дження.  

 

Результати дослідження. 

 

Черкаська область – це адміністрати-

вно-територіальне утворення, яке знахо-

диться в Центральній частині України. 

Особливості природних умов і природних 

ресурсів зумовлене географічним положен-

ням у межах Дністерсько-Дніпровського та 

Лівобережно-Дніпровського лісостепових 

країв Східно-Європейської рівнинної краї-

ни [18].  

Геолого-геоморфологічна будова те-

риторії дослідження визначає загальні риси 

географічного поширення та фізіономіч-

ність антропогенних ландшафтів, що фор-

мують сучасну ландшафтну структуру. Ві-

дповідні групи, класи, підкласи та типи 

антропогенних ландшафтів сформувалися 

на таких натуральних ландшафтних ком-

плексах: лесові височини з антропогеновим 

покривом на докембрійських та палеозой-

ських породах, перекритих палеоген-

неогеновими відкладами, розчленовані 

ярами та балками, врізаними до кристаліч-

них порід, із сірими і темно-сірими опідзо-

леними ґрунтами, з грабовими дібровами; 

лесові височини з антропогеновим покри-

вом на докембрійських та палеозойських 

породах, перекритих палеоген-неогеновими 

відкладами, сильно розчленовані ярами та 

балками, врізаними в кристалічні породи, з 

чорноземами типовими малогумусними та 

опідзоленими, з грабовими дібровами; ле-

сові височини з антропогеновим покривом 

на докембрійських та палеозойських поро-

дах, перекритих палеоген-неогеновими 

відкладами, розчленовані ярами та балками, 

врізаними в неогенові відклади, з чорнозе-

мами типовими середньогумусними, з діб-

ровами; лесові височини з гляціодислокаці-

ями на юрсько-крейдовій основі, сильно 

еродовані, з останцями та зсувами, з сірими 

та темно-сірими опідзоленими ґрунтами, з 

грабовими дібровами; лесові низовини – 

давні прохідні долини, низькі, слабохвиляс-

ті, з чорноземно-лучними, дерново-

лучними, дерновими глеєвими, місцями 

торфо-болотними ґрунтами; піщані тераси, 

горбисті, з дерново-підзолистими ґрунтами, 

борами та суборами; лісові, лучно-болотні, 

лучні остепнені заплави, плавні [19]. 

Сучасна ландшафтна структура 

Черкаської області сформована різними 

класами антропогенних ландшафтів, які 

нашаровуються на натуральну ландшафтну 

основу (рис. 1).  

Антропогенна комунікативність – це 

показник, який демонструє ступінь антро-

погенної трансформації території і дає мо-

жливість спрогнозувати напрями перемі-

щення речовини та енергії, прорахувати 

регіони максимальної концентрації цієї 

речовини та антропогенного навантаження. 

Показник індексу антропогенної комуніка-

тивності Черкаської області обрахований в 

межах відповідних адміністративно-

територіальних районів за показниками 

протяжності дорожніх ландшафтів, а саме 

за такими типами доріг: автомобільними 

дорогами, ґрунтовими дорогами, польовими 

та лісовими дорогами, залізницями [20].  

Дорожні ландшафти сформовані тра-

нспортною інфраструктурою території дос-

лідження. Варто зазначити, що транспорт – 

одна з найголовніших сфер матеріального 

виробництва, значно визначає не тільки 

рівень та структуру економіки, а й особли-

вості розміщення населення і виробництва. 

Транспорт зв’язує всі галузі господарського 

комплексу в єдине ціле, здійснює зв’язок 

між промисловістю і сільським господарст-

вом, між виробництвом і споживанням, між 

видобувними та обробними галузями про-

мисловості, також забезпечує економічні 

зв’язки між областями та країнами, забез-

печує потребу населення в усіх видах пере-

везень [21].  
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Рис. 1. Антропогенні ландшафти Черкаської області [22] 

Fig. 1. Аnthropogenic landscapes of Cherkasy region [22]. 

 
Загальна довжина підкласу шосейних 

дорожніх ландшафтів Черкаської області 
становить 6142,8 км. Асфальтно-бетонні 
варіанти класу дорожніх ландшафтів тери-
торії дослідження мають протяжність 5969 
км. Клас дорожніх ландшафтів представле-
ний антропогенними ландшафтно-техніч-
ними системами різного рівня організації, а 
саме: 

 - дорожні ландшафти державного рівня 
організації – це 1770,7 км дорожнього пок-
риття (міжнародні транспортні магістралі – 
217,4 км; дорожні ландшафти національно-
го рівня – 398,5 км; дорожні ландшафти 
регіонального рівня – 339,7 км);  

 - дорожні ландшафти місцевого рівня 
організації – 4372,1 км (дорожні ландшафти 
обласного рівня організації мають протяж-
ність 3787,6 км; районного – 584,5 км) [23, 
24].  

У межах території дослідження є такі 
автодороги державного значення: 

‒ Н-01 Київ – Знам’янка (м. Городище); 
‒ Н-16 Золотоноша – Черкаси – Сміла – 

Умань (м. Сміла); 
‒ Р-10 Канів – Чигирин – Кременчук (з 

під’їздом до м. Суботів) (м.Черкаси); 

‒ Р-04 Київ – Фастів – Біла Церква – 
Звенигородка (м. Лисянка); 

‒ Р-64 Ківшувата – Шушківка – Лисян-
ка – Моринці – Шевченкове – Тарасі-
вка до а/д Н-16 (с. Почапинці). 

Автодороги місцевого значення на-
ступні:  

‒ Т-2403 Орадівка – Христинівка – 
Жашків – Корсунь-Шевченківський – 
Мошни (с.Шендерівка); 

‒ Т-2403 Орадівка – Христинівка – 
Жашків – Корсунь-Шевченківський – 
Мошни (м. Монастирище); 

‒ Т-2403 Орадівка – Христинівка – 
Жашків – Корсунь-Шевченківський – 
Мошни (с. Гарбузин та 
 лектрифікований залізничний пере-
їзд 5 колій); 

‒ Т-2401 Городище – Шпола – Новоук-
раїнка – Бобринець – Устинівка (м. 
Шпола); 

‒ Т-2409 Від а/д М-03 – Драбів – Золо-
тоноша (смт. Шрамківка) [23]. 
Клас дорожніх ландшафтів Черкась-

кої області представлений такими типами 
антропогенних ландшафтів: автомобільни-
ми дорогами, залізницями, ґрунтовими, 
польовими та лісовими дорогами.  
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Таблиця 1 

Автомобільні дороги загального користування державного значення Черкаської області [6] 

Table 1 

Public roads of national importance in Cherkasy region [6]  

 
 

№ 

з/

п 

 

Найменування доріг 

 

Протя-

жність,  

км 

Інтенсивність руху,  

авто/добу 

Середня 

річна 

Максимальна  

сезонна 

Міжнародні 

1 М-05 Київ – Одеса  157,2 12787 26570 

2 М-12 Стрий – Тернопіль – Кіровоград – Знам’янка  

(через Вінницю)  

65,4 7990 13618 

Національні 

3 Н-01 Київ – Знам’янка  111,1 4966 6591 

4 Н-08 Бориспіль – Дніпропетровськ – Зпоріжжя  

(через Кременчук) 

87,8 5542 11129 

5 Н-16 Золотоноша – Черкаси – Сміла – Умань 199,6 7311 15077 

Регіональні 

6 Р-04 Київ – Фастів – Біла Церква – Звенигородка  36,5 2147 3492 

7 Р-09 Миронівка – Канів – Софіївка  36,0 2187 4156 

8 Р-10 Канів – Чигирин – Кременчук  

(з під’їздом до с. Суботів) 

161,1 4547 5527 

9 Р-19 Фастів – Митниця – Обухів – Ржищів – Канів 21,5 1545 1680 

10 Р-64 Ківшувата – Шушківка – Лисянка – Моринці – 

Шевченкове – Тарасівка – до а/д Н-16 

62,2 430 561 

Всього державних доріг  938,4   

 

 

 
Рис. 2 – Співвідношення автомобільних доріг загального користування  

державного значення Черкаської області 

Fig. 2 – The ratio of public roads of national importance in Cherkasy region 
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Таблиця 2 

Автомобільні дороги загального користування місцевого значення Черкаської області [23] 

Table 2 

Public roads of local importance in Cherkasy region [23]  

 

№ з/п Найменування доріг 
Протяжність, 

км 

1 Т-24-01 Городище – Шпола – Новоукраїнка – Бобринець – Устинівка  47,7 

2 Т-24-02 Суботів – Медведівка – Кам’янка  43,8 

3 Т-24-03 Орадівка – Христинівка – Жашків – Корсунь-Шевченківський – 

Мошни  

178,1 

4 Т-24-04 Канів – Ліпляве – Прохорівка – Домантове – до а/д Н-08 44,4 

5 Т-24-05 Жашків – Буки – Озірна  65,0 

6 Т-24-06 Від а/д М-05 – Маньківка – Іваньки – Буки  27,2 

7 Т-24-07 Від а/д Н-01 – Кам’янка  2,3 

8 Т-24-08 Шевченкове – Городище – до а/д Н-16 59,2 

9 Т-24-09 Від а/д М-03 – Драбів – Золотоноша  61,5 

10 Т-02-02 Могилів-Подільський – Ямпіль – Бершадь – Умань  24,4 

 Разом територіальних доріг  553,6 

 Разом обласних доріг  4059,2 

 Разом районних доріг  584,9 

 Всього доріг місцевого значення  5197,7 

 
Таблиця 3 

Показники площі, кількості населених пунктів та довжини автомобільних доріг і залізниць  

в межах адміністративних районів Черкаської області  

Table 3 

Area, number of settlements, and length of roads and railways within administrative districts  

of Cherkasy region 

 

№ 

з/п 

Найменування району  Площа, 

км2 

Кількість 

населених 

пунктів 

Довжина  

автомобільних 

доріг, км 

Довжина  

залізниць, км  

1 Звенигородський район 5271,5 243 1122,2 132,5 

2 Золотоніський район  4246,1 168 779,2 112,5 

3 Уманський район  4511,6 199 1019,4 132,5 

4 Черкаський район  6870,8 244 1507,9 205,5 

 

У ландшафтній структурі Звенигоро-

дського району довжина автомобільних 

доріг становить 1122,2 км, ґрунтових – 

525,0 км, польових і лісових доріг – 317,5 

км, залізниць – 132,5 км. У ландшафтній 

структурі Золотоніського району довжина 

автомобільних доріг становить 779,2 км, 

ґрунтових – 430,0 км, польових і лісових 

доріг – 840,0 км, залізниць – 112,5 км. У 

ландшафтній структурі Уманського району 

довжина автомобільних доріг становить 

1019,4 км, ґрунтових – 715,0 км, польових і 

лісових доріг – 277,5 км, залізниць – 132,5 

км. У ландшафтній структурі Черкаського 

району довжина автомобільних доріг ста-

новить 1507,9 км, ґрунтових – 962,5 км, 

польових і лісових доріг – 720,0 км, заліз-

ниць – 205,5 км (табл. 4). Таким чином, 

найдовшу мережу автомобільних доріг має 

Черкаський район, а найменшу – Золотоні-

ський район. Найдовша мережа залізниць 

формує сучасну ландшафтну структуру 
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Черкаського району. Водночас, відмітною 

ознакою є те, що мережа польових та лісо-

вих доріг Золотоніського району має найбі-

льшу довжину у порівнянні із іншими адмі-

ністративно-територіальними районами 

Черкаської області.  

Антропогенна комунікативність Чер-

каської області за показником довжини 

автомобільних доріг(табл. 5). визначається 

через відповідний індекс комунікативності  

Індекс комунікативності розраховано 

як співвідношення довжини відповідних 

дорожніх ландшафтів до площі адміністра-

тивно-територіальної структури.  

Індекс комунікативності розрахову-

ється за формулою:  

Ik = l / S, 

де: Ik – індекс комунікативності 

(км/км2);  

l – довжина дорожніх ландшафтів;  

S – площа адміністративно-

територіальної одиниці.  

Відповідно до даних таблиці 5 най-

вищий індекс комунікативності за довжи-

ною автомобільних доріг має Уманський 

район (0,23 км/км2) та Черкаський район 

(0,22 км/км2). Найнижчі показники індексу 

комунікативності за довжиною автомобіль-

них доріг у Золотоніському районі (0,18 

км/км2).  

Антропогенна комунікативність Чер-

каської області за показником довжини 

ґрунтових доріг представлена у таблиці 6. 

Таблиця 4 

Довжина доріг в межах адміністративних районів Черкаської області  

Table 4 

Length of roads within administrative districts of Cherkasy region 

 

№ 

з/п 
Найменування району 

Площа, 

км2 

Довжина  

автомобільних 

доріг, км 

Довжина 

ґрунтових 

доріг, км 

Довжина 

польових 

та лісових 

доріг, км 

Довжина 

залізниць, 

км 

1 Звенигородський район 5271,5 1122,2 525,0 317,5 132,5 

2 Золотоніський район  4246,1 779,2 430,0 840,0 112,5 

3 Уманський район  4511,6 1019,4 715,0 277,5 132,5 

4 Черкаський район  6870,8 1507,9 962,5 720,0 205,5 

 

 

Таблиця 5 

Комунікативність Черкаської області за показником довжини автомобільних доріг 

Table 5 

Communicability of Cherkasy region by the length of highways  

 

№ з/п 
 

Найменування району 

 

Площа, км2 

Довжина 

автомобільних доріг, 

км 

Індекс 

комунікативності, 

км/км2 

1 Звенигородський район  5271,5 1122,2 0,21 

2 Золотоніський район  4246,1 779,2 0,18 

3 Уманський район  4511,6 1019,4 0,23 

4 Черкаський район  6870,8 1507,9 0,22 

 

Відповідно до даних таблиці 6 най-

вищий індекс комунікативності за довжи-

ною ґрунтових доріг має Уманський район 

(0,16 км/км2), а найнижчий – Звенигородсь-

кий район (0,099 км/км2) та Золотоніський 

район (0,1 км/км2).  

Антропогенна комунікативність Чер-

каської області за показником довжини 

польових та лісових доріг представлена у 

таблиці 7. Найвищий індекс комунікативно-

сті за довжиною польових та лісових доріг 

мають Золотоніський район (0,2 км/км2), 

Черкаський район (0,1 км/км2). Найнижчий 
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показник – Звенигородський район (0,06 

км/км2), Уманський район (0,06 км/км2).  

Антропогенна комунікативність Чер-

каської області за показником довжини 

залізниць представлена у таблиці 8. Індекс 

комунікативності за довжиною залізниць 

становить: Звенигородський район (0,025 

км/км2), Золотоніський район (0,026 

км/км2), Уманський район (0,029 км/км2) та 

Черкаський район – 0,03 км/км2. 

Загальний показник антропогенної 

комунікативності Черкаської області пред-

ставлений у таблиці 9. Таким чином, відпо-

відно до даних таблиці 9 найвищий індекс 

антропогенної комунікативності має Золо-

тоніський район (0,509 км/км2), найнижчий 

– Звенигородський район – 0,398 км/км2.  

Таблиця 6 

Комунікативність Черкаської області за показником довжини ґрунтових доріг   

Table 6 

Communicability of Cherkasy region by the length of unpaved roads 

 

 

№ з/п 

 

Найменування району 

 

Площа, км2 

Довжина 

ґрунтових доріг, 

км 

Індекс 

комунікативності, 

км/км2 

1 Звенигородський район  5271,5 525,0 0,099 

2 Золотоніський район  4246,1 430,0 0,1 

3 Уманський район  4511,6 715,0 0,16 

4 Черкаський район  6870,8 962,5 0,14 

 

Таблиця 7 

Комунікативність Черкаської області за показником довжини польових та лісових доріг 

Table 7 

Communicability of Cherkasy region by the length of field and forest roads 

  

 

№ з/п 

 

Найменування району 

 

Площа, км2 

Довжина 

польових та 

лісових доріг, 

км 

Індекс 

комунікативності, 

км/км2 

1 Звенигородський район  5271,5 317,5 0,06 

2 Золотоніський район  4246,1 840,0 0,2 

3 Уманський район  4511,6 277,5 0,06 

4 Черкаський район  6870,8 720,0  0,1 

 

Таблиця 8 

Комунікативність Черкаської області за показником довжини залізниць 

Table 8 

Communicability of Cherkasy region by the length of railways 

 
 

№ з/п 

 

Найменування району  

 

Площа, км2 

Довжина  

залізниць, км 

Індекс 

 комунікативності, 

км/км2 

1 Звенигородський район  5271,5 132,5 0,025 

2 Золотоніський район  4246,1 112,5 0,026 

3 Уманський район  4511,6 132,5 0,029 

4 Черкаський район  6870,8 205,5  0,03 
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Таблиця 9 

Антропогенна комунікативність Черкаської області 

Table 9 

Anthropogenic communicativeness of Cherkasy region 

 

 

№ з/п 

 

Найменування району  

 

Площа, км2 

 

Довжина доріг, км 

Індекс  

комунікативності, 

км/км2 

1 Звенигородський район  5271,5 2097,2 0,398 

2 Золотоніський район  4246,1 2161,7 0,509 

3 Уманський район  4511,6 2144,4 0,475 

4 Черкаський район  6870,8 3395,9 0,494 

Висновки 

 

Клас дорожніх ландшафтів Черкась-

кої області сформований такими типами 

доріг, а саме: автомобільні, ґрунтові, лісові 

та польові дороги, залізниці.  

Найвищий індекс комунікативності за 

довжиною автомобільних доріг має Уман-

ський район та Черкаський район. Найниж-

чі показники у Золотоніському районі . 

Найвищий індекс комунікативності за 

довжиною ґрунтових доріг має Уманський 

район, а найнижчий – Звенигородський 

район.  

Найвищий індекс комунікативності за 

довжиною польових та лісових доріг мають 

Золотоніський район, Черкаський район. 

Найнижчий показник – Звенигородський 

район, Уманський район.  

Найвищий індекс комунікативності за 

довжиною залізниць має Черкаський район, 

а найнижчий – Звенигородський район .  

Загалом, найвищий індекс загальної 

антропогенної комунікативності має Золо-

тоніський район – це найбільш повноцінна 

поліфункціональна ландшафтно-технічна 

система, за допомогою якої відбувається 

«комунікація» (обмін речовиною, енергією 

та інформацією). 

 

Конфлікт інтересів 

 

Автори повідомляють про відсутність конфлікту інтересів. Крім того, автори повністю 

дотримувались етичних норм, включаючи плагіат, фальсифікацію даних та подвійну публіка-

цію. 
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ANTHROPOGENIC COMMUNICATION OF THE CHERKASY OBLAST  
AS AN ECOSYSTEM-FORMING COMPONENT OF THE REGION MODERN  

LANDSCAPE STRUCTURE  
 

Purpose. To investigate the anthropogenic communication of the Cherkasy oblast as an ecosystem-
forming component of the modern landscape structure of the area of research. Research materials and methods.  

Methods. On the principle of natural-anthropogenic coexistence general scientific and specific scien-
tific research methods were applied. 

Results. The peculiarities of natural conditions and natural resources are determined by the geograph-
ical location within the borders of the Dniester-Dnieper and Left Bank-Dnieper forest-steppe regions of the East 
European plain country. The class of road landscapes of the study area is formed by the following types of roads, 
namely: automobile, dirt, forest and field roads, railways. In the landscape structure of Zvenyhorod district, the 
length of highways, unpaved roads, field and forest roads, railways. Uman district and Cherkasy district have the 
highest index of connectivity in terms of road length. The lowest indicators of the index of communication in 
terms of the length of highways in Zolotoniskyi district. Uman district has the highest index of communication in 
terms of the length of dirt roads, and Zvenigorodsky district has the lowest. Zolotoniskyi district and Cherkasy 
district have the highest index of communication in terms of the length of field and forest roads. The lowest 
indicator is Zvenigorodsky district, Uman district. Cherkasy district has the highest communication index in 
terms of railway length and Zvenigorodsky district has the lowest.  

Conclusions. The Zolotonisky district of Cherkasy region has the highest index of general anthropogen-
ic communicability, i.e. it has the highest degree of anthropogenic transformation of the territory and anthropo-
genic load 

KEY WORDS: anthropogenic landscape, road landscape, anthropogenic communication, Cherkasy 
oblast, rational nature management 

 
References 

 
1. Sonko, S. P., Maksymenko, N. V. (2016). «Natural» And «Anthropogenic» In Creating The 

Landscape. Man and Environment. Issues of Neoecology, (1-2(25), 9-13. 
https://doi.org/10.26565/10.26565/1992-4224-2016-25-01 

2. Cultural landscape as a geographical phenomenon. (2021): Proceedings of the International Scientific 
Conference. (September 23-25, 2021) - Chernivtsi: Chernivtsi National University, . 

mailto:irinakravzova@gmail.com
https://orcid.org/0000-0003-3431-473X
mailto:mostovjak@gmail.com
https://orcid.org/0000-0003-4585-3480
mailto:sp.sonko@gmail.com
https://orcid.org/0000-0002-7080-9564
mailto:maksymenko@karazin.ua
https://orcid.org/0000-0002-7921-9990
mailto:shiyandv2017@gmail.com
ORCID%20ID:%20https:/orcid.org/0000-0002-6464-0766
https://doi.org/10.26565/10.26565/1992-4224-2016-25-01


 
ISSN 1992-4224   Людина та довкілля. Проблеми неоекології. 2023. Випуск 40  

 

~ 65 ~ 

 

3. Kerri, K. D, Racin, J. A, Howell, R. B. (1985). Forecasting pollutant loads from highway run 
off. Transp. Res. Rec. 1017:39–46 

4. De Silva, S., Ball, A.S., Indrapala, D. V., & Reichman, S. M. (2021).  Review of the interactions be-
tween vehicular emitted potentially toxic elements, roadside soils, and associated biota. Chemosphere, 
263, January, https://doi.org/10.1016/j.chemosphere.2020.128135 

5. Adamova, G. V. (2021). Comprehensive Ecological and Analytical Assessment of the “Car-Road-
Environment System” on the Example of the Road M-29 Section . Visnyk of V. N. Karazin Kharkiv 
National University Series «Еcоlogy», (25), 55-69. . https://doi.org/10.26565/1992-4259-2021-25-05 

6. Law of Ukraine "On Road Traffic": as of August 01, 2023, No. 3353-XII. Bulletin of the Verkhovna 
Rada of Ukraine. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3353-12#Text 
 (accessed 09.09.2023). 

7. Denysyk, H.I. (2012). Anthropogenic Landscape Science: a textbook. Part I. Global anthropogenic 
landscape science. Vinnytsia: PE "TD "Edelweiss and K".  

8. Denysyk, G.I., Braslavska, O.V., Volovyk, V.M., Valchuk-Orkusha O.M., Buryak-Gabrys I.O., 
Stefankov L.L. (2021). Frame anthropogenic landscapes: monograph. Vinnytsia: Tovary LLC, 316. 

9. Denysyk, G. I, Valchuk, O. M.(2005). Road landscapes of Podillia. Vinnytsia: PE "Publishing house 
"Teza", 178. 

10. Volovyk, V. (2014) Ethno-cultural features of road landscapes of Podillia. Scientific notes of TNPU 
named after V. Hnatiuk. Series: Geography 2. 189-196.  

11. Volovyk, V.M. (2019). Frame landscapes: etymology and definition. Frame (urban and road) 
anthropogenic landscapes: theoretical and applied aspects: materials of the All-Ukrainian scientific and 
practical Internet conference (with international participation), April 24-25. 2019, Vinnytsia, 6-12. 

12. Denysyk, H. I., Valchuk-Orkusha, O. M., Kanska, V. V., Kanskyi, V. S., Kozynska, I. P. (2022). 
Ecozones of road landscape-engineer systems: structure, typology, significance. Journ. Geol. 

Geograph. Geoecology, 31(4), 591–600. https://doi.org/10.15421/112255 
13. Didura, R. V. (2021). Road landscape and engineering systems: structure, optimization (on the example 

of the Kyiv-Odesa highway). - Qualifying scientific work on the rights of the manuscript. / Dissertation 
for the degree of Doctor of Philosophy in Earth Science, specialty 11.00.11 constructive geography and 
rational use of natural resources. Vinnytsia, 182. 

14. Eliou, N., Kehagia, F. (2007). The interaction between road network and natural landscape type. 3rd 
International Conference on Sustainable Development and Planning. Vol 1. 861–868. 
https://doi.org/10.2495/SDP070822 

15. Grazuleviciute-Vileniske I., Matijosaitiene I. (2010). Cultural Heritage of Roads and Roads Landscapes: 
Classification and Insights on Valuation. Landscape Research. 35 (4).  391–413. 
https://doi.org/10.1080/01426397.2010.486856 

16. Gao, H.; Abu Bakar, S.; Maulan, S.; Mohd Yusof, M.J.; Mundher, R.; Zakariya, K. (2023) Identifying 
Visual Quality of Rural Road Landscape Character by Using Public Preference and Heatmap Analysis 
in Sabak Bernam, Malaysia. Land 12, 1440. https://doi.org/10.3390/land12071440 

17. Denysyk, G. I. (2019). Frame anthropogenic landscapes: essence, directions for further research. Frame 
(urban and road) anthropogenic landscapes: theoretical and applied aspects: materials of the All-
Ukrainian scientific and practical Internet conference (with international participation), April 24-25. 
2019, Vinnytsia, 4-5. 

18. Marynych, O. M., Shyshchenko, P. G. (2005). Physical geography of Ukraine: a textbook. K.: Znannya. 
511.  

19. National Atlas of Ukraine. URL: http://wdc.org.ua/atlas/4130301.html (accessed 09.09.2023). 
20. Kravtsova, I. V., Bondarenko I. Anthropogenic communicativeness of Cherkasy region. Natural scienc-

es and education: collection of scientific works of the Faculty of Natural Sciences and Geography. 
Uman: Publishing and printing center "Vizavi" (Publisher "Sochinsky"), 2020. 71-74.  

21. Sosnin, O. V., Mikhnenko, A. M., Litvinova, L.V. (2011). Communicative paradigm of social 
development. Kyiv: NAPA. 

22. Atlas of anthropogenic landscapes of Ukraine. (2019). Uman: Publisher "Sochinsky MM", 34. 
23. Road Service in Cherkasy region. URL: http://ck-oda.gov.ua/sluzhba-avtomobilnyh-dorih-u-cherkaskij-

oblasti/ 
24. Transport complex.URL: http://ck-oda.gov.ua/transportnyj-kompleks/ 

 

 
The article was received by the editors 25.08.2023 

The article is recommended for printing 27.09.2023 

 

https://www.sciencedirect.com/journal/chemosphere
https://doi.org/10.1016/j.chemosphere.2020.128135
https://doi.org/10.26565/1992-4259-2021-25-05
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3353-12#Text
https://doi.org/10.15421/112255
https://doi.org/10.2495/SDP070822
https://doi.org/10.1080/01426397.2010.486856
https://doi.org/10.3390/land12071440
http://wdc.org.ua/atlas/4130301.html
http://ck-oda.gov.ua/sluzhba-avtomobilnyh-dorih-u-cherkaskij-oblasti/
http://ck-oda.gov.ua/sluzhba-avtomobilnyh-dorih-u-cherkaskij-oblasti/
http://ck-oda.gov.ua/transportnyj-kompleks/


 

ISSN 1992-4224   Людина та довкілля. Проблеми неоекології. 2023. Випуск 40  

 

~ 66 ~ 

 

DOI: https://doi.org/10.26565/1992-4224-2023-40-06 

УДК (UDC): 712 

 

В. В. ГОЛОЛОБОВ1,  

аспірант кафедри екологічного моніторингу та заповідної справи 

e-mail: vadim.gololobov@gmail.com         ORCID ID: https://orcid.org/0009-0009-0086-0303 

І. М. КОВАЛЬ1, д-р с-г. наук, ст. наук. співроб., 

професорка кафедри екологічного моніторингу та заповідної справи 

              e-mail:  koval_iryna@ukr.net         ORCID ID: https://orcid.org/0000-0001-6328-1418 

О. О. ГОЛОЛОБОВА1, канд. с.-г. наук, доц. 

доцентка кафедри екологічного моніторингу та заповідної справи 

 e-mail: elena.gololobova@karazin.ua         ORCID ID: https://orcid.org/0000-0001-5558-2114 
1Харківський національний університет імені В. Н . Каразіна 

майдан Свободи, 4, м. Харків, 61022, Україна 

 

РЕВІТАЛІЗАЦІЯ РЕГУЛЯРНИХ ЛАНДШАФТІВ ЕКСПОЗИЦІЙНОЇ ЗОНИ  

ДЕНДРОПАРКУ ДЕРЖАВНОГО БІОТЕХНОЛОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

 
Мета. Обґрунтування концепції ревіталізації регулярних ландшафтів експозиційної зони дендроло-

гічного парку Державного біотехнологічного університету (м. Харків, Україна).  

Методи. Польовий, лабораторний, геоінформаційний, комп’ютерне моделювання (QGIS 3.28.3–

Firenze 2022-08-31 та програми Realtime Landscaping Architect 2023.02, Trial Free Version і Sketchup). 

Результати. Вивчено історичний контекст створення дендропарку, агроекологічний статус елеме-

нтів родючості ґрунту, його мікроелементний статус, еколого-меліоративний та еколого-токсичний стан. 

Підбір інтродуцентів проводився для 5А кліматичної зони зимостійкості (USDA-зони). Проведено геоін-

формаційне моделювання досліджуваного простору, створено ізолінії рельєфу. Розроблено проект ревіта-

лізації регулярних ландшафтних композицій експозиційної зони дендрологічного парку. Врахування ґру-

нтово-кліматичних умов при формуванні рослинних композицій потребує використання інтродуцентів, які 

не вимагають високого рівня вмісту доступних сполук азоту, але добре реагують на підвищений вміст 

рухомого фосфору і калію, не втрачають декоративності при вирощуванні без поливу або з застосуванням 

мінімального ґрунтозахисного поливу, з високою стійкістю проти хворіб та шкідників і буде слугувати 

збільшенню біологічного різноманіття урбаландшафтів м. Харкова і інших міст України, розташованих в 

5-й зоні зимостійкості (USDA-зоні). 

Висновки. Пропонується зберегти підхід, якій був запропонований засновниками дендрологічного 

парку, тобто відновити декоративність, виразність рослинних композицій, але в контексті прийняття при-

родоорієнтованих рішень, збагатити цей підхід екологічною ознакою.  

КЛЮЧОВІ СЛОВА: екологічна ревіталізація, дендрологічний парк, експозиційна зона, діагности-

чні показники ґрунту, газон, троянди канадської селекції, орнаментальні трави, моделювання 
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Вступ 

 

Ботанічні сади, дендрологічні парки є 

штучно створеними об’єктами природно-за-

повідного фонду України. Це положення 

врегульовано ст. 3 Закону України «Про 

природно-заповідний фонд України» від 

16.06.1992 №2456-XII [2]. 
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В сучасних умовах, коли глобальна 
втрата біорізноманіття та деградація екосис-
тем визнані у світі як одні з найсерйозніших 
проблем, роль ботанічних садів і дендропар-
ків, їхня відповідальність за збереження ро-
слинного біорізноманіття зростає. Науково-
дослідні природоохоронні установи приро-
дно-заповідного фонду посідають місце се-
ред найбільш важливих та активних інститу-
тів, які беруть участь в охороні біорізнома-
ніття ex situ та in situ [1]. 

У резолюції Міжнародної наукової 
конференції «Стратегії збереження рослин у 
ботанічних садах та дендропарках», яка від-
булася у Національному ботанічному саду 
імені М.М. Гришка НАН України 25–27 лю-
того 2019 р. відзначено, що, усвідомлюючи 
роль ботанічних садів у суспільстві, необ-
хідне сфокусуватися на значущості ботаніч-
них садів та дендропарків у збереженні біо-
різноманіття на підставі фундаментальних 
досліджень біології розвитку рослин за умов 
збереження ex situ. [1]. 

Відповідно до Ст. 5. «Правові засади 
функціонування територій та об’єктів при-
родно-заповідного фонду» Закону України 
«Про природно-заповідний фонд України» 
завдання, науковий профіль, характер функ-
ціонування і режим територій та об’єктів 
природно-заповідного фонду визначаються 
у положеннях про них, які розробляються 
відповідно до вищезазначеного Закону [2]. 

Кейсом слугує Наказ Міністерства еко-
логії та природних ресурсів від 28.05.2012 № 
277, яким  затверджено «Положення про бо-
танічний сад загальнодержавного значення 
Національного університету біоресурсів і 
природокористування України» [3].  

На протязі 14–17 травня 2019 року у м. 
Харкові відбулися міжнародна наукова кон-
ференція «Інтродукція рослин: сучасний 
стан, проблеми та перспективи», присвячена 
215-й річниці заснування Ботанічного саду 
Харківського національного університету 
імені В. Н. Каразіна [4]. Одним з напрямів 
конференції було наукове обговорення су-
часних тенденції захисту рослин у ботаніч-
них садах і дендропарках. Значна частина 
ботанічних садів, дендрологічних парків 
знаходиться на територіях агломерацій, роз-
виток інтродукційних популяцій відбува-
ється в антропогенно-трансформованому се-
редовищі, що є додатковим навантаженням 
на рослинні насадження [4].  

Згадані наукові установи є потужною 
силою не лише в питаннях збереженні рос-
лин як ex situ, так і in situ, їх роль величезна 

у збереженні та збагаченні біологічного різно-
маніття урбанізованих територій, що значною 
мірою віддзеркалює сучасний стан і пріорите-
тні напрямки наукових досліджень з інтродук-
ції рослин в вищезазначених установах.  

Найстаріший в Україні ботанічний сад 
Харківського національного університету 
імені В.Н. Каразіна, який заснований в 1804 
році, значною мірою вплинув на формування 
дендрофлори міста Харкова. За більш ніж 
200-річну історію існування ботанічний сад 
постійно слугував джерелом поповнення асо-
ртименту деревних порід, що використову-
ються в зеленому будівництві м. Харкова [5].  

Дендрологічний парк Державного біо-
технологічного університету створений з 
метою збереження і вивчення у спеціально 
створених умовах різноманітних видів дерев 
та чагарників та їх композицій для найбільш 
ефективного використання наукового, учбо-
вого, культурного, рекреаційного та іншого 
використання. Основними завданнями денд-
ропарку є: 

‒ збереження, вивчення, відтворення і по-
повнення в штучних умовах колекцій видів 
дерев і чагарників, особливо рідкісних та 
зникаючих; 

‒ проведення науково-дослідних робіт; 
‒ проведення екологічної освітньо-науко-

вої роботи; 
‒ проведення первинного обліку кадастро-

вих відомостей дендропарку [6].  
Науково-дослідна робота на території 

дендропарку проводиться з метою: вивчення 
природних процесів і збереження постій-
ного спостереження за їх змінами; розробка 
наукових основ охорони; відтворення і вико-
ристання рослинних ресурсів; екологічне про-
гнозування [6].  

Основними напрямками роботи є: 

‒ створення спеціальних колекційних і 

експериментальних ділянок; 

‒ створення насіннєвих фондів, обмін на-

сінням і рослинами з різними установами; 

‒ первинне вирощування, селекція, розм-

ноження нових цінних рослин природної 

флори та інтродукованих рослин для їх вве-

дення в народне господарство; 

‒ розробка теоретичних основ і методів 

захисту рослин від шкідників та хвороби; 

‒ доглядові роботи [6].  

Архітектурно-планувальне рішення 

проекту дендрологічного парку виконано 

науковими співробітниками Львівського лі-

сотехнічного інституту у 1970–71 рр. під ке-

рівництвом А. Д. Жирнова. Топографічною 



 

ISSN 1992-4224   Людина та довкілля. Проблеми неоекології. 2023. Випуск 40  

 

~ 68 ~ 

 

основою проектування зеленої зони слугу-

вали плани, які були створені на підставі ге-

одезичних зйомок, проведених проектан-

тами Укрдіпросільгоспу у 1969–1970 рр. За-

кладанню зелених насаджень під керівницт-

вом Д. Г. Тихоненка передували дослі-

дження ґрунтів та підґрунтя зі створенням 

карти в масштабі 1:2000 [7]. 
Представлене А. Д. Жирновим на по-

чатку 1972 р. архітектурно-планувальне рі-
шення включало план алейної мережі, цент-
ральний вхід, деякі малі форми, фонтан, де-
коративний ставок. Суттєвим недоліком 
плану була відсутність господарчого под-
вір’я та інтродукційного розсадника, а також 
системи водопостачання, але тоді на це ніхто 
не зважав. Тому під час будівництва дендро-

парку в проект вносилися зміни. Деякі від-
хилення від плану допущені і в мережі дорі-
жок. Не передбаченими планом стали архі-
вні клонові плантації сосни і дубу (близько 5 
га) в східній частині дендропарку, клоново-
насінна плантація сосни (1,5 га) північніше 
декоративного ставка, інтродукційний роз-
садник та господарчий двір з будівлями і те-
плицею, два насипи через улоговину та ба-
лку тощо. Дендрологічна частина проекту, а 
саме підбір деревних рослин, особливо ін-
тродуцентів, розміщення їх на площі, типи і 
види змішування, композиції куртин та галя-
вин розроблялися співпрацівниками кафе-
дри лісівництва ХСП: І. Д. Барановським, 
І. Й. Ситніком, Г. Д. Ганаєвою під керівниц-
твом завідувача кафедри професора Б. Ф. 
Остапенка [7]. 

 

Методи дослідження 
 

Дослідження проводилось на партер-
них ділянках дендрологічного парку Держа-
вного біотехнологічного університету, якій 
розташований за адресою: с. Докучаєвське, 

Харківський район, Харківська область. Си-
туаційний план розташування партерів екс-
позиційної зони дендропарку представлений 
на рис. 1. 

 

 

Рис. 1 – Ситуаційний план розташування партерів експозиційної зони дендропарку 

Fig. 1 - Situational layout of the parterres of the exposition zone of the dendropark 
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Метою роботи є обґрунтування кон-

цепції ревіталізації регулярних ландшафтів 

експозиційної зони дендрологічного парку 

Державного біотехнологічного університету 

(м. Харків, Україна). 

Об’єктом є регулярні ландшафти екс-

позиційної зони дендрологічного парку Дер-

жавного біотехнологічного університету. 

Предметом є діагностичні показники 

агромоніторингу поживного режиму, мікро-

елементного статусу, еколого-меліоратив-

ного стану ґрунту; підбір рослин з урахуван-

ням ґрунтово-кліматичних умов та історич-

ного контексту. 

Завдання: 

‒ Надати історичний нарис створення 

дендропарку Державного біотехнологічного 

університету. 

‒ Провести аналіз агроекологічного 

статусу елементів родючості ґрунту, його 

мікроелементного статусу, еколого-меліора-

тивного та еколого-токсичного стану. 

‒ Враховуючи історичний контекст та 

ґрунтово-кліматичні умови обґрунтувати 

концепцію екологічної ревіталізації регуля-

рних ландшафтних композицій експозицій-

ної зони дендрологічного парку Державного 

біотехнологічного університету. 

‒ Провести геоінформаційне моделю-

вання вищезазначеної ділянки задля ство-

рення проєкту ревіталізації; 

‒ За допомогою програм Realtime 

Landscaping Architect 2023.02, Trial Free 

Version і Sketchup створити проект ревіталі-

зації регулярних ландшафтних композицій 

експозиційної зони дендрологічного парку. 

‒ Файл анімації проєкту формату 

Project_arboretum.mp4 розмістити на Google 

диску за доступним посиланням. 

Дендрологічний парк розташовано на 

Сході України у 5А кліматичній зоні зимос-

тійкості (USDA-зоні), яка характеризується 

континентальним кліматом: річний мінімум 

температур для цієї зони – від -28,9 до -26,2 

°C. За агроґрунтовим районуванням – це Ха-

рківсько-Чугуївський агроґрунтовий район, в 

ґрунтовому покриві якого переважають чор-

ноземи типові важко суглинкового грануло-

метричного складу, із запасом гумусу 500–

550 т/га. ГТК V–VII складає 1,00–1,10, ГТК VIII–

IX – 0,81–0,90, опади ХІ–ІІІ – 170–180 мм [8, 9]. 

Польові дослідження проводили відпо-

відно загальноприйнятих методик та супрово-

джували спостереженнями й визначенням ґру-

нтових діагностичних показників. Зразки ґру- 

нту відбирались згідно ДСТУ4287-2004 [10], 

для мікробіологічних досліджень згідно 

ДСТУ ISO 10381–6:2015 [11]. 

Визначення діагностичних ґрунтових 

показників та чисельності мікроорганізмів 

основних еколого-трофічних і таксономічних 

груп проводилось в Національному науко-

вому центрі «Інститут ґрунтознавства та аг-

рохімії імені О. Н. Соколовського» в лабора-

торії інструментальних методів досліджень 

ґрунтів та в секторі мікробіології ґрунтів.  

Діагностичні показники ґрунту визна-

чено за методиками: 

− щільність в шарі ґрунту 0–25 см – навесні 

на початку вегетації (методом Качинського) 

[12]; 

− структура мікробного ценозу ґрунтів – за 

чисельністю мікроорганізмів основних 

еколого-трофічних та таксономічних груп 

методом посіву ґрунтової суспензії на 

живильне агаризоване середовище за ДСТУ 

7847:2015 [13]; 

− вміст мінерального (нітратного і амоній-
ного азоту) – за ДСТУ 4729:2007 Якість ґру-
нту. Визначання нітратного і амонійного 
азоту в модифікації ННЦ ІГА ім. О.Н. Соко-
ловського [14]; 

− Вміст рухомих сполук фосфору і калію – 
за ДСТУ 4115-2002 Ґрунти. Визначання ру-
хомих сполук фосфору і калію за модифіко-
ваним методом Чирикова [15]; 

Визначення катіонно-аніонного 
складу водної витяжки охоплювало такі по-
казники: 

− сума токсичних солей в еквівалентах 
хлорид-іонів (ДСТУ 7908); 

−  величину pH – водневий показник 
(ДСТУ ISO 10390);  

− Вміст лужності від нормальних карбо-
натів (СО2-

з) (ДСТУ 2730:2015) і токсичної 
лужності (НС03 – Са2+), мекв/дм3 (ДСТУ 
7943 та ДСТУ 7845); 

− відношення суми лужних катіонів на-
трію і калію (мекв/дм3) до суми всіх катіонів 
(мекв/дм3), % (ДСТУ 7944 та ДСТУ 7945); 

− вміст аніона хлору (ДСТУ 7540, ДСТУ 
7608 та ДСТУ 7834); 

− Вміст рухомих форм важких металів в 
буферній амонійно-ацетатній витяжці (рН 
4,8) методом атомно-абсорбційної спектро-
фотометрії згідно ДСТУ 4770.1:2007–
4770.9:2007 [16]; 

Бальна оцінка діагностичних показників 
ґрунту виконана згідно рекомендаціям щодо 
обстеження еколого-меліоративного стану 
земель в умовах краплинного зрошення [17].  
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Базовим інструментом для створення 

ландшафтного проекту обрано QGIS 3.28.3–

Firenze 2022-08-31, який має вільний доступ. 

Система координат: WGS 84 / Pseudo-Mercator 

EPSG:3857. Ізолінії рельєфу створені за допо-

могою генератора геометрії QGIS 3.28.3–

Firenze 2022-08-31 (рис. 2). 

Наступний етап –  створення тривимір-

ного рельєфу проєкту. Для цього на супутнико-

вому знімку SRTM карти обрана площа 41066 

м2, на якій за допомогою плагіну TopoShaper 

програми Sketchup сформовано 3D-рельєф 

(рис. 2). 

Ландшафтний проект та його візуаліза-

ція виконані за допомогою програми Realtime 

Landscaping Architect 2023.02, Trial Free 

Version. 

Для того, щоб отримати реалістичну ві-

зуалізацію в програмі Realtime, в програмі 

Sketchup 2020 власноруч  створено додаткові 

елементи дизайну, яких не існувало в бібліотеці 

стандартних об’єктів програми Realtime. 

 

 

Рис. 2 – Створення ізоліній рельєфу за допомогою генератора геометрії  

QGIS 3.28.3–Firenze 2022-08-31 

Fig. 2 – Creating terrain isolines using the QGIS 3.28.3-Firenze 2022-08-31 geometry generator 

 

 

Рис. 3 – 3D-рельєф обраної ділянки 

Fig. 3 – 3D relief of the selected area  
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Результати та обговорення 

 

Агроекологічний статус елементів ро-

дючості грунту, його мікроелементний ста-

тус та еколого-меліоративний та еколого-

токсичного стан. Важливою складовою еко-

логічної ревіталізації є обов’язкове враху-

вання ґрунтово-кліматичних умов, в яких 

знаходиться вищезазначена установа. Потрі-

бна об’єктивна діагностика найважливіших 

фізичних характеристик ґрунту, агроекологі-

чного стану елементів родючості, його мікро-

елементного статусу та еколого-меліоратив-

ного та еколого-токсичного стану. [20]. 

Визначення щільності ґрунту прово-

дилося згідно рекомендаціям [17, 18] перед 

початком вегетаційного періоду, у чотирик-

ратному повторюванні, результати предста-

влені у таблиці 1.  

Результати показників рівноважної 

щільності ґрунту вказують на їхнє оптима-

льне значення (1,21 г/см3). 

Результати дослідження зразку ґрунту 

за мікробіологічними показниками, який ві-

дібраний на початку вегетації 2023 р., пред-

ставлені в таблиці 2.  
Таблиця 1  

Щільність ґрунту, 0–25 см, травень 2023 р. 
Table 1 

Soil density, 0-25 cm, May 2023 

 

Повторення Щільність грунту, г/см3 Середнє Бали [17] 

1 1,23 

1,21 0 2 1,19 

3 1,21 

4 1,20 

 
Таблиця 2 

Чисельність мікроорганізмів основних еколого-трофічних і таксономічних груп, 2023 р. 

Table 2 

Number of microorganisms of the main ecological, trophic and taxonomic groups, 2023 

 

Мікроорганізми, 

що засвоюють азот, 

млн. КУО /г с. ґ. 
Актино- 

міцети, млн. 

КУО/г с. ґ. 

Гриби, тис. 

КУО/г с. ґ. 

Оліготрофи, 

млн. КУО/г с. ґ. 

Евтрофи, 

млн. КУО/г 

с. ґ. 
органічний 

мінеральний 

всього бактерії 

13,75 24,55 14,73 9,82 73,55 38,37 39,03 

 
Результати вказують, що кількість мі-

кроорганізмів, які засвоюють органічні фо-
рми азоту для шару грунту 0–25 см, складає 
13,75 млн КУО/г. Згідно оцінки, яка запро-
понована Д. Г. Звягінцевим [19], ступінь зба-
гачення ґрунтів мікроорганізмами дуже ви-
сокий. Кількість мікроорганізмів, що асимі-
люють азот мінеральних сполук складає 
24,55 млн КУО/г.  

За Д. Г. Звягінцевим – це дуже високий 
рівень збагачення грунту за відповідною кі-
лькістю мікроорганізмів. 

Розрахункові показники: показник 
оліготрофності, показник мінералізації-
іммобілізації азоту, які характеризують тро-
фічний режим ґрунту, напруженість проце-
сів мінералізації, представлені в таблиці 3.  

Розрахований показник оліготрофно-

сті має значення менші за одиницю і складає 

0,98, що свідчить про активізацію процесів 

мінералізації ґрунту.  

Показник мінералізації-іммобілізації 

азоту характеризує напруженість процесу 

мінералізації азоту та засвоєння сполук 

азоту мікробним ценозом. Визначено, що 

процеси синтезу органічної речовини посту-

паються процесам її деструкції, зокрема за-

значений показник складає 1,79. Коефіцієнт 

МТОРҐ – показник мікробної трансформації 

органічної речовини ґрунту, значення якого 

також вказує, що домінує процес деструкції.   

Поживний режим – ключовий чинник 

родючості ґрунту першого порядку, тобто  
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Таблиця 3 

Розрахункові показники інтенсивності і спрямованості мікробіологічних процесів  

в ґрунті, 2023 р. 

Table 3 

Estimated indicators of the intensity and direction of microbiological processes 

in the soil, 2023 

 

Показник оліготрофності Показник мінералізації МТОРҐ* 

0,98 1,79 21,45 

*МТОРҐ – Показник мікробної трансформації органічної речовини ґрунту. 

 
чинник прямої дії на рослину. Тому це найва-
жливіший об’єкт діагностики та оптимізації 
[20]. Інформативним показником щодо азот-
ного режиму ґрунту протягом року вважа-
ється його нітрифікаційна здатність, задля 
оперативної діагностики азотного режиму, 
обґрунтування необхідності внесення азот-
них добрив використовують такий показник 
як сумарний вміст мінерального азоту (ніт-
ратного та амонійного) [20]. Результати ви-
значення вмісту мінеральних форм азоту 
(NH4+NO3), представлені в таблиці 4. Рівень 
забезпеченості мінеральним азотом – серед-
ній, він становить 17,19 мг/кг ґрунту. 

Для подальшої оцінки ефективної ро-
дючості  визначено вміст рухомого фосфору 
за Чириковим, тобто визначалися фосфати, 
що утримуються відносно слабкими хіміч-
ними зв’язками, вони є лабільними формами 
і резервом фосфорного живлення. Резуль-
тати свідчать що ґрунт має підвищений 
вміст доступного фосфору, його вміст скла-
дає 132,25 мг/кг ґрунту (табл. 4). 

Калійний пул ґрунту об’єднує у сво-

єму складі такі форми калійних сполук: во-
дорозчинний калій, обмінний калій, рухо-
мий калій, що характеризується як сума двох 
попередніх фракцій (водорозчинного й об-
мінного), важкообмінний (або резервний) 
калій, необмінний калій [20]. 

Результати визначення рухомого ка-
лію за Чириковим вказують, що його вміст 
становить 111,46 мг/кг грунту, що відпові-
дає, як і з визначеним фосфору, підвище-
ному рівню забезпеченості грунту цім еле-
ментом родючості ґрунту (табл. 4). 

Вміст мікроелементів в грунті пред-
ставлений в таблиці 5.  

Оцінку забезпеченості ґрунту Mn, Cu, 
Co, Zn проводили за допомогою таблиці 6, в 
якій представлено угрупування ґрунтів за 
вмістом рухомих формам мікроелементів, 
екстрагованих ацетатно-амонійним буфер-
ним розчином (рН 4,8) [19]. Ґрунт дослідної 
ділянки за ступенем забезпеченості мікро-
елементами характеризується як: дуже висо-
кий – за Zn; середній – за Co; низький – за 
Mn; за Cu – дуже низький. 

Таблиця 4 

Вміст та рівень забезпеченості діагностичних показників поживного режиму ґрунту  

дослідної ділянки, шар ґрунту 0–25 см, 2023 р. 

Table 4 

Content and level of availability of diagnostic indicators of the soil nutrient regime  

of the experimental plot, soil layer 0-25 cm, 2023 

 

Показник Вміст Р2О5   Вміст К2О  
Вміст 

NH4+NO3   

Вміст елементів живлення, 

мг/кг грунту 
132,25 111,46 17,19 

Рівень забезпеченості   Підвищений Підвищений Середній 

 
Таблиця 5 

Вміст мікроелементів в грунті, мг/кг ґрунту, 2023 р. 

Table 5 

Trace elements content in soil, mg/kg soil, 2023 

 

Мікроелемент Co Cu Mn Zn 

Вміст 0,13 0,24 6,18 0,63 
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Таблиця 6 

Угруповання ґрунтів за вмістом рухомих форм мікроелементів, екстрагованих  

ацетатно-амонійним буферним розчином (pH 4,8), мг/кг грунту [19] 

Table 6 

Grouping of soils by the content of mobile forms of trace elements extracted with acetate-ammonium 

buffer solution (pH 4.8), mg/kg of soil [19] 

 

Група 

Ступінь 

забезпеченості 

мікроелементом 

Mn Cu Zn Co 

1 Дуже низька < 5,1 < 1,1 < 0,11 < 0,071 

2 Низька 5,1–7,0 1,1–1,5 0,11–0,15 0,071–0,10 

3 Середня 7,1–10,0 1,6–2,0 0,16–0,20 0,11–0,15 

4 Підвищена 10,1–15,0 2,1–3,0 0,21–0,30 0,16–0,20 

5 Висока 15,1–20,0 3,1-5,0 0,31–0, 50 0,21–0,30 

6 Дуже висока  20, 0  5,0  0,5  0,30 

. 
Проведена оцінка аналізу забезпече-

ності грунту рухомими формами мікроеле-
ментів показала нестачу Cu, Mn, середній 
вміст Co, визначила надлишок Zn. 

Важливими показниками, значення яких 
впливає на обґрунтування вибору режиму по-
ливу декоративних культур, є діагностичні по-
казники катіонно-аніонного складу водної ви-
тяжки ґрунту, їх бальна оцінка (табл. 7).  

Ступінь засолення ґрунту за відношен-
ням Ca/Na має значення більше за 2,5. Стан 
ґрунту за цим показником оцінюється як доб-
рий. 

Суму токсичних солей в еквівалентах 
хлору розраховано за формулою: 

eCl-1 =Cl-1 + 0,4НСО-1  

− де eCl – сума токсичних солей в 
еквівалентах хлору, мекв/100 г; 

− Сl-1 – сума хлоридів, мекв/100 г; 

− НСO3-1 – сума токсичних гідрокар-

бонатів, мекв/100 г. 

Стан ґрунту за вмістом токсичних со-

лей – добрий.  

Відсотковий вміст Na++K+ від суми 

поглинутих лужних катіонів, (Na+ + K + Mg2+ 

+ Ca2+) якій слугує показником вторинної со-

лонцюватості ґрунтів – незадовільний. Роз-

рахункові показники надані в таблиці 8. 

 

Таблиця 7 

Катіонно-аніонний склад водної витяжки ґрунту, мекв/100 г ґрунту, 2023 р. 

Table 7 

Cationic and anionic composition of soil water extract, meq/100 g of soil, 2023 

 

НСО3
- Cl- Ca2+ Mg2+ Na+ K+ 

0,04 0,09 0,4 0,13 0,11 0,3 

0,08 0,13 0,4 0,13 0,05 0,7 

0,05 0,09 0,24 0,11 0,05 0,1 

0,05 0,08 0,35 0,13 0,02 0,1 

 
Таблиця 8 

Бальна оцінка діагностичних показників катіонно-аніонного складу водної витяжки ґрунту, 2023 р. 

Table 8 

Scoring of the diagnostic indicators of the cationic and anionic composition of the aqueous soil extract, 

2023 

 

pH во-

дне 

бал 

Ca/Na 

Бал [17]   

HCO-
3 – Ca2+, 

мекв/100 г 

Бал [17]   

Na++K+, 

% від суми поглинутих ка-

тіонів 

Бал [17]   

Вміст токсичних 

солей,  

мекв/100 г 

бал [17]   

7,78 

0 

14,00 

0 

0,05 

0 

20,00 

10 

0,10 

0 
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Отримані результати є істотним фак-

тором вибору режиму поливу. Саме за умов 

незадовільного ґрунтово-екологічного стану 

повинен бути обраний ґрунтозахисний еко-

логічно-безпечний режим поливу декорати-

вних рослин. При цьому слід використову-

вати поливну воду, яка відповідає вимогам 

якості води для зрошення [17, 20]. 

Значення коефіцієнтів концентрацій 

важких металів та сумарний показник забру-

днення Zc у шарі ґрунту 0–25 см представле-

ний у таблиці 9. Сумарний показник забруд-

нення Zc дорівнює значенню 2,8, значно ни-

жче значення 16, що свідчить про відсут-

ність забруднення ґрунту важкими мета-

лами. 
Таблиця 9 

Коефіцієнти концентрацій важких металів та сумарний показник забруднення Zc,  

шар ґрунту 0–25 см, 2023 р. 

Table 9 

Heavy metal concentration coefficients and total contamination index Zc, 0-25 cm soil layer, 2023 

 

Cd Co Cr Cu Fe Mn Ni Pb Zn Zc 
Бал 

[17]   

1,4 0,7 1,6 0,7 0,4 0,4 0,4 1,2 1,7 2,8 0 

 

Таким чином, можна зробити такі попе-

редні висновки: агроекологічний моніторинг 

вказує на середній вміст мінерального азоту, 

незадовільний мікроелементний статус за вмі-

стом рухомих форм марганцю і міді – мікрое-

лементів з багатьма фізіологічними функці-

ями, зокрема, фунгіцидними властивостями, 

коли нестача цих мікроелементів впливає на 

стійкість рослин проти грибкових і бактеріаль-

них хворіб. За діагностичними показниками 

катіонно-аніонного складу водної витяжки 

ґрунт досліджуваних ділянок потребує ґрунто-

захисного поливного режиму. Врахування 

екологічної домінанти (екофрейму) при фор-

муванні рослинних композицій потребує ви-

користання рослин, які не вимагають високого 

рівня вмісту доступних сполук азоту, але до-

бре реагують на підвищений вміст рухомого 

фосфору і калію, не втрачають декоративності 

при вирощуванні без поливу або з застосуван-

ням мінімального ґрунтозахисного поливу, з 

високою стійкістю проти хворіб та шкідників. 

Проєкт ревіталізації регулярних ланд-

шафтних композицій експозиційної зони денд-

рологічного парку.  

Організація та формування об'єктів ден-

дрологічного характеру потребує значних еко-

лого-біологічних знань, тому створення при-

родних композицій вимагає від фахівців особ-

ливого практичного вміння й глибоких теоре-

тичних знань. Значну дослідницьку роботу в 

цій галузі проводили такі визначні вчені, як О. 

Богова, Т. Бродович, Л. Зелеська, А. Жирнов, 

А. Колесніков, Б. Остапенко, Л. Рубцов, В. Пу-

шкар, А. Міна, М. Кудрюк, І. Родічкін [7]. 

При підборі інтродуцентів у дендро-

парк, як правило, ураховують їх походження, 

тобто природний ареал, екологічні та біологі-

чні властивості, декоративні особливості, гар-

монію з навколишнім середовищем. Відбір 

потенційних дендрологічних ресурсів прово-

диться на основі еколого-географічного ана-

лізу родових комплексів деревних рослин. 

При цьому встановлювалася подібність еколо-

гічних умов природного або вторинного (шту-

чного) ареалів, звідки одержано садивний чи 

посівний матеріал, з умовами місця інтродук-

ції в дендропарку [7]. 

Найчастіше ботанічні сади та дендропа-

рки (дендрарії, арборетуми) створюють за си-

стематичним або географічним принципом. 

Але для створення дендропарку за географіч-

ним принципом бракувало вираженого рель-

єфу з певним мікрокліматом. Як вказують на-

уковці Б. Ф. Остапенко та І. Й. Ситнік, заснов-

ники дендропарку, яким ми завдячуємо за 

створення й існуванню дендропарку, які прис-

вятили багато часу його сталому розвитку, він 

розташований поблизу навчальних корпусів 

та житлового масиву і це наклало певний від-

биток на характері його архітектурного рі-

шення. Тому з естетичного погляду був дещо 

змінений систематичний принцип розміщення 

рослин, що потягло за собою змішування і по-

вторювання в різних кварталах окремих видів, 

особливо красивоквітучих чагарників і хвой-

них дерев задля створення рослинних компо-

зиції високої декоративності у будь-яку пору 

року [7]. Тобто, на час проєктування дендро-

парку декоративна функція партерів експози-

ційної зони розглядалась як основна. 

В той же час, одним із головних завдань 

дендрологічних парків, ботанічних садів є зба-

гачення культурної флори регіону. Введення 



 

ISSN 1992-4224   Людина та довкілля. Проблеми неоекології. 2023. Випуск 40  

 

~ 75 ~ 

 

найперспективніших видів і сортів у міське 

озеленення надає змогу суттєво вплинути на 

якісний склад рослин, які створюють зелену 

інфраструктуру міста. Ми пропонуємо для ре-

віталізації партерів зберегти тій підхід, якій 

був запропонований Анатолієм Дмитровичем 

Жирновим, Борисом Федоровичем Остапенко, 

Ігорем Йосиповичем Ситніком, тобто відно-

вити декоративність, виразність рослин-них 

композицій, але в контексті прийняття приро-

доорієнтованих рішень збагатити цей підхід 

екологічною ознакою.  

Зокрема при екологічної реконструк-

ції існуючих й створенні нових елементів зе-

леної інфраструктури, набуває актуальності 

принцип мінімізації витрат на подальшу підт-

римку рослинного компоненту ландшафту. 

Сучасним напрямом ландшафтного дизайну є 

використання рослин, в яких декоративні яко-

сті підкріплюються екологічною домінантою, 

придатністю до самопідтримки і оздоров-

ленню навколишнього середовища [21]. 

Найважливішим елементом зеленої ін-

фраструктури, якій здатний виконувати вели-

кий спектр затребуваних екопослуг є газон. 

[22]. 

Газоном нашого вибору є газон з пові-

льно зростаючих сортів конюшини білої або 

мікроконюшини. Конюшина біла завдяки си-

мбіотичній фіксації збагачує бідні азотом 

ґрунти, що важливо для створення щільного 

травостою з привабливим зеленим кольором 

свіжості. Високий вміст рухомого фосфору і 

калію, якій ми спостерігаємо, є важливою умо-

вою для реалізації потенційної азотфіксуючої 

активності культури: якщо вміст доступного 

фосфору низький – активні рожеві бульбочки, 

які містять леггемоглобін, можуть зовсім не 

утворюватися. З визначених мікроелементів 

особливо важливим є молібден, нестача якого 

не спостерігається, і тому це не буде факто-

ром, якій гальмуватиме синтез леггемогло-

біну.  

Площа ділянок партеру, яку необхідно 

задерніти конюшиною білою або мікроконю-

шиною, надана у таблиці 10. 

За розрахунками вартість рослинного 

матеріалу складає:  

‒ рулонний газон – 480000грн; 

‒ насіння мікроконюшини – 107000 грн; 

‒ насіння конюшини білої – 45000 грн. 

Наступним кроком ревіталізації, який 

ми пропонуємо, є відновлення розарію в ре-

гулярних партерах дендропарку.  

Розарій – це класичний елемент ланд-

шафтного облаштування, до якого завж-ди 

зберігається інтерес з боку відвідувачів. На 

окремих ділянках розміщують різноманітні 

групи і сорти троянд, що відрізняються по ви-

соті, формі квіток і забарвленню. Але розарій 

не тільки є декоративною експозицією, він 

служить для науково-просвітніх цілей, пока-

зуючи кращі сорти троянд та прийоми їх-

нього використання [23]. 

При виборі ділянки рекомендується пів-

денно-східна чи південно-західна орієн-тація. 

Грунти краще легкі суглинки, багаті гумусом, 

а також чорноземи. Троянди висаджують на 

невеликих ділянках різної конфігурації. Ко-

жну ділянку варто відокрем-лювати від дорі-

жок смугою газону шириною до 50 см, що 

створює тло для троянд [23].  

Геометрична конфігурація ділянок ро-

зарію дозволяє наблизити троянди до встано-

влених маршрутів, створити найкращі умови 

для догляду за рослинами [23].  

О. П. Гонтар запропонувала проєкт 

створення розарію в партерній частині 

дендропарку, який включає раціональний 

підхід щодо добору сортотипів та сортів роз 

відповідно до їх біолого-екологічних харак-

теристик, придатності до вирощування в умо-

вах Харківської області з викори-станням 

різних груп троянд, зокрема, чайно-гібрід-

них, флорибунда, шрабів, витких, патіо та ін-

ших. Оговорюється необхідність надійного 

укриття рослин на зиму [24]. 

Наша пропозиція має концептуальну 

вимогу використання сортів троянд, котрі зо-

всім не потребують обов’язкового укриття 

взимку (рис.4).  

Доцільно звернутися до досвіду ство-

рення колекції зимостійких троянд канадсь-

кої селекції в Національному ботанічному 

саду імені М. М. Гришка НАН України [25]. 

Сортовивчення сортів канад-ської селекції, 

які вирізняються стійкістю до низьких зимо-

вих температур є реалізацією саме екологіч-

ного підходу при створенні розарію та вико-

ристання цього досвіду для формування де-

коративних елементів зеленої інфраструк-

тури міст, які знаходяться у 5 та більш низь-

ких зонах зимостійкості.  

Колекція сортів троянд канадської селе-

кції в Національному ботанічному саду імені 

М. М. Гришка НАН України є найбільшою в 

Україні. Серед них перший сорт троянд ка-

надської селекції 'Agnes’ (1900), ‘Thérèse 

Bugnet’, виведений Georges Bugnet (1941), ‘Dr.  
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Таблиця 10 

Інвентаризація партерних ділянок дендропарку 

Table 10 

Inventory of the arboretum's parterre areas 

 

Партер, № 

Площа, м2 

Периметр, м 

 

Партер, № 

Площа, м2 

Периметр, м 

 

 

296 

70,34 

 

 

352 

75,4 

 

365 

77,2 

 

 

312 

70,9 

 

 

396 

79,6 

 

285 

68,4 

 

304 

73,6 

 

376 

77,7 

 

321 

72,1 

 

357 

79,8 

 

334 

73,7 

 

415 

81,6 

 

303 

70,7 

 

387 

78,6 
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Рис. 4 – Візуалізація проєкту ревіталізації за допомогою редактора зображень Realtime Landscaping 

Architect 2023.02. Створення колекції зимостійких троянд канадської селекції 

Fig. 4 – Visualisation of the revitalisation project using the image editor Realtime Landscaping Architect 

2023.02. Creation of a collection of winter-hardy roses of Canadian selection 

 

F.L. Skinner’, виведений Robert Simonet (1964), 

‘Isabella Skinner’, виведений Frank Skinner 

(1964), 6 сортів серії Explorer та 7 сортів серії 

Parkland. Підсумкова оцінка декоративності 

та господарсько-цінних особливостей стано-

вить від 81 до 100 балів [25]. 
Використання зимостійких сортів тро-

янд відкриває великі можливості культи-ву-
вати троянди в їхній найдекоративнішій, 
штамбовій, формі. Саме колекція троянд у 
штамбовій формі може надати партерним ді-
лянкам дендропарку риси вишуканості і над-
звичайної виразності (рис.3). 

Сучасним трендом озеленення є вико-
ристання орнаментальних трав. Вважаємо 
доцільним використання декоративних зла-
ків під час ревіталізації (рис.5–6). 

Орнаментальні злаки дуже невиба-
гливі: вони практично не уражаються хворо-
бами і шкідниками, здатні переносити деякі 
періоди посухи або підтоплення, не вимог-
ливі до високого вмісту азоту в ґрунті, тобто 
не вимагають постійного поливу, скошу-
вання, внесення добрив. 

Основними агротехнічними прийомами 
є власне посадка (посів) і весняна обрізка торі-
шнього листя у багаторічних трав. В той же 
час завдяки дивовижній різноманітності форм 
і розмірів, забарвлення і фактур листя і суцвіть 
злаки в ландшафтному дизайні зайняли прак-
тично всі можливі ніші: оформлення водойм, 

степових і лісових ландшафтів, клумб і мікс-
бордерів, рокаріїв і альпінаріїв, а також соліте-
рні посадки і як фонові рослини балів [26]. 

Зокрема колекція декоративних злаків 
та газонних трав в Національному ботаніч-
ному саду імені М. М. Гришка НАН України 
складає 150 видів і 65 сортів [27]. 

Периметри партерів підкреслюються 
вже наявними щільними насадженнями сам-
шиту. Висота бордюрів складає 40–50 см і є 
оптимальною для візуального сприй-няття. 
Сорти троянд відокремлюються сму-говими 
насадженнями лаванди зимостійких високо-
декоративних сортів сучасної селекції, зок-
рема, ‘Манстед’, ‘Альба’, ‘Dwarf Blue’, 
‘Гроссо’, ‘Мрія’. Також запропоновані дві 
окремі ділянки для створення колекцій видів 
і сортів лаванди (рис. 6, 7). 

На рис. 8 представлений сценарій ве-
чірнього освітлення партерів дендрологіч-
ного парку з використанням функціональ-
ного та декоративного освітлення. Функціо-
нальне освітлення слугує освітленню пішо-
хідних маршрутів експозиційної зони. Деко-
ративне освітлення робить фокус на най-
більш виразних ландшафтних композиціях, 
в вечірній час можна досягти значного видо-
вищного ефекту і великого емоційного 
впливу [28]. Для декоративного підсвічу-
вання рослин і квітів в проєкті пропонується 
використання світлодіодних ліхтарів на со-
нячних панелях ( рис. 8). 
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Рис. 5 – Візуалізація проєкту ревіталізації за допомогою редактора зображень Realtime Landscaping 

Architect 2023.02. Створення колекції орнаментальних злаків 

Fig. 5 – Visualisation of the revitalisation project using the image editor Realtime Landscaping Architect 

2023.02. Creating a collection of ornamental cereals 

 

 

Рис. 6 – Візуалізація проєкту ревіталізації за допомогою редактора зображень Realtime Landscaping 

Architect 2023.02. Створення колекції орнаментальних злаків 

Fig. 6 – Visualisation of the revitalisation project using the image editor Realtime Landscaping Architect 

2023.02. Creating a collection of ornamental cereals 
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Рис. 7 – Візуалізація проєкту ревіталізації за допомогою редактора зображень Realtime Landscaping 

Architect 2023.02. Створення колекції видів і сортів лаванди 

Fig. 7 – Visualisation of the revitalisation project using the image editor Realtime Landscaping Architect 

2023.02. Creating a collection of lavender species and varieties 

 

 

 

Рис. 8 – Сценарій вечірнього освітлення партерів 

Fig. 8 – Scenario of evening lighting of the parterres 
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Рис. 9 – Візуалізація проєкту ревіталізації. Топіарні форми самшиту 

Fig. 9 – Visualization of the revitalization project. Topiary forms of boxwood 

 

На ділянках, з яких починається огляд 

експозиції, пропонуємо розмістити великі 

топіарні форми самшиту (рис.9).  

Це своєрідна садова репліка-комплі-

мент всім фахівцям, які створюють красу, 

вкладають багато зусиль для її підтримки, 

дарують чудову можливість відвідувачам 

свідомо доторкнутися до прекрасного світу 

природи. 

Файл анімації проєкту формату 

Project_arboretum.mp4 розміщений на 

Google диску кафедри екологічного моніто-

рингу та заповідної справи за посиланням: 

https://drive.google.com/file/d/1Pi-

i92J7qWrcjYBvnM83QDTqEt9slX3J/view?us

p=drivesdk 

Висновки 

 

Обґрунтування концепції ревіталізації 

регулярних ландшафтних композицій експо-

зиційної зони дендрологічного парку прово-

дилось на підставі узагальнення історичного 

контексту і сучасного досвіду, урахування ґру-

нтово-кліматичних умов, активного впрова-

дження сучасних можливостей щодо підбору 

рослинних інтродуцентів, що буде слугувати 

збагаченню зеленої інфраструктури урбаланд-

шафтів м. Харкова і інших міст України, роз-

ташованих в 5-й зоні зимостійкості (USDA-

зоні).  

На початку 1972 р. в архітектурно-пла-

нувальному рішенні як основна розглядалась 

декоративна функція партерів експозиційної 

зони. При проведенні ревіталізації регулярних 

партерних композицій пропонується зберегти 

той підхід, якій запропонований засновниками 

дендрологічного парку Анатолієм Дмитрови-

чем Жирновим, Борисом Федоровичем Оста-

пенко, Ігорем Йосиповичем Ситніком, тобто 

відновити декоративність, виразність рослин-

них композицій, але в контексті прийняття 

природоорієнтованих рішень збагатити цей 

підхід екологічною ознакою. Діагностичні по-

казники агроекологічного стану грунту вказу-

ють, що щільність ґрунту на досліджуваних ді-

лянках має оптимальне значення. Розрахун-

кові показники мікробіологічної активності, 

зокрема, показник оліготрофності, показник 

мінералізації-іммобілізації азоту, які характе-

ризують трофічний режим ґрунту, напруже-

ність процесів мінералізації, свідчать про ак-

тивізацію процесів мінералізації ґрунту та до-

мінування процесів деструкції ґрунту. Агрое-

кологічний моніторинг вказує на середній 

вміст мінерального азоту, підвищений –досту-

пних форм фосфору і калію. Оцінка забезпече-

file:///C:/Users/Людмила/Downloads/посиланням
https://drive.google.com/file/d/1Pi-i92J7qWrcjYBvnM83QDTqEt9slX3J/view?usp=drivesdk
https://drive.google.com/file/d/1Pi-i92J7qWrcjYBvnM83QDTqEt9slX3J/view?usp=drivesdk
https://drive.google.com/file/d/1Pi-i92J7qWrcjYBvnM83QDTqEt9slX3J/view?usp=drivesdk
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ності ґрунту рухомими формами мікроелеме-

нтів показала нестачу Cu, Mn, Co, визначила 

надлишок Zn. Незадовільний мікроелемент-

ний статус за вмістом рухомих форм марга-

нцю і міді – мікроелементів з багатьма фізіо-

логічними функціями, зокрема, фунгіцидними 

властивостями, коли нестача цих мікроелеме-

нтів впливає на стійкість рослин проти гриб-

кових і бактеріальних хворіб. За вмістом ток-

сичних солей стан ґрунту оцінюється як доб-

рий. За показником вторинної солонцюватості 

стан ґрунту незадовільний За діагностичними 

показниками катіонно-аніонного складу вод-

ної витяжки ґрунт досліджуваних ділянок по-

требує ґрунтозахисного поливного режиму. 

Врахування екологічного фрейму при форму-

ванні рослинних композицій потребує викори-

стання інтродуцентів, які не вимагають висо-

кого рівня вмісту доступних сполук азоту, але 

добре реагують на підвищений вміст рухо-

мого фосфору і калію, не втрачають декорати-

вності при вирощуванні без поливу або з за-

стосуванням мінімального ґрунтозахисного 

поливу, з високою стійкістю проти хворіб та 

шкідників. 

Газоном нашого вибору є газон з пові-

льно зростаючих сортів конюшини білої або 

мікроконюшини, яка завдяки симбіотичній фі-

ксації збагачує бідні ґрунти азотом, що важ-

ливо для створення щільного травостою з при-

вабливим зеленим кольором. Високий вміст 

рухомого фосфору і калію є важливою умо-

вою для реалізації потенційної азотфіксуючої 

активності культури. Це буде сприяти довгові-

чності та високій декоративності такого га-

зону. 

Створення розарію з троянд канадської 

селекції, які вирізняються стійкістю до низь-

ких зимових температур, відкриває великі мо-

жливості культивувати троянди в їхній найде-

коративнішій, штамбовій, формі. Саме колек-

ція троянд у штамбовій формі може надати 

партерним ділянкам дендропарку риси вишу-

каності і надзвичайної виразності. 

Сучасним трендом озеленення є вико-

ристання орнаментальних трав. Вважаємо до-

цільним використання декоративних злаків 

під час ревіталізації і пропонуємо їх обов’яз-

кове включення в експозицію. 

На ділянках, з яких починається огляд 

експозиції, пропонуємо розмістити великі то-

піарні форми самшиту. Це своєрідна садова 

репліка-комплімент всім фахівцям, які ство-

рюють красу, вкладають багато зусиль для її 

підтримки, дарують чудову можливість відві-

дувачам свідомо доторкнутися до прекрасного 

світу природи. 

Проєкт ревіталізації регулярних ланд-

шафтних композицій експозиційної зони ден-

дрологічного парку створений за допомогою 

програм Realtime Landscaping Architect 

2023.02, Trial Free Version і Sketchup. Файл ані-

мації проєкту формату Project_arboretum.mp4 

розміщений на Google диску кафедри екологі-

чного моніторингу та заповідної справи за по-

силанням: https://drive.google.com/file/d/1Pi-

i92J7qWrcjYBvnM83QDTqEt9slX3J/view?usp

=drivesdk 
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REVITALIZATION OF REGULAR LANDSCAPES OF THE ARBORETUM EXPOSITION 

ZONE OF THE STATE BIOTECHNOLOGY UNIVERSITY 

 

Purpose. To substantiate the concept of revitalization of regular landscapes of the exposition zone 

of the dendrological park of the State Biotechnological University.  

Methods. Field, laboratory, geoinformation, computer modeling (QGIS 3.28.3-Firenze 2022-08-

31, Realtime Landscaping Architect 2023.02, Trial Free Version and Sketchup). 

Results. The historical context of the creation of the arboretum, the agro-ecological status of the elements 

of soil fertility, its trace element status, the ecological-ameliorative and ecological-toxic state were studied. The 

selection of introducers was carried out for the 5A climatic zone of winter hardiness (USDA-zone). Geoinfor-

mation modeling of the studied space was carried out, relief isolines were created. A revitalization project of 

regular landscape compositions of the exposition zone of the dendrological park has been developed. Taking into 

account the soil and climatic conditions in the formation of plant compositions requires the use of introducers that 

do not require a high level of available nitrogen compounds, but respond well to an increased content of mobile 

phosphorus and potassium, do not lose decorativeness when grown without irrigation or with the use of minimal 

soil protective irrigation, with high resistance against diseases and pests and will serve to increase the biological 

diversity of the urban landscapes of Kharkiv and other cities of Ukraine located in the 5th winter hardiness zone 

(USDA zone). 

Conclusions. It is proposed to preserve the approach proposed by the founders of the dendrolog-

ical park, that is, to restore the decorativeness and expressiveness of plant compositions, but in the con-

text of making nature-oriented decisions, to enrich this approach with an ecological feature. 

KEYWORDS: ecological revitalization, dendrological park, exposition area, soil diagnostic in-

dicators, lawn, Canadian roses, ornamental grasses,  modeling 
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УРОЧИЩЕ “КНЯГИНЯ” ЯК ОСЕРЕДОК ЗБЕРЕЖЕННЯ ФІТОРІЗНОМАНІТТЯ  

СХІДНОГО ПОДІЛЛЯ 

Мета. Вивчення раритетного фіторізноманіття Урочища “Княгиня” – комплексної пам’ятки 

природи загальнодержавного значення. 

Методи. Польові, картографічні, аналітичні, описові, порівняльні, експедиційні, біоіндикаційні, ста-

тистичні, системні, біомоніторингу. 

Результати. Встановлено різноманітність фітоценозів Урочища “Княгиня” – комплексної пам’ятки 

природи загальнодержавного значення площею 53 га, розташованої в межах Піщанської селищної терито-

ріальної громади Тульчинського району Вінницької області. З’ясовано значення об’єкта природно-заповід-

ного фонду для формування регіональної екомережі Східного Поділля. Обґрунтовано видове багатство рі-

зних фітоценозів відносно невеликого за площею досліджуваного об’єкта. Виявлено 527 видів вищих су-

динних рослин, із яких 440 – автохтонні і 87 – адвентивні, що становить 43,5% від загального фіторізно-

маніття Східного Поділля, яке нараховує 1210 видів. За кількістю видів досліджувана територія – одна з 

найцінніших еталонних ділянок фітогенофонду регіону. 

Висновки. З метою збереження раритетного фіторізноманіття Східного Поділля запропоновано ро-

зширити межі комплексної пам’ятки природи Урочище “Княгиня”. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: біорізноманіття, рослинний світ, охорона, природно-заповідний фонд, екоме-

режа 
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Вступ 

Для досягнення сталого розвитку од-
ним з найважливіших завдань світового спів-
товариства є збереження біотичного різно-
маніття. Біотичне різноманіття має велике 
значення для всіх сфер людської діяльності 
як економічної, соціальної, екологічної та іс-
тотно впливає на формування культури приро-
докористування. Людина має усвідомлювати, 
що її існування і виживання залежить від ви-
живання інших видів, від збереження всієї 
повноти генофонду в екосистемах і ландша-
фтах, як запоруки підтримання їх стійкого 
співвідношення [1, 2].  

Вирішення проблеми збереження біо-
тичного різноманіття на біосферному рівні 
бере початок з локальних і регіональних рів-
нів, які є своєрідним «каркасом» підтри-
мання екологічної рівноваги природних сис-
тем. Біотичне різноманіття сформувалося 
впродовж тривалої біологічної еволюції, яв-
ляє собою найважливіший природний ре-
сурс (це 35% всіх потреб людини),  його по-
вноцінне збереження можливе лише шляхом 
ex situ й in situ. Одним із шляхів збереження 
є заповідання еталонних ділянок, які знач-
ною мірою репрезентують наявне багатство 
флори і фауни будь-якого регіону [3 – 6]. 

Біотичне різноманіття є основою фор-
мування цілісної, структурованої, унікаль-
ної, саморегулюючої і самовідновної біотич-
ної системи, що виконує головні глобальні 
функції. За сутністю – це історія нескінчен-
ного розвитку різноманіття форм на різних 
рівнях його організації (генетичному, попу-
ляційно-видовому, ценотичному, екосистем-
ному) і функцій життя як єдиного, цілісного, 
унікального планетарного явища. З єдності і 
неперервності форм і функцій випливає не-
обхідність збереження біотичного різнома-
ніття. Однак, весь процес розвитку людини 
був спрямований на порушення цієї цілісно-
сті, оскільки відбувався за її рахунок. Особ-
ливо це проявилося на сучасній стадії техно-
генної революції, коли темпи антропогенних 
змін рослинного покриву, екосистем і ланд-
шафтів перевищили темпи еволюції при-
роди, а ряд негативних дій набули глобаль-
ного значення. З’ясувалось, що саме катаст-
рофічні втрати БР, яке становить найважли-
вішу складову біосфери, соціосфери, «еко-
системного фонду», «природного капіталу», 
- це найбільша загроза для суспільства. Ско-
рочення БР є наслідком збільшення площ, де 
домінує людина (урбо- і агроекосистеми), 

зменшення продуктивності природних еко-
систем, порушення малого колообігу речо-
вин, розриву трофічних ланцюгів і зв’язків 
між організмами, знищення їх оселищ, погі-
ршення соціально-економічних умов прожи-
вання місцевого населення [1].  

Важливим аспектом сталого розвитку 
суспільства будь-якого регіону є збереження 
його фіторізноманіття [4 – 7]. У Східному 
Поділлі (Вінницька область), яке складає 
4,4% території України, є 1210 видів вищих 
судинних рослин (ВСР, 22,79% від загальної 
кількості в країні), які відносяться до 526 ро-
дів і належать до 123 родин. З них 80 видів 
ВСР потребують охорони. Від впливу антро-
погенного навантаження потерпають не 
лише окремі види, а цілі природні рослинні 
комплекси. Багато видів природної флори 
зникли чи знаходяться на межі зникнення. 
Наразі виникає нагальна необхідність охо-
рони генофонду природної і культурної 
флори, питаннями якої займається фітосозо-
логія – комплексна наука, яка спрямована на 
збереження фіторізноманіття, що містить 
елементи таксономії, генетики, екології ди-
кої природи, ландшафтної фітоекології, а та-
кож популяційної біології. Вона за рівнями 
збереження ділиться на аутфітосозологію 
(видову охорону), демфітосозологію (попу-
ляційну охорону), синбіосозологію (охорону 
фітоценозів) і займається вивченням запо-
відних об’єктів. Цей напрям є актуальним, 
адже займає пріоритетне положення в сис-
темі екологічних наук, оскільки антропо-
генна діяльність все інтенсивніше впливає 
на склад і властивості природних фітосис-
тем, які потребують охорони [3]. 

Більшість цивілізованих країн світу, 
зокрема ЄС, вже перейшли від стратегії збе-
реження осередків фіторізноманіття шляхом 
їх охорони до стратегії створення екомереж 
різних рівнів – локальної, регіональної, наці-
ональної [2]. Тому одним з важливих напря-
мів збереження фіторізноманіття і збалансо-
ваного природокористування будь якої тери-
торіальної громади є створення об’єктів при-
родно-заповідного фонду (ПЗФ), які висту-
пають ключовими територіями екомережі, і 
мають становити не менше як 30% поверхні 
суходолу [ 8 – 16 ].  

Мета дослідження – вивчення рарите-
тного фіторізноманіття Урочища “Княгиня” 
– комплексної пам’ятки природи загальноде-
ржавного значення. 
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Матеріали та методи досліджень 

Об’єкт дослідження – раритетний ком-

понент флори Урочища “Княгиня” – компле-

ксної пам’ятки природи загальнодержавного 

значення площею 53 га, як одного з об’єктів 

ПЗФ Піщанської територіальної громади 

Тульчинського району Вінницької області.  

Під час виконання дослідження вико-

ристано загальнонаукові і спеціальні методи 

дослідження: камеральні (з’ясовано таксо-

номічно-типологічну, біоморфологічну, еко-

лого-ценотичну складову фіторізноманіття, 

що поширене в межах Урочища “Княгиня” і 

прилеглих до нього територіях); комплексні, 

системні, ретроспективні і порівняльні ана-

лізи (для виявлення причинно-наслідкових 

зв’язків антропогенної трансформації при-

родних фітоценозів, їх видового складу); 

міждисциплінарний (для созологічної оці-

нки фіторізноманіття); детально-маршру-

тні (виявлення впливу негативних чинників 

на природні екосистеми і фіторізноманіття 

загалом); польові (вивчення видового різно-

маніття фітоценозів); математичні (обро-

бки отриманих даних); статистичні (вста-

новлення на основі регресійного, дисперсій-

ного, кореляційного аналізів достовірності 

отриманих результатів, функціональних за-

лежностей між різними чинниками і проце-

сами). В основу роботи покладено матеріали 

польових досліджень, проведених авторами 

упродовж 2020–2023 рр. в Урочищі “Кня-

гиня”: збір та первинна обробка, подальша 

систематизація інформації,  а також аналіз 

фондових і літературних джерел в тому чи-

слі картографічних матеріалів, архівних та 

літописних. Отримані матеріали включали 

геоботанічні описи, аналіз фітоценотичного 

матеріалу проводився в межах заповідного 

об’єкта і найменш антропогенно порушених 

фітоценозів, які прилягали до нього. Видо-

вий склад раритетного компоненту флори 

ВСР Урочища “Княгиня” складено на основі 

архівних і гербарних даних, картографічних 

і літературних джерел, а також польових до-

сліджень із подальшою критично-систем-

ною обробкою зібраного матеріалу [ 1, 3 – 6]. 

Результати досліджень 

За геоботанічним районуванням Укра-

їни (2003) територія Урочища “Княгиня” – 

комплексної пам’ятки природи загальнодер-

жавного значення належить до Південнопо-

дільського округу дубових лісів і лучних сте-

пів Української лісостепової підпровінції 

Східноєвропейської лісостепової провінції 

дубових лісів, остепнених лук і лучних сте-

пів Європейської широко-листянолісової об-

ласті Голарктичного домініону [17].  

Згідно фізико-географічного району-

вання України (2005) територія Урочища 

“Княгиня” – комплексної пам’ятки природи 

загальнодержавного значення належить до 

Південно-Подільського лісостепу Дністров-

сько-Дніпровського лісостепового краю Пра-

вобережної Лісостепової зони Східноєвро-

пейської рівнинної ландшафтної країни [18].  

За адміністративно-територіальним 

поділом України (2020) Урочище “Княгиня” 

– комплексна пам’ятка природи загальноде-

ржавного значення знаходиться між селами 

Миролюбівка і Дмитрашківка Піщанської 

селищної територіальної громади Тульчин-

ського району Вінницької області на лівому 

березі річки Кам’янки – лівої притоки річки 

Дністер. 

Урочища “Княгиня” – це комплексна 
пам’ятка природи загальнодержавного зна-
чення площею 53 га, що знаходиться в межах 
Піщанської селищної територіальної громади 
Тульчинського району Вінницької області. 
Цей заповідний об’єкт входить до складу Пі-
щанського регіонального центру біорізнома-
ніття, що сформувався у межах Піщанської і, 
частково, Крижопільської територіальних 
громад. Він займає площу 6327,5 га і на сьо-
годнішній день є екологічним вузлом, що по-
єднує екомережу Східного Поділля і екоме-
режу Республіки Молдова [ 1, 11].  

Урочище “Княгиня” – лісовий масив, 
розташований між селами Миролюбівка і 
Дмитрашківка Піщанської територіальних 
громад Тульчинського району у межах Піща-
нського лісництва (квартали 1-2) ДП “Кри-
жопільське лісове господарство”. З метою 
збереження біотичного і ландшафтного різ-
номаніття територія Урочища “Княгиня” у 
1975 році була включена до природоохорон-
ної мережі, як комплексна пам’ятка природи 
загальнодержавного значення. Незважаючи 
на невелику площу, лише 53 га, саме Уро-
чище вважається перлиною природно-запо-
відного фонду (ПЗФ) Піщанської територіа-
льної громади. Територія комплексної 
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пам’ятки природи загальнодержавного зна-
чення – лісове урочище, яке розкинулося на 
схилах долини річки Кам’янка (ліва притока 
басейну Дністра), води якої пронизують ви-
ходи вапняків, створюючи унікальні ланд-
шафти із “висячими” скелями, багатою рос-
линністю і кришталевою водою. Унікальний 
ландшафтний комплекс належить до Мураф-
ських Товтр. Саме завдяки такому винятко-
вому ландшафту, Урочище “Княгиня” слугує 
збереженню місцезростань рідкісних видів 
флори, і виступає еталоном природи регіону 
[ 1, 11, 12 ].  

Окрім унікального ландшафту, Уро-

чище “Княгиня” має значну історико-культу-

рну та рекреаційну цінність. Впродовж бага-

тьох поколінь, ще з часу, коли довколишні 

угіддя були у володінні Княгині Єлизавети 

Трубецької-Вінклер (кінець 19 – поч. 20 ст.), 

тутешні джерельні води набули чималої 

слави, завдяки своїм лікувальним властивос-

тям, як серед місцевих мешканців, так і се-

ред приїжджих. На північній околиці села 

Миролюбівки можна виділити ряд джерел із 

звичайною і сірководневою водою. Чимало 

жителів Піщанської територіальної громади 

вживають цю воду через її лікувальні влас-

тивості. За переказами старожилів, колишня 

власниця довколишніх земель і лісу княгиня 

Єлизавета Петрівна Трубецька-Вінклер вес-

ною і влітку перебувала тут, у своєму маєтку, 

з метою оздоровлення, а також готувала з мі-

сцевих трав фітопрепарати для лікування 

жителів довколишніх сіл і робітників маєтку. 

У пам’ять про неї ця територія називається 

Княгинею. Виходи вапняків, глибока долина 

і цілющі джерела створюють тут своєрідний 

гірський ландшафт. Цю частину річки 

Кам’янки без перебільшення називають дже-

рельною. Так багато потужних джерел на 

відрізку долини в 65 км велика рідкість. Про-

ведений нами лабораторний аналіз показав 

різний стан якості джерельних вод. Нами 

було досліджено два джерела: гідрологічна 

пам’ятка “Стінка” та джерело “з запахом ту-

хлих яєць”. За визначеними показниками 

придатною для пиття виявилася вода з при-

родного джерела “Стінка” [1]. 

Наразі Урочище “Княгиня” – це найві-

доміше в районі місце для відпочинку на 

природі. Тут є велика галявина посеред Уро-

чища, подібна до кратеру вулкана, недаре-

мно місцеві жителі називають цю ділянку 

Ярами.  

Гірський ландшафт урочища сприяв 

формуванню різних типів рослинності. Бі-

льшу частину площі лісового масиву на 

плато займають типові грабово-дубові i ду-

бові деревостани віком до 60–90 рр. Схили 

північної частини урочища вкриті хвойними 

насадженнями з куртинами рідкісної сосни 

австрійської (Pinus austriaca), також трапля-

ється сосна чорна (Pinus nigra). Геологічна 

будова, рельєф і ґрунти урочища визначали 

диференціацію рослинних угруповань по 

профілю. Домінують в урочищі зрілі (вік 

110-120 років) угруповання звичайнодубо-

вих лісів деренових (Quercetа (roboris) cor-

nosа (maris)). У верхній частині схилу пере-

важають конвалієві, нижче – зірочникові 

угруповання. Також можна виділити неве-

ликі ділянки, де домінує осока волосиста 

(Carex pilosa) і субсередземноморський вид 

егоніхон фіолетово-блакитний чи горобей-

ниця пурпурово-синя (Aegonychon pur-

purocaeruleum). На окремих схилах в Уро-

чищі деревостан формують дуб скельний 

(Quercus petraea L. ex Liebl.) і дуб звичайний 

(Q. robur), між якими – густі зарості клена 

татарського (Acer tataricum L.), дерена зви-

чайного (Cornus mas) і скумпії звичайної 

(Cotinus coggygria Scop.). На скелях зроста-

ють петрофітні (кам’янисті) види – авринія 

скельна (Aurinia saxatilis (L.) Desv.), перстач 

пісковий (Potentilla arenaria Borkh.), очиток 

їдкий (Sedum acre L.) тощо. До складу цих 

угруповань входять інші субсередземномор-

ські види, такі як перлівка барвистра (Melica 

picta), перлівка одноквіткова (Melica uni-

flora), холодок тонколистий (Asparagus tenu-

ifolius), молочай мигдалевий (Euphórbia 

amygdaloides) тощо [1].  

Схили р. Кам’янки південніше Уро-

чища “Княгині” вкривають залишки угрупо-

вань, сформованих ковилою волосистою 

(Stipa  capillata L.), ковилою пірчастою (S. 

pennata L.) і мигдалем степовим (Amygdalus 

nana L.). Особливу цінність в урочищі пред-

ставляє популяція адоніса весняного (Adonis 

vernalis) – цінного лікарського виду, вкрай 

рідкісного на теренах Вінницької області. В 

урочищі росте багато чагарників: шипшина 

звичайна чи собача (Rosa canina), ліщина 

звичайна чи європейська (Corylus avellana), 

крушина ламка чи крушина вільховидна 

(Frangula alnus), калина цілолиста чи гордо-

вина (Viburnum lantana). Особливо цінними  
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Таблиця 1 
Раритетне фіторізноманіття Урочища “Княгиня” 

Table 1 
Rare phytodiversity of the tract "Knyaginya" 

 

Cозологічний  

статус 

Українська назва 

виду 

Біномінальна 

назва 

Природоохорон-

ний статус в ЧКУ 

Види рослин, що 

зростають в межах 

урочища “Княгиня”, 

які занесені до Чер-

воної книги України 

Берека лікарська  Sorbus torminalis Неоцінений / NE 

Горицвіт весняний  Adonis vernalis Неоцінений / NE 

Зозулині черевички справжні Cypripedium calceolus L. Неоцінений / NE 

Ковила волосиста  Stipa capillata Неоцінений/ NE 

Ковила пірчаста  S. pennata Вразливий / VU 

Коручка темно-червона  Epipactis atrorubens (Hoffm. ex Bernh.) Неоцінений / NE 

Коручка чемерниковидна  Epipactis helleborine (L.) Crantz. Неоцінений / NE 

Лілія лісова  Lilium martagon L. Неоцінений / NE 

Любка зеленоквіткова  
Platanthera chlorantha (Cust.) 

Reichenb. 
Неоцінений / NE 

Молочай густо-волохатоплодий  Euphorbia valdevillosocarpa Зникаючий / EN 

Підсніжник звичайний Galanthus nivalis L. Неоцінений / NE 

Сон великий  Pulsatilla grandis Wend. Вразливий / VU 

Сон лучний  P. pratensis (L.) Mill. Неоцінений / NE 

Тюльпан дібровний  Tulipa quercetorum Klok. et Zoz Вразливий / VU 

Шафран сітчатий  Crocus reticulatus Неоцінений / NE 

Види рослин, що 

зростають в межах 

урочища “Княгиня”, 

які занесені до пере-

ліку регіонально рі-

дкісних видів рос-

лин, що охороня-

ються на території 

Вінницької області 

Авринія скельна Aurinia saxatilis (L.) Desv Зникаючий / EN 

Аспленій муровий  Asplenium ruta-muraria L Зникаючий / EN 

Аспленій волосовидний A. trichomanes L. Зникаючий / EN 

Вишня кущова  Prunus fruticosa auct. non Pall. Вразливий / VU 

Залізниця гірська  Sideritis momtana L. Зникаючий / EN 

Конвалія звичайна  Convallaria majalis L. Зникаючий / EN 

Кремена гібридна  
Petasites hybridus (L.) Gaertn., 

Mey. & Scherb. 
Зникаючий / EN 

Леопольдія тонкоцвіта  Leopoldia tenuiflora (Tausch) Heldr. Зникаючий / EN 

Ломиніс цілолистий  Clematis integrifo-lia L. Зникаючий / EN 

Мигдаль степовий  Amygdalus nana L. Зникаючий / EN 

Молочай Клокова  Euphorbia klokovii Dubovik Зникаючий / EN 

Півники угорські  Iris hungarica Waldst. et Kit. Зникаючий / EN 

Півники злаколисті  Iris graminea L. Зникаючий / EN 

Підмаренник трирогий Galium tyracium Klok. Зникаючий / EN 

Цмин пісковий  Helichrysum arenarium (L.) Moench. Зникаючий / EN 

Шолудивник Кауфмана Pedicularis kaufmanii Pinzg. Зникаючий / EN 

Адоніс весняний  Adonis vernalis L. Зникаючий / EN 

Зозулині черевички справжні Cypripedium calceolus L. Неоцінений / NE 

Коручка темно-червона  
Epipactis atroru-bens (Hoffm. ex 

Bernh.) Schult. 
Вразливий / VU 

Коручка широколиста, мороз-

никовидна, чемерниковидна 

Epipactis helleborine (L.) 

Crantz. 
Неоцінений / NE 

Любка зеленоквіткова 
Platanthera chlorantha (Cust.) 

Reichenb. 
Неоцінений / NE 

Молочай Клокова Euphorbia klokovii Dubovik Неоцінений / NE 

Підсніжник звичайний Galanthus nivalis L. Неоцінений / NE 

Види рослин, що зроста-

ють в межах урочища 

“Княгиня”, які занесені до 

додатків Конвенції про 

охорону дикої флори і фа-

уни та природних середо-

вищ їх існування в Європі 

(Бернська конвенція) 

Зозулині черевички справжні Cypripedium calceolus L. Неоцінений / NE 

Сон великий  Pulsatilla grandis Wend. Неоцінений / NE 
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є насадження дерену справжнього чи зви-

чайного (Cornus mas), терену колючого 

(Prunus spinosa), глоду колючого (Crataegus 

oxyacantha) і глоду одноматочкового 

(Crataegus monogyna) [1].  

Раритетне трав’янисте фіторізнома-

ніття представляють підсніжник звичайний 

(Galanthus nivalis L.), проліски дволисті 

(Scilla bifolia), первоцвіт весняний (Primula 

veris). 

Різноманітність фітоценозів зумовлює 

видове багатство відносно невеликої за пло-

щею території. Загалом, у Кукулянському 

масиві, відповідно і в Урочищі “Княгиня” та 

прилеглій долині  

р. Кам’янки виділено 527 видів вищих су-

динних рослин, із яких 440 – автохтонні, а 87 

– адвентивні. За кількістю видів досліджу-

вана територія – одна з найцінніших у Схід-

ному Поділлі поруч із Буго-Деснянськими і 

Червоногреблянськими лісовими екосисте-

мами та флорокомплексом долини р. Му-

рафи [ 4 – 6]. 

У складі лісової флори урочища вияв-

лено понад 40 регіонально-рідкісних видів, 

серед яких 15 видів занесено до Червоної 

книги України, два види занесені до додатків 

Конвенції про охорону дикої флори і фауни 

та природних середовищ їх існування в Єв-

ропі (Бернська конвенція), 7 видів рослин, 

занесені до додатків конвенції про міжнаро-

дну торгівлю видами дикої флори та фауни, 

що перебувають під загрозою зникнення 

(CITES) та близько 16 видів занесені до пе-

реліку регіонально рідкісних, і таких, що пе-

ребувають під загрозою зникнення в межах 

Східного Поділля (табл. 1). Варто зазначити 

відсутність видів рослин, занесених до Єв-

ропейського Червоного списку, на території 

урочища [1, 19]. 

Урочище “Княгиня” – це не лише 

об’єкт природно-заповідного фонду Піщан-

ської територіальної громади, а й важливий 

осередок раритетного фіторізноманіття, що 

відіграє значну роль у формуванні і реаліза-

ції екомережі Східного Поділля. Однак, не 

все раритетне фіторізноманіття знаходиться 

під охороною в межах комплексної пам’ятки 

природи загальнодержавного значення. На-

разі потребують збереження рідкісні види 

вищих судинних рослин, які зростають за 

межами заповідного об’єкта. Це популяції 

зозулиних черевичків справжніх (Cypripe-

dium calceolus L.) і любки зеленоквіткової 

(Platanthera chlorantha), що виявлені в ярах і 

балках, які прилягають до заповідного 

об’єкта. Однією із загроз знищення цих ви-

дів є нерегульоване рекреаційне наванта-

ження на екосистеми, де вони зростають. 

Тому доцільно збільшити площу Урочища 

“Княгиня”, до складу якої увійдуть популяції 

цих раритетних видів рослин. Це дозволить 

зберегти раритетні фіторізноманіття регіону 

і збільшити відсоток заповідності. За показ-

ником заповідності регіон знаходиться на 

останньому місці в Україні (табл. 2) [1, 3]. 

Таблиця 2.  

Рейтинг регіону Поділля за величиною територій природно-заповідного фонду у відсотках 

від їхньої загальної площі 

Table 2.  

Rating of the Podillia region by the size of the territories of the nature reserve fund  

as a percentage of their total area 

Назва  

адміністративно-тери-

торіальної одиниці 

Площа  

АТО, га 

Фактична  

площа  

ПЗФ, га 

% 

 запо-від-

ності 

%  

суворої запо-

відності 

Кількість 

об’єктів  

ПЗФ 

Щільність 

об’єктів  

ПЗФ 

Рейтинг  

по країні 

Вінницька область  

(Східне Поділля) 
2 649 290 60189,4437 2,27 0,53 428 1,6 27 

Хмельницька область 

(Центральне Поділля) 
2 062 900 328467,3963 15,15 0,49 523 2,53 4 

Тернопільська область 

(Західне Поділля) 
1 382 400 123349,0732 8,92 0,69 643 4,7 11 

 

Висновки 

Збереження фіторізноманіття терито-

ріальних громад Вінницької області має 

стати першочерговим завданням, що визна-

чає передусім високий рівень їх сталого роз-

витку, зокрема культуру природокористу-

вання. Збереження об’єктів природно-запо-

https://redbook-ua.org/ru/item/platanthera-chlorantha/
https://redbook-ua.org/ru/item/platanthera-chlorantha/
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відного фонду регіону, і всієї України зага-

лом, може закласти міцне підґрунтя у вирі-

шенні проблеми, пов’язаної із збереженням 

та раціональним використанням земель, не-

обхідних нашій державі, особливо, у воєн-

ний час, аби вберегти рослинний, що наразі 

зазнає чималих втрат. Тому розвиток запо-

відної справи на рівні територіальної гро-

мади має стати одним із пріоритетів держав-

ної екологічної політики України. Для цього 

необхідно проводити комплекс заходів, за-

провадивши Директиви ЄС у сфері охорони 

природи та графік їх реалізації. Доречно ім-

плементувати Директиви ЄС в нормативно-

правову базу України, впровадивши економі-

чне стимулювання землевласників і землеко-

ристувачів, розвивати органічне землеробс-

тво, впроваджувати екологобезпечну госпо-

дарську діяльність, збалансоване природоко-

ристування, освіту для сталого розвитку. До-

цільним є розгляд багатьох природоохорон-

них питань на сесіях Вінницької обласної 

Ради, пов’язаних із збереження і відтворен-

ням фіторізноманіття, оптимізацією площ 

сільськогосподарських угідь, підтримкою 

питань щодо створення нових і розширення 

діючих об’єктів і територій ПЗФ, реалізації 

екологічної і смарагдової мереж. 
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THE "KNYAGYNYA" TRACT AS A CENTER FOR THE PRESERVATION  

OF THE PHYTOLOGICAL IDENTITY OF THE EASTERN PODILLIA   
 

Purpose. To describe the phytodiversity of the "Knyaginya" Tract - a complex natural monument of 

national importance. 

Methods. Field, cartographic, analytical, descriptive, comparative, expeditionary, bioindicative, statistical, 

systemic, biomonitoring. 

Results. The diversity of phytocenoses of the "Knyaginya" Tract - a complex natural monument of national 

importance with an area of 53 hectares, located within the boundaries of the Pischanska settlement territorial 

community of the Tulchyn district of the Vinnytsia region - was established. The importance of the object of the 

nature reserve fund for the formation of the regional econetwork of Eastern Podillia was clarified. The species 

richness of various phytocenoses of the relatively small area of the studied object is substantiated. 527 species of 

higher vascular plants were identified, of which 440 are autochthonous and 87 are adventitious, which is 43.5% of 

the total phytodiversity of Eastern Podillia, which includes 1210 species. In terms of the number of species, the 

studied area is one of the most valuable reference areas of the region's plant gene pool. 

Conclusions. In order to preserve the rare phytodiversity of Eastern Podillia, it is proposed to expand the 

boundaries of the complex natural monument "Knyaginya" Tract. 

KEY WORDS: biodiversity, flora, protection, nature reserve fund, econetwork. 
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ENVIRONMENTAL CONSERVATION BASED ON MAMAR SYSTEM AS LOCAL 

WISDOM OF WEST TIMOR, EAST NUSA TENGGARA 
 

Purpose. To analyze the environmental conservation practices based on the Mamar system as local wisdom 
and related social structures as a mechanism for environmental conservation in West Timor, East Nusa Tenggara. 

Results: Mamar system has persisted since the 17th century since it is applied with mechanisms and 
approaches to the needs of local communities for the preservation of natural resources in the long and sustainable 
term. This system is applied by cultivating land for perennials, food crops, fodder crops, and livestock rearing.. 
Environmental conservation is implemented on the basis of the local principles such as Bua, Nuni, and Bunu. The 
local customary regulations were set and supervised by the guards called Mataf and Ketiut Po’an, in which the 
individuals who violated the regulations will get a sanction called Tasane. By adhering to the local belief system, 
the community naturally consider that their action in taking a use of natural resources wisely is part of maintaining 
the sustainability. Besides, the local community also pursue the harmonious relationship with the inhabitants of a 
particular forest area or spring through ritual ceremonies. 

Conclusions: Practically, Mamar can be interpreted as an “artificial oasis: built by Amarasi local 
community in West Timor as a strategy to adapt in the adverse environmental conditions. Mamar system sustained 
the socio-economic and cultural life of the Amarasi community through its’ ecological, economic and social 
variables. The conservation based on Mamar system is carried out and maintained by applying the local values 
that are authentic, straightforward and measurable in accordance with the situation and conditions of the 
community 
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Introduction

Mamar can be defined as a mechanism for 

environmental conservation by local commu-

nities in West Timor, East Nusa Tenggara, by 

applying the rules and local wisdom requi-

rements of their communities. Regarding this 

matter, to simplify understanding, Mamar can be 

interpreted from practical perspective as an 

“artificial oasis” built by Amarasi local 

communities in West Timor as an adaptation 

strategy to overcome environmental conditions 

that do not provide a prosperous life. In addition, 

the distinction between dry and uncultivated 

land areas in West Timor, East Nusa Tenggara 

before and after the Mamar system treatment 
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Fig. 1 – Dryland Area (Non Mamar) in West Timor, East Nusa Tenggara 

  

Fig. 2 – Mamar Area in Amarasi, West Timor, East 

Nusa Tenggara 
Fig. 3 – Banana Trees in the Mamar System  

in Amarasi, West Timor, East Nusa Tenggara 

 

 

Fig. 4 – Livestock Rearing in the Mamar System in Amarasi, West Timor, East Nusa Tenggara 
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can be presented in Fig. 1 and Fig. 2. Further-

more, Mamar systems through agricul-tural 

conservation, such as banana crops, and 

livestock rearing in Mamar systems can be 

presented in Figure 3 and Figure 4. 

In order to further understanding and 

reinforce the research limitations, the definition 

of conservation as intended in this research is an 

effort to maintain, manage, and use natural 

resources and ecosystems properly for the long-

term benefit of humanity [1]. According to 

Ataupah (2020), Mamar system has existed 

since the 17th century, or has been applied 

continuously by local communities in Amarasi 

sub-district for hundreds of years [2]. 

Environmental conservation practices based on 

the Mamar system can be found in Sonraen 

Village, Apraen Village, Sahraen Village and 

Buraen Village. Mamar as a traditional natural 

resource conservation system, it can be 

explained that Mamar is a popular term among 

local farming communities in West Timor, East 

Nusa Tenggara. 

Environmental conservation acts based 

on the Mamar system as local wisdom in West 

Timor, East Nusa Tenggara, are also practiced 

among other local communities in Indonesia 

with different names or terminologies. For 

example, the people of Hatam tribe in the 

Arfak-Manokwari mountains, Papua, have had 

the concept of conservation areas since ancient 

times, which in the local language is called Igya 

Ser Hanjop, which means that they need to 

preserve the environment. Based on this 

concept, they have established several norms 

and sanctions related to forest area utilization 

and conservation efforts [3]. Moreover, there is 

local wisdom among the Baduy community in 

West Java that serves as the basis for their acts 

to maintain agricultural systems that are 

balanced with nature and to cultivate 

sustainable forests. It can also be explained that 

conservation areas (forests) such as Leuweung 

Kolot, Leuweung Gede, Leuweung Tutupan, 

and Leuweung Titipan, especially those in the 

Baduy Dalam area, are conservation areas that 

are protected and maintained based on the 

applicable customary rules called Pikukuh [4]. 

Local community activities in environmental 

conservation are also conducted by the Banjar 

indigenous community and Tenganan traditi-

onal village in Bali [5]. In Tenganan traditional 

village in Bali, daily life rules in the community 

are regulated by Awig-Awig (customary village 

legislation). In addition, there is local wisdom 

in Kalimantan in which the environment 

(especially land and rivers) is known as Tana 

Ulen Lepo and Ulen Lepo River [6]. 

Meanwhile, in Jambi Province, Central 

Sumatra, the conservation area determined by 

the local community as a customary forest is 

called Rimbo Panghulu. Whereas in Bengkulu 

Province, the conservation area set by the local 

community in the context of environmental 

conservation is called Banuang Sakti, and in 

West Sumatra, there is a conservation area set 

by the local community called Temedak Forest. 

Although Mamar as an environmental 

conservation system based on local wisdom is 

the same as other regions in Indonesia as 

mentioned above, the Mamar system in West 

Timor, East Nusa Tenggara has its own 

distinctiveness because if other natural resource 

conservation acts based on local wisdom are 

applied in areas that are relatively fertile with a 

wet climate, the Mamar system is actually 

applied in the opposite environmental condi-

tions because the practice of environmental 

conservation based on the Mamar system in 

West Timor, East Nusa Tenggara is applied on 

a stretch of dry and critical land areas. 

Regarding environmental conservation acts, it 

can be stated empirically that the East Nusa 

Tenggara region is suffering from environ-

mental damage and extinction threats. There 

were 6,582 ha of forest areas in East Nusa 

Tenggara that were burned in 2015-2017 due to 

human activities. These forest fires have further 

expanded the area of critical land in this region. 

East Nusa Tenggara has the largest critical land 

area in Indonesia, which is 1,773,795 ha 

consisting of 885,155 ha within the forest area 

and 888,640 ha is outside the forest area related 

to this matter, it is also stated that East Nusa 

Tenggara is the watershed area with the least 

groundwater supply in Indonesia. Evapotrans-

piration from rainwater in East Nusa Tenggara 

is only 250 mm/year with an estimated ground-

water recharge rate of only 0.4 

liters/second/km2 [7]. 
The Mamar system is ecologically very 

important in maintaining soil fertility, water 
sources (springs) and animal feed consisting of 
lamtoro leaves, banana stems and various other 
types of animal feed. Similar to social functions, 
Mamar serves as an adhesive for the kinship 
system and can strengthen social status among 
local communities in West Timor, East Nusa 
Tenggara. In addition to its ecological and 
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social functions, Mamar also has an economic 
function for the lives of rural communities, 
although this function is still oriented towards a 
subsistence economy. This is similar to the 
economic function of conservation where 
natural resource conservation systems can 
provide economic incentives to local 
communities, even if only to fulfill their basic 
daily needs [8]. Environmental conservation 
based on the Mamar system is also aligned with 
the Triple Bottom Line concept that prioritizes 
sustainability and preservation of ecological, 
economic and social functions [9]. 

This research was conducted with a 
qualitative approach in a critical interpretive 
paradigm. The interpretive paradigm is an 
attempt to find out the explanation of socio-
cultural phenomena based on the perspectives 
and personal experiences of the people studied 
[10,11, 12]. In general, the interpretive 
paradigm is a social system that interprets 
human behavior directly through observation by 
researchers. The interpretive paradigm percei-
ves facts as something unique and has a special 
context and meaning as the core in under-
standing social meaning [13]. In addition, the 
interpretive paradigm perceives facts as fluid or 
non-rigid things that are attached to the meaning 
system and social facts that exist in the research 
location [14,15]. This research aims to analyze 
environmental conservation practices based on 
the Mamar system as local wisdom and related 
social structures as a mechanism for environ-
mental conservation in West Timor, East Nusa 
Tenggara. 

This research was conducted in Amarasi 

District, Kupang, East Nusa Tenggara. Amarasi 

sub-district was chosen as the research location 

with the consideration that this area is still 

implementing effective environmental conser-

vation based on the Mamar system as local 

wisdom implemented by the local community 

in a traditional way and guided by related local 

structures, and has been practiced from 

generation to generation. This research was 

conducted within one year, from March 2020 to 

February 2021. Based on the method mentioned 

above, the procedures applied by the researcher 

in this research are described as follows (a) 

selecting a sample of the first informants, 

named Mr. Ataupah and Mr. Neno Siki. Mr. 

Ataupah is a local Amarasi community leader 

from Oekabiti Village who understands Mamar 

as a natural resource conservation system in 

Amarasi. Meanwhile, Mr. Neno Siki is a 

customary chief or informal leader among the 

local community in Amarasi who understands 

the local structures related to Mamar as a 

natural resource conservation system; (b) 

subsequent informants were selected based on 

information from the first informants by 

following snowball sampling. Depending on 

their information, the researcher then visits and 

conducts in-depth interviews to obtain 

information in accordance with the focus of the 

research to the next informant; (c) furthermore, 

to determine the next informant, it continues 

until a condition where in the process of data 

collection, the researcher no longer finds 

variations in information. From a technical 

perspective, it can be stated that the types of 

questions asked to each group are different, but 

the types of questions are the same for the same 

group. It is intended that the different questions 

allow researchers to obtain wide-ranging 

explanations, and various elements and sources 

about the description of local community 

behavior in committing natural resource 

conservation acts using the Mamar system and 

local structures related to the traditional 

conservation system in Amarasi. 

The researcher had to meet Mr. Nenobais 

as a Fetor (descendant of the king) who is 

concerned with the traditional conservation of 

natural resources through the Mamar system in 

Amarasi. Furthermore, the data collected can be 

used as information in explaining phenomena in 

accordance with the research focus. In order to 

support and complement the information 

completely and thoroughly, the researcher 

continued by visiting other informants. The 

intended informants are those who come from 

non-local community elements, such as village 

government elements and sub-district level 

government. The detailed informants who will 

be used as sources for in-depth interviews are 

15 people consisting of five groups as follows 

(a) a group of community leaders consisting of 

3 people, including Mr. Ataupah, Mr. 

Nubatonis, and Mr. Bisinglasi; (b) a group of 

traditional leaders consisting of 3 people, such 

as Mr. Neno Siki, Mr. Amanuban, and Mr. 

Tinenti; (c) 3 young generation groups, that is, 

Mr. Melkior, Mr. Rahabeam and Mr. Eduardus; 

(d) 3 village/sub-district government groups, 

that is, Mr. Dolof, Mr. Wilhelmus and Mr. 

Nicolaus; (e) 3 To Tafa (ordinary people) 

groups, that is, Mr. Abineneo, Mr. Amtiran and 

Mr. Natanael. In addition to data obtained from 

resource persons through in-depth interviews 
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with 15 respondents, data collection was also 

obtained through group discussion activities, 

which were divided into 3 groups, with each 

group consisting of 5 members. Therefore, there 

were 15 respondents for the group discussion. 

Therefore, the total number of sources for this 

research was 30 people. 

Results and Discussion 

Formation Process of Mamar System. 
Mamar is a popular term among Amarasi 
farmers in West Timor, East Nusa Tenggara. 
The term Mamar is derived from the Rote 
language “mamme” and the Helong language 
“maman” and after modification it became 
“Mamar” which means eating betel [2]. This 
term was chosen because the dominant plants in 
Mamar are areca nut and betel (besides lime), 
which are the basic ingredients for the tradition 
of eating betel. Mamar in the Dawan language 
is known as “Po’an.” In the research, it was 
explained that among Dawan farmers, the term 
of wet po’an is associated with water; and the 
dominant types of plants are betel nut, areca nut, 
coconut, banana, jackfruit, and so on. The 
process of forming Mamar occurred over a long 
period of time through several successions of 
climax vegetation as it exists today. According 
to Ataupah (2020), Mamar existed around the 
17th century or between 100 and 200 years old, 
especially in the villages of Amarasi. The 
characteristics of Mamar are the existence of 
certain plants such as Banyan trees (Ficus sp.), 
Albesia (Albezia chinensia.), cottonwood 
(Gessampinus heptaphylia.), and various other 
old trees [2]. Mamar system can also be referred 
to as agroforestry system in the farming context. 
This system is one form of farming that has 
been implemented for a long time in East Nusa 
Tenggara, especially in Amarasi. This system is 
applied by cultivating land for perennials, food 
crops, fodder crops, and livestock rearing. 
According to Manafe et al, agroforestry is 
defined as a permanent land use system. 
Seasonal and annual crops are planted together 
or in rotation to form a multi-layered crop 
structure. This system can provide ecological 
and economic benefits [16]. 

Agroforestry is a biological production 
system that deliberately combines trees and 
shrubs with crops, livestock and other 
production factors. In addition, agroforestry 
encompasses both traditional forms of land use 
that rely on trees and shrubs as part of crop and 
livestock production systems, and technologies 
that have only been developed with the 
intention of integrating woody perennial crops 
in various land use systems in order to make 
these systems more productive and sustainable. 
One form of agroforestry system that has been 

cultivated among farmers in mainland Timor, 
especially in Amarasi is the Mamar business 
system. Mamar is a form of traditional 
agroforestry which is generally found along 
water sources (springs) and rivers that are 
always watery throughout the year and 
relatively close to farmer settlements. The form 
of agroforestry that is cultivated is planting a 
mixture of annual crops (perennials) such as 
coconut, areca nut, banana, betel nut, mango, 
jackfruit, orange, and so on with food crops 
(sweet potatoes), fodder crops or fish, and forest 
plants as an additional type of farming on the 
same land. 

These farming activities are generally 
conducted using traditional techniques with 
maintenance and management based on local 
structures that have been adhered to for 
generations with a very strict supervision 
system. However, there are only a few areas 
where a more advanced management system 
has been implemented. The sequence of 
planting and the structure of crops grown in 
Mamar do not follow a particular cropping 
scheme. The density of plants varies from one 
Mamar to another. Some experts have identified 
Mamar as having very important ecological, 
sociological and economic functions, such as 
creating a microclimate (cool temperature), a 
source of germplasm, soil and water 
conservation, a source of food and feed, a 
source of energy (firewood), a source of income 
for farmers, a place of communication and so 
on. From the ecological wisdom of local 
communities, it is clear that the formation of 
Mamar is a strategy to conserve natural 
resources in a traditional way based on relevant 
local structures, especially related to the 
conservation of water, land, forest and wildlife 
resources. Furthermore, Mamar serves 
economically as a source of food and trade 
commodities with high economic value. 

Based on ecological wisdom and pro-
mpted by economic necessity, the formation of 
Mamar began with farming on non-forest land 
or shrubs that were usually located around very 
limited water sources. Farmers begin to leave 
this farming land without significant main-
tenance, and leave its management to the Mataf 
or Mamar guards. The development and 
maintenance at this phase began to be controlled 



 
ISSN 1992-4224   Людина та довкілля. Проблеми неоекології. 2023. Випуск 40  

 

~ 99 ~ 

 

strictly through local rules, allowing the Mamar 
system to survive successfully to this day. Some 
information sources indicate that if there is no 
disturbance from nature and humans, then from 
the time a land is cultivated for moorland until 
the formation of a stable Mamar, it generally 
needs about 15 to 25 years. 

Mamar System as Local Wisdom. The 
Mamar system as local wisdom in environ-
mental conservation is applied both individually 
and collectively based on local community rules 
[17]. Environmental conservation is imple-
mented on the basis of the principle of 
cooperation between community members in 
Amarasi, West Timor. When conducting envi-
ronmental conservation activities in the Mamar 
system, it is always practiced through a 
mechanism of cooperation between community 
members in Amarasi. Related to environmental 
conservation in the Mamar system is a local 
wisdom system called Bua. Bua literally means 
finger gathering. It can be realized as a gathering 
of energy, thoughts, and food when doing an 
activity. Bua is often referred to as Bua Nukuf. 

In addition, there is another wisdom 
called Fiti, which means mutual cooperation to 
help the older or weaker ones. Fiti literally 
means cooperation to ease the work. In 
Indonesian, Fiti means “carry.” Ma Fiti means 
working together to complete something. Ma 
Fiti can be interpreted as “Many hands make 
light work.” Fiti or Ma Fiti has a very deep 
psychological meaning because there is a 
reciprocal satisfaction in doing these activities, 
where those who are helped feel satisfied and 
those who help feel relieved because they have 
helped others. In addition, there is a local 
wisdom called Feineka, in which this activity 
helps others, but not in a physical form, but 
mentally opens the minds of others. For 
example, the appearance of someone to encou-
rage others to work. His appearance is not to 
work, but to provide mental support to others. 
All of these activities have an impact on 
environmental preservation, that is, an effort to 
maintain the values of unity in the community. 

Meanwhile, if someone in Amarasi is 
more active in conserving the environment 
through the Mamar system, it will have a good 
and positive impact and contribution to com-
munity life and environmental sustainability. 
Therefore, the community members concerned 
receive an abundance of appreciation and high 
social status among the community in Amarasi. 
Among local communities in Amarasi, the 
terms no’ah bonaki, which means silver-rooted 
coconut, and pu’ah bonaki, which means silver-

rooted areca nut. Both terms illustrate that only 
rich people (rich in spirit) who are wise and 
honorable own Mamar as a hereditary treasure. 
Local people in Amarasi, West Timor who own 
Mamar are referred to as people who own 
coconut husks, areca nut husks, where deer 
sleep and birds nest. 

Then, regarding environmental sustain-
ability, people who own Mamar will protect and 
nurture the springs and rivers within Mamar; try 
to maintain the fertility of the soil and protect 
the trees and plants within Mamar. It means that 
as Atoin Meto people, they are wise wealthy 
people because in addition to having wealth, 
they also use this wealth to protect and maintain 
the environment and natural resources around 
them. These natural resources include coconuts, 
areca nuts, bananas, breadfruit and various 
other types of trees, and springs and rivers in 
Mamar. Furthermore, the fertility of the soil and 
wildlife such as deer and birds in Mamar. There 
is a local rules in the Mamar system called Nuni, 
which is an obligation for everyone to maintain 
and preserve soil fertility in Mamar; and 
maintaining and preserving water sources in 
Mamar, besides a rule called Bunu. Bunu is a 
rule or prohibition not to cut any kind of tree in 
Mamar. In addition, there is a Mamar guard 
called Mataf or spy who is assigned to guard 
and catch people who infringe on the rules of 
the Mamar conservation system, such as cutting 
down trees and hunting or catching wildlife in 
the Mamar. Another guard called Ketiut po’an 
who applies Hake, which is a rule that sets and 
prohibits anyone from taking; harvesting or 
picking coconuts or areca nuts; and collecting 
non-timber forest products in the Mamar before 
the harvest time. Hake rules stipulate that the 
harvesting of crops in the Mamar such as 
coconuts, areca nuts, bananas and other non-
timber forest products can only be conducted 
once every three months. Ketiut po’an and 
Mataf impose taboos or Meo that cannot be 
violated by anyone. 

If a person violates the regulations set by 
Mataf and Ketiut po’an, they will receive a fine 
or sanction called Tasane. The person who 
receives Tasane is called Musanab. A Musanab 
receives Tasane which includes a cow, a buffalo 
or several pigs. These sanctions are indeed very 
severe, allowing local communities in Amarasi 
to avoid violating the rules that have been estab-
lished in order to preserve natural resources 
through the Mamar system. 

Rituals and Taboos in the Mamar 
Conservation System. As described earlier, a 
rural community that conserves natural 
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resources is often based on their social and 
cultural system [18, 19, 20]. One form of 
controlling is the system of beliefs, rituals and 
taboos in managing and exploiting certain 
natural resources such as forest, land and water 
resources [21]. Moreover, a rural community’s 
belief system is not compatible with the belief 
system of modern society, but it serves a very 
important function in preserving their natural 
resources. By adhering that belief system, rural 
communities always consider their action in 
exploiting natural resources wisely in order to 
maintain their sustainability. In addition, rural 
communities also seek to maintain and develop 
harmonious relationships with the inhabitants of 
a particular forest area or spring through ritual 
ceremonies. 

The rituals performed by Amarasi com-
munity members can not only be interpreted as a 
form of human devotion to the Uis Neno deity, but 
can also be related to the preservation of natural 
resources in the Mamar system. However, 
through these rituals, people are reminded of the 
fact that in the Mamar area resides the Uis Neno 
deity who must be obeyed and respected. People 
are reminded of this in every ritual in the Mamar 
area. They not only continue to believe that the 
Uis Neno deity resides in the Mamar area, but also 
cultivate a constant awareness to obey his desires, 
which includes the ability to obey his rules to 
avoid destroying natural resources in the Mamar 
area. The socio-cultural life of local communities 
in Amarasi, West Timor is also characterized by 
various rituals. These ceremonies for farming and 
Mamar cultivation as a traditional conser-vation 
system are one of the most important rituals in 
Amarasi’s community life. The first ceremony 
begins to find land for a new farm. Before clearing 
forest land to be used as cultivated land, they first 
ask the shaman or mnane. This question is 
intended to ascertain which land is suitable for 
cultivation. The Mnane will determine the 
prospective land for the new farm based on the 
premonition of a dream. Related to this matter, an 
offering will be held to the Uis Neno deity. The 
ceremony will be held with the following 
procedure: (1) a piece of bamboo is picked up and 
split into four or eight pieces called pepe; (2) the 
split bamboo is stuck in the land to be cleared; (3) 
then the mnane will pray by reciting incantations 
addressed to the gods. The mnane asks for fertility 
and the avoidance of various disasters in his spell, 

then the mnane sprinkles rice; (4) after praying the 
mnane instructs the people to cultivate, and 
sacrifices a pig before the land is cleared. 

A ritual is held to clean the spring once a 
year to preserve and maintain the water sources 
in Mamar. In Mamar there are water sources 
that are used for consumption by both humans 
and animals, but there are also sacred springs. 
This spring is called Oe Hae, which is a spring 
specifically used for offerings at traditional 
ceremonies. During the ritual ceremony to clean 
the spring in Mamar, besides reciting mantras, 
offerings are also provided to the “water lord” 
or “guardian of the spring.” This guardian is a 
subtle spirit that inhabits the large trees around 
the spring inside Mamar. These spirits often 
transform into animals, such as big snakes, eels, 
fish or shrimps. Therefore, catching fish, shrimp 
or eels in Mamar’s spring is strictly prohibited. 
The researcher argues that this restriction is 
logic because the eels, fish and shrimp in the 
spring are natural cleaners of the spring’s 
groundwater channels. If the eels and fish are 
caught, the channels will become clogged and 
water discharge will automatically decrease. 

Besides the ceremony to maintain and 
preserve the fertility of the land in Mamar, there 
is also a ceremony to harvest in Mamar after the 
Bunu and Hake period ends. The harvest 
ceremony in Mamar is held twice a year. This 
ceremony is usually held around December or 
January and June or July. The ceremony is 
attended by the local village government along 
with the entire family of Mamar owners and is 
led by Mataf and Ketiut po’an. The ceremonial 
spot is usually held at the entrance of Mamar, 
with the ceremonial procedure as follows: (1) 
the owners of Mamar prepare rice and animals 
to be consumed together, including sacrificial 
animals such as pigs or buffaloes; (2) then, time 
and place are determined, and the invitation is 
distributed to the community; (3) after all the 
invitees are present and gathered, ritual prayers 
are held, such as prayers of thanksgiving and 
prayers asking for fertility for an abundant 
harvest; (4) after the prayers, Mataf or Ketiut 
Po’an announces and reaffirms the taboos or 
prohibitions that must be obeyed; (5) 
furthermore, they also announce the time, the 
schedule for the joint harvest, the schedule for 
repairing the fence and the schedule for 
cleaning Mamar. 

Conclusion 

Based on the discussion that has been 
conducted in this research, it can be concluded 
that Mamar can be interpreted from practical 

perspective as an “artificial oasis” built by 
Amarasi local communities in West Timor as an 
adaptation strategy to overcome environmental 
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conditions that do not provide a prosperous life. 
The response of the local community of Amarasi, 
West Timor is manifested in the process of life 
adaptation through environ-mental conservation 
acts towards the natural resources of land, water, 
flora and fauna which are the source of life needs 
of local communities in Amarasi, West Timor. 
Environmental conservation based on the 
Mamar system in Amarasi, West Timor is 
conducted by applying local structures that are 
authentic, straight-forward and measurable in 
accordance with the situation and conditions of 
the community in West Timor. The Mamar 
system has persisted since the 17th century 
because it is applied with mechanisms and 
approaches to the needs of local communities for 
the preservation of natural resources in the long 
and sustainable term. 

The strength of Mamar’s system in 
sustaining the socio-economic and cultural life 
of the Amarasi local community in West Timor 
is supported by the ecological, economic and 
social variables of the Mamar system itself. 
Social behavior of the local community in 
Amarasi, West Timor. The local rules in the 
Mamar system such as Nuni, is an obligation for 
everyone to maintain and preserve soil fertility 
in Mamar; and maintaining and preserving 
water sources in Mamar. The other rule called 

Bunu is a rule or prohibition not to cut any kind 
of tree in Mamar. In addition, Bunu also 
stipulates a strict prohibition on clearing Mamar 
by burning anything in Mamar. In addition, 
there is a Mamar guard called Mataf or spy who 
is assigned to guard and catch people who 
infringe on the rules of the Mamar conservation 
system, such as cutting down trees and hunting 
or catching wildlife in the Mamar. Another 
guard called Ketiut po’an who applies Hake, 
which is a rule that sets and prohibits anyone 
from taking; harvesting or picking coconuts or 
areca nuts; and collecting non-timber forest 
products in the Mamar before the harvest time. 
Hake rules stipulate that the harvesting of crops 
in the Mamar such as coconuts, areca nuts, 
bananas and other non-timber forest products 
can only be conducted once every three months. 

If a person violates the regulations set by 
Mataf and Ketiut po’an, they will receive a fine 
or sanction called Tasane. The person who 
receives Tasane is called Musanab. A Musanab 
receives Tasane which includes a cow, a buffalo 
or several pigs. These sanctions are indeed very 
severe, allowing local communities in Amarasi 
to avoid violating the rules that have been 
established in order to preserve natural 
resources through the Mamar system. 
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ЗБЕРЕЖЕННЯ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА НА ОСНОВІ СИСТЕМИ MAMAR 

ЯК МІСЦЕВОЇ МУДРОСТІ ЗАХІДНОГО ТИМОРУ, СХІДНОГО НУСА-ТЕНГГАРА 

Мета. Проаналізувати практику збереження навколишнього середовища на основі системи Мамар 

як місцевої мудрості, як механізму збереження навколишнього середовища в Західному Тиморі, Східній 

Нуса-Тенгарі. 

Результати. Система Mamar зберігається з 17 століття, оскільки вона застосована з механізмами та 

підходами до потреб місцевих громад для збереження природних ресурсів у довгостроковій та стійкій 

перспективі. Система застосовується шляхом обробітку землі під багаторічні насадження, продовольчі 

культури, кормові культури та розведення худоби. Охорона навколишнього середовища реалізується на 

основі місцевих принципів, таких як Буа, Нуні та Буну. Місцеві звичаєві правила встановлювали та 

контролювали охоронці на ім’я Матаф і Кетіут Поан, у яких особи, які порушили правила, отримають 

санкцію під назвою Тасане. Дотримуючись місцевої системи переконань, громада природно вважає, що 

їхні дії щодо розумного використання природних ресурсів є частиною підтримки сталого розвитку. Крім 

того, місцева громада також підтримує гармонійні стосунки з мешканцями певної лісової ділянки чи 

джерела через ритуальні обряди. 

Висновки: Практично Мамар можна інтерпретувати як «штучний оазис, побудований місцевою 

громадою Амарасі в Західному Тиморі як стратегію адаптації до несприятливих умов навколишнього 

середовища. Система Mamar підтримувала соціально-економічне та культурне життя громади Amarasi 

через свої екологічні, економічні та соціальні змінні. Збереження на основі системи Mamar здійснюється 

та підтримується шляхом застосування місцевих цінностей, які є автентичними, простими та вимірними 

відповідно до ситуації та умов громади. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: охорона природи, довкілля, природні ресурси, місцева мудрість, mamar 
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КРУГЛИЙ СТІЛ «СТІЙКІСТЬ ДО ВІЙНИ ТА ПІСЛЯВОЄННЕ ВІДНОВЛЕННЯ  

В УКРАЇНІ: ВИКЛИКИ ТА ПОТРЕБИ У РОЗБУДОВІ ПОТЕНЦІАЛУ ДОСЛІДЖЕНЬ  

ТА ВИЩОЇ ОСВІТИ»  

 
В Каразінському навчально-науковому інституті екології проведено Круглий стіл з участю міжна-

родних експертів, де з оцінкою досвіду виконання проєктів освітнього спрямування виступили представ-

ники постійних партнерів української частини консорціумів – ХНУ імені В.Н. Каразіна, ОДЕКУ та Інсти-

туту екології Карпат НАН України. Про свій досвід участі в Літніх школах та інших заходах міжнародних 

проєктів розповіли аспіранти Каразінського ННІ екології. Європейські партнери виступили зі своїм бачен-

ням подальшого співробітництва для післявоєнного відновлення України. 
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Твердження, що Україна – це Європа 

зараз не викликає сумніву. Тому тісна спів-

праця між українськими і європейськими 

вченими вже стала традицією. Протягом 

останнього півтора десятиріччя Каразінсь-

ким навчально-науковим інститутом еколо-

гії (ННІ екології) реалізовано низку міжна-

родних грантових проєктів у сфері освітньої 

діяльності. Практично всі вони мали спільну 

мету – підготувати висококваліфікованого 

фахівця, що зможе забезпечувати збере-

ження довкілля та вивчати його стан на ви-

сокому науково-методичному рівні. Але на-

разі перед Європою і всім Світом стала  про-

блема – дослідження екологічних наслідків 

збройної агресії росії проти України, підго-
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товки фахівців в галузі екології саме для 
цього специфічного виду діяльності. Саме 
для того, щоб оцінити потенціал накопиче-
ного досвіду в проектній діяльності та обго-
ворити можливості подальшого співробітни-
цтва між українськими і європейськими нау-
ковцями виникла ідея проведення Круглого 
столу.  

У рамках ХІХ Всекураїнських науко-
вих Таліївських читань 27 жовтня 2023 р. ві-
дбулось засідання Круглого столу з участю 
міжнародних експертів «Стійкість до війни 
та післявоєнне відновлення в Україні: ви-
клики та потреби у розбудові потенціалу 
досліджень та вищої освіти». Зустріч при-
свячена об’єднанню зусиль українських і єв-
ропейських науковців і освітян в організації 
спільних досліджень на розвитку вищої 
освіти у післявоєнний період. 

Модераторами Круглого столу висту-
пили : 

Від Каразінського університету Ганна 
Тітенко – директор ННІ екології, кандидат 
географічних наук, доцент. Харківський наці-
ональний університет імені В. Н. Каразіна. 
Україна  

Від групи Міжнародних експертів Ан-
тон Шкаруба - кандидат географічних наук, 
старший науковий співробітник, Естонський 
університет природничих наук, Тарту. Есто-
нія. 

Засідання Круглого столу відкрили 
проректор Каразінського університету Борис 
Самородов і начальник управління міжнаро-
дних відносин Наталя Олійник, які приві-
тали присутніх та закликали до плідної спів-
праці, оскільки є потужні спільні напрацю-
вання. 

В обговоренні проблеми взяли участь 
представники освітніх та наукових установ 
України: 

- Тітенко Г. В. Харківський націона-
льний університет імені В. Н. Каразіна. Тема 
виступу: «Досвід участі Каразінського ННІЕ 
в міжнародних освітянських проєктах».  

- Шпаківська І. М. Інститут екології 
Карпат НАН України, Тема виступу: «Досвід 
участі в проєкті INTENSE Інституту екології 
Карпат НАН України».  

- Шаблій О. В. Одеський державний 
екологічний університет. Тема виступу «Дос-
від участі в проєкті INTENSE Одеського дер-
жавного екологічного університету» 

Доповіді українських спікерів присвя-
чувались аналізу існуючого досвіду вико-

нання освітянських проєктів, можливостям 
які дала співпраця та шляхів продовження 
спільної роботи, у т.ч. в розрізі підготовки но-
вих грантових заявок. 

Міжнародна діяльність та проєкти, що 

виконувались навчально-науковим інститу-

том екології Харківського національного уні-

верситету імені В. Н. Каразіна головним чи-

ном, спрямовані на підготовку висококвалі-

фікованих кадрів з природничих наук, у т.ч. 

бакалаврів, магістрів та аспірантів. На засі-

данні зроблено комплексну доповідь, підго-

товлену під керівництвом доктора географіч-

них наук, професора Надії Максименко гру-

пою аспірантів, що в різний час та за різними 

проєктами здійснили академічну мобільність 

та використали можливості міжнародної 

співпраці для покрашення власної професій-

ної підготовки. На засіданні виступили Світ-

лана Бурченко, Аліна Гречко, Поліна Поно-

маренко, як представниці аспірантських ко-

лективів на різних заходах. 
У своєму виступі Світлана Бурченко 

детально розповіла про активності для аспі-

рантів та техноекології – INTENSE» (2017-
2020 рр.). Цей проєкт програми Erasmus+ із 
розвитку потенціалу у сфері вищої освіти 
(K2) спрямований на вирішення причин еко-
логічних проблем у Монголії, Україні та 
В’єтнамі, які виникли внаслідок некомпетен-
тної політики, неправильного виробу управ-
лінських дій і відсутність відповідних техно-
логій, шляхом нарощування потенціалу для 
досягнення академічних успіхів у докторсь-
кій підготовці з екологічних досліджень. і мо-
лодих вчених у проєкті Erasmus + «Комплек-
сна докторська програма з екологічної полі-
тики, менеджменту природокористування  

Про результати проєкту та особливості 

його виконання вже опубліковано матеріали 

у [1-3]. Для досягнення цілей проєкту, прове-

дено ряд заходів, а саме: наукові семінари та 

літні школи, індивідуальні стажування. 

Перша літня школа «The Precautionary 

Principle in Sustainability Transitions: Thinking 

Forwards, Looking Backwards, Acting» прой-

шла у м. Будапешт (Угорщина) у 2018 році. Її 

метою стало дослідження проблеми та мож-

ливих шляхів розвитку ефективного та пра-

вильного застосування принципу превенції в 

управлінні сталим розвитком (Каразінський 

представляла аспірантка Волкова Олексан-

дра) (рис.1). 
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Отримала сертифікат  

Олександра Волковая 

Звітують Вікторія Дудченко 

Сергій Широкоступ 

Отримала сертифікати  

група Світлани Бурченко 

Рис.1 – Аспіранти Каразінського університету на Літніх школах Проєкту INTENSE 

Fig. 1 –  Post-graduate students of the Karazin University at the Summer Schools  

of the Project INTENSE 

 

Друга літня школа «Nature-based Solu-

tions For Smart Cities» пройшла у м. Моги-

льов у 2018 році. Мета літньої школи - ви-

вчення можливостей застосування прин-

ципу раціонального природокористування 

для створення програм сталого розвитку 

міст, містобудування та вирішення конфлік-

тів природокористування (Каразінський 

представляли аспіранти Дудченко Вікторія 

та Широкоступ Сергій).  

Третю літню школу «WIN! Water Inno-

vations: Policy, Management, Research» про-

ведено у м. Тарту (Естонія) у 2019 році. Ос-

новна мета школи - надати учасникам прак-

тичні навички та досвід дослідження різно-

манітних водних, водно-болотних і прибере-

жних екосистем та їх сталого використання 

з акцентом на нові та інноваційні підходи та 

методології.  

Від Каразінського університету брала 

участь аспірантка Бурченко Світлана. Вона 

доповіла про хід реалізації програми Літньої 

школи, а саме, що всі учасники мали змогу 

обрати тематичну робочу групу, відповідно 

до своїх наукових інтересів. У робочій групі 

«річки та повені, зелено-блакитна інфра-

структура» Світланою проведено дослі-

дження наслідків збитків від міських пове-

ней, шляхи моделювання розливу річки під 

час повені, а також проведено роботу з міс-

цевим населенням. 

Кожна літня школа мала два етапи про-

ведення: лекційний етап підготовки, де аспі-

ранти мали змогу прослухати лекції провід-

них вчених з різних країн світу, та другий 

етап, під час якого аспіранти мали провести 

власне дослідження екологічної проблема-

тики та розробити проєкт для її вирішення. 

В рамках другого етапу також проведено ві-

зити до зацікавлених сторін, а саме – до про-

фільних департаментів та організацій, про-

ведено опитування населення щодо обізна-

ності з тематики проєктів дослідження. Та-

кож забезпечено доступ до інформаційних 

технологій для розробки картографічного 

матеріалу та моделювання». 

За проєктом «INTENSE» реалізовано 

також індивідуальні стажування на базі Ін-

ституту екології Карпат НАН України, Львів 

у 2021 році. В рамках стажування аспіранти 

Світлана Бурченко і Владіслав Воронін мали 

змогу провести дослідження за тематикою 

дисертаційних робіт – дослідження зеленої 

інфраструктури міських територій на прик-

ладі м. Львів та оцінки екосистемних послуг 

лісових ландшафтів на прикладі Національ-

ного природного парку «Сколівські Бес-

киди». 

Аспірантка третього року навчання 

за спеціальністю 101 Екологія Аліна Гречко  

розповіла про участь молодих вчених у Літ-

ній школі проєкту Міжнародного Вишеград-

ського фонду «Зелено-голуба інфраструк-

тура у містах країн колишнього СРСР – ви-

вчаючи спадщину та досвід країн Вишеград-

ської четвірки» на базі Карпатського націо-

нального природного парку, м. Яремче, Ук-

раїна. Літню школу підготовлено Харківсь-

ким національним університетом ім. В. Н. 

Каразіна (Харків, Україна), Естонським уні-

верситетом природничих наук (Тарту, Есто-

нія) та Інститутом екології Карпат Академії 

наук України (Львів, Україна) у співпраці з 

українськими та міжнародними організаці-

ями (рис.2).  
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Спільне фото професорів і аспірантів Тренінг – робота в групах 

Рис. 2 – Літня школа в Карпатському національному природному парку 

Fig. 2 – Summer school in the Carpathian National Natural Park 

 

Літня школа присвячена вивченню 

та пошуку рішень реальних проблем у шви-

дко урбанізуючих Карпатах, обраних як об-

ласть дослідження. Вона включала інтенси-

вне навчання методології досліджень і гру-

пову роботу над міждисциплінарними дослі-

дницькими проектами. Лекції особисто про-

читали такі авторитетні вчені: проф. Ханс-

Пітер Нахтнебель (Австрія), проф. Калев 

Сепп (Естонія), проф. Валдо Куземец (Есто-

нія), проф. Валерія Овчарук (Одеса, Укра-

їна), поф. Алла Некос (Харків, Україна), д-р. 

Сінді Кулм (Естонія), доц. Катерина Уткіна 

(Харків, Україна), ст.н.с. Ірина Шпаківська 

(Львів, Україна) та інші. Крім того, в диста-

нційному форматі також прочитані лекції  

На школі аспіранти Харківського національ-

ного університету імені В. Н. Каразіна, Ін-

ституту екології Карпат НАН України та 

Одеського державного екологічного універ-

ситету спільно працювали над трьома групо-

вими проєктами: 

- Зелено-блакитна інфраструктура ма-

лих міст (від Каразінського ННІЕ – ас-

пірантка Аліна Гречко);  

- Зелено-блакитна інфраструктура ве-

ликих міст (від Каразінського ННІЕ – 

аспірантка Світлана Бурченко); 

- Зелено-блакитна інфраструктура тери-

торій природно-заповідного фонду 

(від Каразінського ННІЕ – аспірант 

Владіслав Воронін). 

В рамках польового етапу учасники 

першої групи вивчали зелено-блакитну ін-

фраструктуру міста Яремче, і кожен з пред-

ставників партнерських установ - учасників 

проекту розповідав про мале місто, яке він 

досліджував. Таким чином, порівнялось чо-

тири малі міста України: Яремче, Чугуїв, 

Вилкове та Сколе. Дослідження проектів 

окреслило ключові проблеми малих міст у 

різних регіонах України, запропонували та 

презентували тематичні дослідження на літ-

ній школі. Спільними проблемами малих 

міст є проблеми водовідведення, підтоп-

лення під час сильних дощів через відсут-

ність зливової каналізації, низька культура 

поводження з відходами, відсутність еколо-

гічної освіти, тощо 

Друга група аспірантів досліджувала 

спільні проблеми великих міст, таких як 

Одеса, Харків та Івано-Франківськ, та про-

понували рішення щодо облаштування зеле-

ної та блакитної інфраструктури в умовах 

обмеженого міського простору.  

Дослідження зелено-блакитної ін-

фраструктури заповідної зони Карпатського 

національного природного парку, яке здійс-

нювала третя група аспірантів дозволило за-

пропонувати вдосконалення існуючої інфра-

структури та шляхи оптимізації збереження 

цих територій. В рамках літньої школи від-

бувалися культурні заходи : екскурсіях у Во-

рохті, на Говерлі (мали можливість підня-

тися на найвищу гору України - Говерлу), 

ближче ознайомитись з мальовничим Кар-

патським регіоном. 

Аспірантка 2-го року навчання По-

ліна Пономаренко розповіла про участь 

представників Каразінського ННІ екології у 

стажуванні за Програмою «Партнерство між 

Харковом і Йорком на шляху до нульового 

забруднення навколишнього середовища в 

післявоєнній Україні» в Університеті Йорка, 
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м. Йорк (Велика Британія). Стажування про-

ведене в межах грантової програми організа-

ції “Universities UK International” ініціативи 

Twinning, які присвячені дослідженню важ-

ливих екологічних проблем, спричинених 

конфліктом із росією. У стажуванні від Ка-

разінського ННІ екології взяли участь дві ас-

пірантки кафедри екологічного моніторингу 

та заповідної справи Аліна Гречко і Поліна 

Пономаренко та молода вчена Анастасія 

Клєщ (рис. 3).   

Програма стажування складалась із 

теоретичного етапу, коли професори Уніве-

рситету Йорка проводили заняття он-лайн та 

практичного – двомісячна робота в лабора-

торіях у Великій Британії для формування 

навичок проведення досліджень екологіч-

ного стану компонентів довкілля. Британ-

ські колеги таким чином, сподіваються 

сформувати в Україні молодіжні колективи 

науковців, що будуть відроджувати нашу 

країну після війни. На засіданні Круглого 

столу аспірантки розповіли чому вони на-

вчились на стажуванні. 

Поліна Пономаренко проводила дослі-

дження якості повітря в приміщенні. Метою 

дослідження є вимірювання твердих часток 

(PM2,5 та PM10) в складі повітря в неодна-

кових типах приміщень та визначення ефек-

тивності роботи очищувачів повітря. Для до-

слідження було обрано чотири приміщення 

з різними видами вентиляцій та різним ти-

пом використання приміщення. Під час дос-

лідження у приміщеннях встановлювались 

мобільні датчики і протягом 60 хвилин вони 

фіксували показники, що надалі аналізува-

лось і порівнювалось з дослідами на інших 

об’єктах. 

   
 Проводить заміри  

Поліна Пономаренко 

Доповідає  

Анастасія Клєщ 

У лабораторії  

Аліна Гречко 

Рис. 3 – Молоді вчені Каразінського ННІ екології на стажуванні в Університеті Йорку 

Fig. 3 – Young scientists of the Karazin Institute of Ecology on an internship at the University of York 

 

Аспірантка Аліна Гречко розповіла, 

що під час стажування в Університеті Йорка 

брала участь у дослідницькому проєкті «Хі-

мічне забруднення від невеликих станцій 

очистки води». Нею проведено: підготовку 

до відбору зразків води, відбір зразків з виї-

здом, здійснено польові дослідження вмісту 

амонію, нітратів та вимір рН, підготовку зра-

зків до лабораторного аналізу, лабораторний 

аналіз на масс спектрофотометрі, аналіз ре-

зультатів та розроблено проєктну пропози-

цію щодо поліпшення якості води елемен-

тами зеленої інфраструктури. 

Результати своєї роботи в лаборато-

ріях Університету Йорку представлено у ви-

гляді доповідей на підсумковій конференції, 

де також окреслено шляхи подальшої спів-

праці. (рис. 4). 

Всі учасники стажування в Йорку від-

відали підприємства Yorwaste, Croda, Fera 

Science, Northumbrian Water - Bran Sands під 

час яких мали змогу перейняти досвід зако-

рдонних підприємств, які займаються покра-

щенням стану навколишнього середовища. 

В результаті участі у Міжнародних 

проєктах аспіранти мали змогу сформувати 

наступні компетентності: 

- здатність використовувати сучасні ме-

тоди та принципи наукових знань у про-

фесійній діяльності; 

- здатність спілкуватися іноземною мо-

вою в конкретній професійній сфері з 
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урахуванням специфіки використання 

професійної лексики; 

- володіння навичками академічного спі-

лкування іноземною мовою, у тому чи-

слі презентації результатів наукових до-

сліджень; 

- лінгвістична, соціолінгвістична, соціо-

культурна, прагматична та риторична 

компетентності для забезпечення ефек-

тивного професійного спілкування в ін-

шомовному науковому та академічному 

середовищі; 

- набуття універсальних навичок дослід-

ника, зокрема усного та письмового ви-

кладу власних наукових результатів до-

слідження, застосування сучасних інфо-

рмаційних технологій у науковій діяль-

ності; 

- здатність генерувати нові ідеї (креатив-

ність); 

- здатність до ділового спілкування в 

професійній сфері, знання основ мене-

джменту, етики ділового спілкування, 

навики роботи в команді 

 

 

Рис. 4 – Підсумкова конференція в Університеті Йорку 

Fig. 4 – The final conference at the University of York 

 

Таким чином, академічна мобільність 

дає змогу аспірантам чітко визначити про-

блему, яку вони досліджують та розробити 

для цього власні природоорієнтовані рі-

шення на основі сучасних наукових підходів 

та методів, з урахуванням досвіду інших 

країн світу.  

Свої думки за тематикою Круглого 

столу повідомили Європейські учасники – 

експерти: 

- Шкаруба А. Д., кандидат географіч-

них наук, старший науковий співробітник, 

Естонський університет природничих наук. 

Тема виступу : «Виклики та потреби у роз-

будові потенціалу досліджень та вищої 

освіти у післявоєнній Україні» 

Калев Сепп - Доктор наук, професор 

Естонського університету природничих 

наук, Тарту. Тема виступу «Відновлення 

районів видобутку горючих сланців»; 

Крістіна Марран – керівник «Відкри-

того університету» Естонського універси-

тету природничих наук, Тарту. Тема ви-

ступу: «Відкритий університет Естонського 

університету природничих наук» 

Флавіо Стіміллі  - доктор філософії з 

міського планування, доцент, Школа науки і 

технологій Університету Камеріно, Італія. 

Тема виступу «Процес відновлення та реко-

нструкції Університету Камерино після зем-

летрусу 2016 року». 

Виступи всіх європейських вчених 

об’єднувала одна провідна ідея – віднов-

лення. Саме це, на їх думку повинно стати 

новою освітньо-науковою тематикою пода-

льшого співробітництва. Європейські парт-

нери та їх освітні установи готові доєднатись 
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до процесів відбудови освіти в Україні після 

завершення збройної агресії росії. Каразінсь-

ким навчально-науковим інститутом екології 

накопичено великий досвід реалізації міжна-

родних проєктів освітнього спрямування. 

Саме завдяки їм створено Міжнародну док-

торську школу з підготовки докторів філосо-

фії в галузі природничих наук. Саме проєктна 

діяльність дозволила сформувати творчій між-

народний колектив однодумців, що здатен ви-

рішувати задачі будь-якої складності. 

Виконання Міжнародних грантових 

проектів дає можливість покращити 

підготовку аспірантів, у першу чергу, за-

вдяки відвідуванню літніх шкіл, організова-

них авторитетними освітніми та науковими 

установами в Європі та Україні, на яких сек-

ції, семінари, практики та тренінги прово-

дять провідні вчені Європи та України.  

Можливості міжнародних експертів, 

що означені на зустрічі дозволяють заплану-

вати заходи подальшого співробітництва, у 

т.ч. гостьові лекції, літні школи, стажування, 

індивідуальні запрошення аспірантам для 

проведення дослідження, а також нового по-

дання заявки на отримання гранту ЄС.  
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ROUND TABLE «WAR RESILIENCE AND POST-WAR RECOVERY IN UKRAINE: 

CHALLENGES FOR AND CAPACITY BUILDING NEEDS OF RESEARCH  

AND HIGHER EDUCATION» 

 
A Round table was held at the Karazin Institute of Environmental Sciences with the participation of inter-

national experts, where representatives of the permanent partners of the Ukrainian part of the consortia - V. N. 

Karazin Kharkiv National University, ODEKU and the Carpathian Ecology Institute of the National Academy of 

Sciences of Ukraine. Postgraduate students of the Karazin Institute of Environmental Sciences spoke about their 

experience of participating in Summer Schools and other events of international projects. European partners pre-

sented their vision of further cooperation for the post-war reconstruction of Ukraine. 
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Наукове видання навчально-наукового інституту екології Харківського національного університету 
«Людина та довкілля. Проблеми неоекології» є науковим журналом, який включено до Переліку фахових 
видань ВАК ( Б), де публікуються основні результати дисертаційних робіт на здобуття наукового ступеня 
доктора і кандидата географічних наук.  

До публікації приймаються статті, які написані українською або англійською мовами згідно за 
правилами для авторів і отримали позитивні рекомендації рецензентів. 

ПРАВИЛА ДЛЯ АВТОРІВ 

Електронна версія оформляється у форматі Microsoft Word, шрифт Times New Roman, розмір 11, 
міжрядковий інтервал 1,0, всі поля по 2,5 см. Жирним шрифтом виділяються підзаголовки у статті; курсив 
допускається лише у виняткових випадках.  

Ілюстрації, включаючи графіки і схеми, мають бути розміщені безпосередньо в тексті. Ілюстрації 
подаються чорно-білими. Скрізь, де можливо, доцільніше використовувати графіки, а не таблиці. Усі 
рисунки підписувати як Рис. 1 – Назва рисунку (розмір 10). Таблиці також оформляти 10 розміром. Слово 
Таблиця 1 (жирним, праворуч), на наступному рядку назва таблиці – жирним, по центру, розмір 10. Назви 
рисунків та таблиць надаються також англійською. 

Орієнтація сторінок – книжкова. Вирівнювання – по ширині. Абзац – 1,0 см.  
Для статей необхідно вказати УДК (UDC)  (ліворуч, розмір 11), ініціали та прізвище автора (розмір 

11, жирним, прописними, по центру), науковий ступінь та звання (розмір 11), на наступному рядку вказати 
посаду, на наступному - вказати е-mail та ORCID ID. на наступному рядку вказати повну назву установи 
(розмір 11, курсив) та її повна адреса 

Назва статті (жирними прописними, по центру, 11 розмір) 
Далі подати  анотацію (не менше 1800 знаків) та ключові слова (5-6) мовою статті: розмір 10, інтервал 

1,0. Для експериментальних статей подати структуроване резюме, де має бути вказані слова: Мета. Методи. 
Результати. Висновки.  

Статті друкуються українською та англійською мовами. 
Текст експериментальної статті повинен складатися з наступних розділів: «Вступ», «Методика» 

(«Об’єкти та методи дослідження»), «Результати», «Обговорення» (можливий об’єднаний розділ 
«Результати та обговорення»), «Висновки», «Список використаної літератури». 

Розділ «Вступ» повинен містити постановку проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими 
науковими або практичними завданнями; короткий аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких 
розпочато рішення даної проблеми, виділення конкретних невирішених питань, яким присвячена стаття, 
формулювання мети роботи. 

Розділ «Методика» повинен містити відомості про об’єкт (об’єкти) дослідження, умови 
експериментів, аналітичні методи, прилади та реактиви.  

У розділі «Результати досліджень» надаються отримані результати та повинно відображувати 
закономірності, які витікають з отриманих даних. Отриману інформацію необхідно порівняти з наявними 
літературними даними та показати її новизну. 

У розділі «Висновки» надається узагальнення та інтерпретація результатів, аналіз причинно-
наслідкових зв’язків між виявленими ефектами, і повинно завершуватись відповіддю на питання, яке 
поставлено у вступі. 

Посилання на джерела у тексті подаються у прямокутних дужках з вказуванням номера за порядком 
посилання. 

Список використанної літератури  обов’язково оформляється за ДСТУ 8302:2015, до 60% мають бути 

джерела, що опубліковані за останні 5 років, URL – де є (розмір 10, міжрядковий інтервал 1,0). Кількість 

посилань має бути не менше 15.  
Через 2 інтервали також подати прізвище, науковий ступінь та наукове звання, посаду, е-mail та 

ORCID ID, організацію, її повну адресу, назву статті, розширену анотацію та ключові слова англійською (не 
менше 1800 знаків, розмір 10, міжрядковий інтервал 1,0). Анотація повинна бути побудована як реферат у 
реферативних журналах та відражати суть експериментів, основні результати та їх інтерпретацію. Для 
експериментальних статей подати структуровані резюме де має бути вказані слова: Purpose. Methods. 
Result. Conclusion.; та ключові слова (5-6). 

Подати також References, за стандартом АРА (прізвище, ініціали, назва  - англійською, наприкінці у 
дужках  (In Ukrainian)  та Retrieved from або DOI).  
 
Адреса редакції: навчально-науковий інститут екології, 4 поверх, к. 473a, Харківський національний 
університет імені В. Н. Каразіна, Майдан  Свободи, 6, Харків, Україна, 61022  
тел. 057 / 707-56-36,   057 / 707-53-86   моб. 068-612-40-69     e-mail: ecology.journal@karazin.ua   
Сайт журналу: http://luddovk.univer.kharkov.ua/  http://periodicals.karazin.ua/humanenviron/about 

mailto:ecology.journal@karazin.ua
http://luddovk.univer.kharkov.ua/
http://periodicals.karazin.ua/humanenviron/about


 

~ 112 ~ 

 

 

 

Наукове видання 
 

 

 
 

ЛЮДИНА ТА ДОВКІЛЛЯ. ПРОБЛЕМИ НЕОЕКОЛОГІЇ 
 

Випуск 40 

 

Українською та англійською мовами 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Макетування та комп’ютерне верстання  

Баскакова Л. В. 

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Підписано до друку 27.11.23 

Формат 60х84/8 

Ум. друк. арк. 13,1, Обл.-вид. арк. 14,6. 

Наклад 100 пр. Зам.           

 

61022, м. Харків, майдан Свободи, 6.  

Харківський національний університет  

імені В. Н. Каразіна 

Видавництво 

 

Надруковано ХНУ імені В. Н. Каразіна 

61022, Харків, майдан Свободи, 4. Тел. 705-24-32 

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи ДК № 3367 від 13.01.09 

 


	LUDUNA-2023_40
	ZMIST-ЛД-40
	1-Yurasov S.N.
	2-Максименко
	3-Огілько Engl
	4-Мельниченко
	5-Кравцова
	6-Гололобов_Коваль_Гололобова_
	7-Mudrak O.V 
	8--Levonela
	9-Хроника-Міжнародна співпраця
	Посл-стор

